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___na din cele mai fascinante caracte- 

l I nstici ale omului este înclinaţia sa 

spre întreceri. Originile ei trebuie 
să fie încă din Paleolitic când competițiile 

erau unul din mijloac&fe sale de supra- 
Vieţuire. Curând, î însă, tendinţa pentru în= 

mat dintr-un mijloc de existenţă într-unul 

de dlstracţle mtegrându—se în cultură. 
C spaţiul 'nostru cultural, în antichi- 

„ —tate aceste întreceri au-căpătat o deose- 
E —bită importanță în lumea minoiană, apoi 

- în-cea greaCa şi elensstică pentru -ca. să 
culmmezc în cea romană şi bizantină: 
Ele Stau la baza-instituţiei Olimpiadelor, 

ia d1fcnte10t alergări cabaline. 

sitatea de a satisface impul- 
pentm întreceri şi au inventat 

calare mai ales că nu' descope- 
încă scă'lţa De aceea, &l folosea în 

£ 5};1 ceî mai vechi atelaj din istoria urman- 

. mstxmponalmate ale anti- 

i UN HIPODROM CUM - 
i ALTUL NU A MAI FOST 

Acud. Constantin Bălăceanu Stolnici 

treceri a devenit arhetipală şi s-a transfor- 

ii “noştri au adaptat repede. : 

a1. Omulu: antic din spaţiul V 

erani lan, însă, nu-i plăcea să : 

«timp de-pace şi de război carul cu două: 

apare încă dm al treilea' rrplenar . 

£81 Datontă acestui fapt.. 

"careş1mspec1alde - 

quadriga aşa cum apar în picturile de pe 

vasele de ceramică, pe mozaicuri şi: în 
unele sculpturi. 

, 

Oricine ştie, însă, că -o alergare de cai 
= nu se poate face în condiții bune decât pe 

nişte piste care trebuie să satisfacă- anu- 

mite condiții şi să“dispună de amenajări 
speciale pentru public: ; 

s 

: Aşa s-au nascut în vechea Elada hlpo— 
_ dromurile (-de-la“ !mtog 

—struit de împăratul Septimius Sever:în- 
anul- 203 d:F. care şi-a căpătat toată îm= " 
portanţa şi strălucirea după ce Constanmi 

_cel Mare a mutat capitala n:npenulm în * 
„acest oraş rebotezat Constantinopol: > 

“ Acest hi 

ippos *cal şg»' : 
âpâţoc *—dromos = drum) pe“care roma-.* 

“nii de Vor_numi circus măximus. Dintr& f. 

. toate  hipodromurile.- greco-romane cela 
-mai de seamă a' fost cel din Bizanţ con- 

" roase arcade erau -aşezato pe. cele două 

m'a.devenit Au numa s s tnbuna imperială numită katistria pentru : 
un-centru spornv "ox centruI vxeţtşurlţ(me 

constantinopolitane. Era“ situat 'între ” 
Marele": palat. imperial, şi-“palatele 

Bukoleon,  Hormisdas “şt cel- al lui - 
Antiochios alături de bazilică și martâr- "" 
ziu de catedrală Sfânta Sofia şi biserica 

sfânta Irina şi nu departede cisternele Iui 
Phroxinos. Era în cea mai centrală Zonă 
a vechJulm Blzanţ = 

Avea forma umui U foarte alunglt în- + 
tins aproximativ pe:/2km de la nord-est: 
la'sud-vest, lat:de 120 m în exterior şi de 

circa 80 m în interior şi împărţit în două- 
- piste“paralele printr-o barieră - numită 

spina sâi euripos -pe care erau aşezate ““ 

numeroase coloâne şi statui. E greu să ne_ * 

lmaglnam acest vast'și”magnific edificiu ! 
care în zilele de alersări era capabil să a : 
dăpostească 100.000 de spectatorice erau - * 
entuziaşti şi Zgomotoşi' ca:şi Suporterii - 
echipelor de fotbal dinrzilele noastre. ... 

: ţ(umnmnmm 

- La extrermtatea de nord se aflau 12 
boxe (kankella) sub nişte arcade i impună- . 
-toare unde-aşteptau -cărele să li'se deă - 
startul. La extremitatea sudică se află'o. Q 
-coristrucţie senncuculara(sfedona) culo- " | 
“cunile pentru elitele şi bogătaşii 'oraşului, -- 
"în' concav1tatea căreia carele treceau:de -* 
«pe:o, pistă pe-alta făcând o;curbă foarte - 
periculoasă. Tribunele pentru. norod îm- 
podobite ' cu elegante colonade ŞI Hume=" 

tun în troi etaje-Pe latura cguca î care 
inuarea sfedonei': se-afla şi somptuoas_ 

baslleu famlha, sfetnicii şi apropl ţi-săr, 



— \ 

capii oştirii şi mai marii eunucilor ce. 
conduceau administraţia imperială 'Bi-* 

Zantină. Această tribună — din care împă="" 

ratul lua contact cu populaţia capitalei - 
"sale — era legătă pnntr—un tunel subteran 
cu Marele palat care se afla în spatele ei- 

„Deasupra tribunei - imperiale - se aflau_ 
d panu cai mipunaton de bronz care în 
timpul ocupației latin& din secol XIH au "--: 
fost luaţi ca pradă de veneţieni şi pot fi : 

- văzuţi astăzi “'deasupra portalului cate- 

& Apollo şi câre se termina“cu trei capete 

_erani deasupra kankelei. 

dralei San Marco::Atât de frumoşi sunt 
aceşti cai încât Napoleon I când a-cucerit 
Veneția i-a furat la rândul său şi i-a plasat 

deasupra arcului_Carfousel din Paris de 
unde :au-revenit dupa căderea- micului 
căporal “Cofsican 'ajuns “împărat al 
francezilor. Există Şi părerea că aceşti cai 

Ca şi forul 
roman,. h1po- 

dromul era îm- 

podobit cu nu- 

de “împărați -şi 

zelţe dm epoca precreştină Printre aces- 
tea'— potrivit unei vestite descrieri — fă- 

"cuţe de împăratul Constantin VII Porfi- 
rogenetul din veacul X, spectatorii 
puteau -admira -o replică a lupoaicei 

„ romane, statuile lui Romulus şi Remus şi 

"- ceaa lur Hercules de Lysippos.-Cele mai - * 
„Vestite monumente, ale hipodromului» “ 
*erau “ însă “ trei coloane, adevărate  axis 
mundi — înşirate pe spzna în mijlocul Său. 

eare 'mai persistă şi azi. , 
-Una din ele este coloana“serpentină 

s:hn bronz adusă de la Delfi de Constantin. - 
'ctl Mare, care se afla în templul lui 

de şarpe ce purtau un trepied de aur 
închinat Victoriei de la Plateea din se- 
colul-V î.H. Din-păcat€ trepiedul a fost 
topit;iar capetele şarpelui au fost retezate. 

- în secolut XVIII. ' 

cul' de zid”- ridicat în 

_-secolul IV dH. de 

L Conştantm cel Mare pe 
i"care " Constantin /- VII 

Portîroggnetul îl îmbră- 
case cu plădi: de bronz 
aurit 'stulptate, pe care 
cruciații cruciadei a IV-a 
leau detâşat şi le-au 

u'ansfonnat'm monede: 

Coloana serpentma (pe fundal obeliscul lui Teodosius) 

* = 

meroase :statui, 

chiar-de zei şi .. 

“ Cealaltă. esfe obelis= : 

Obelxscunle lui Teod051u ş1 C onstantin 

Céi de al treilea şi, singurul bine con- 
servat; &ste aşa numitul obelisc al lui 

- Teodosiu care a fost nidicat pe spină 
thodromulm de acăst împărat. Provine 
din tcmplul de la Karnak unde a fost ridi- 
cat:în secolul XV î.H, în cinstea faraonu- 
lui' Titmes III Debsebit de interesant 
cste-piedestalul 'de marmora sculptată " 

" comandat de Teodosiu pdă care se află 
reprezentate cursele de: pe hipodrom şi 
tribuna imperială unde în mljlocul curte- 

" nilor s& află 1mparatul între cei doi fii ai- 
săi Arcadiu şi Honorii câre vor împărţi 
Imperiul Roman în Impenul de Răsărit 
sau Bizantin şi cel de Apus. :* 

cu spina și monumentele sale 

Acestui decor prestigios de mărmură, 

bronz şi bronz aurit trebuie să-i adăugăm 
flamurile multicolore care fluturau dea- 

supra şi în tribune 'ca și somptuoasele 
drapern ce ornau kansma 

- = 

Cursele porneau de' la boxe (de la 
scankela). Erau' maximum 12 care ce 

goneau pe pista dinspre apus până la sfe- , 
dona unde se angajau în curbă' în care se 
petreceau aproape toate -accidentelc. 
Unele care se răsturnau, altele se agățau - 

între ele sau caii se împiedecau. De aceea' * 
£ -.* 
— 

— ce tulbura caii şi căruia'i se a€ 

- pănile constantmopo 

Piedestalul obeliscului Tribuna împerială şi cursele 

anul 1204 condusă teoretic de 

împunătoarea 

rificii pentru a nu pericliţa c 
acestei turnante. De aici s 

nu au-ntai rămas decât 1 

au ocupat yn loc dommar,ţt 

aceaâstă cauză hipodfomul era ş 
unor mamfestaţu politice* şi “ch 

unor revoltc În 1stona_ Bman 

domniei lui Justlman 

Strălucirea hlpodromulul : 
năruită de cruciații cruciadei a IV 

de Flandra, dar+în realitate de 
Veneţlel Sub'otomani a fost pi 

martune a sp 

Palatele din jut, 
al. vrem\y-dor;
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PLATON 
- Florin Codre 

pre-antice din zonele Indiei au migrat până aici, pe continentul aria de civilizaţie. a 
numit azi Europa şi.au formai în câteva sute de veacuri, pe tot originii_ lor' indiene. 

traseul lor un amestec de triburi, cu trăsături comune. Altele decât  Când -vine vorba 
trăsăturile comune ale chinezilor, ale negrilor din Africa;oriale amerin- _despre suflet, corp. şi 

Suntcrh indo-europeni. Ce înseamnă asta? Faptul că populațit a strămoşilor noştri din - 

dienilor. & minte, Bagharad Gita propune imaginca unui âtelaj tras de cai. - 
Cu ce vor fi călătorit-acele populații pre-antice din zonele “ Carul ar fi corpul nâstru. Caii ar fi sufletul Vostru, aproape înari- - 
Inmdiei până aici? Cu calul, se ştie. Dacă n-ar fi existat caii,  pat.lar conducătorul carului, mintea noastră. « = E 
domesticiţi, ar fi trebuit să călătorească, poate, călare pe vaci: Această imagine rămâne canonică (o parodigmă comunăa , 
Ne-am fi format mai târziu şi altfel. —. tuturor indo-europenilor) până la Platon, Care atumci cînd îre- " 

i nu mai ştim, cred cât de important ar fi fost calul în isto- “buie să vorbească despre suflet, propune imaginea a doi cai, 
Hia formării noastre ca popoare indo-europene. Dacă vaca a unul alb, care ne duce spre Cer, şi unul negru, acela care ne 

“ rămas acolo în Îndia, animalul sacru,. nu văd de ce noi n-am - trage spre Pământ: a S 
- conştientiza mai bine rolul providențial al cailor în jurul ori- * - Sfântul Pavel, care era călare pe ical' când a avut viziunea de 

- ginilor noastre istorice. pe drumul Damascului, va spune că, acest cal negru, al sufletelor - 
Bagharad Gita este unul din poemele Înţelepcium'i pre-antice - noastre, ne trage spre păcat şi va vorbi creştinilor (pe atunci doar - du __ 

un grup religios de elită) despre necesitatea de a practica - 
monogamia în căsătorie pentru ca păcatele noastre să rămână în . 
frâu, la fel cum sub frâu are a-sta şi calul călărit 'de om. = 
INFRANAREA. Iată  numele metaforei creştine pentru - 
domolirea calului negru al păcatelor. a E 

Recent, într-o conferinţă cu titlul „Ce ne facem-cu calul - 
negru'?” filosoful Gabriel Liiceanu descrie'această paradigmă a — 

- sufletului nostru dual (Cer - Pămînt) şi îşi ia îndrăzneala de a - 
face -virî(,)vat pe Sfântul Petru pentru -instituirea: unei „mari- - 
ipocrizii ”. a PRR LERSL. : 
Omul-creştinătății- s-a dovedit neînstare să asimileze lecţia - 

înfrânării. N-a putut respecta porunca monogamiei. Azi- trebuie 
-să ne întrebam, din nou; fără răspuns: „Ce ne facem cu calul . 
negru?”. Iată mesajul centrăl al conferinţei acestui filozof. - - 
* Gabriel Liiceanu desfăşoară descrierea marii ipocrizii a ci-_ 
-vilizației noastre uitând să se întrebe',„Dar cum am fi arătat noi azi I 
dacă n-am fi pus frâu calului negru?”. Pare să fu fi văzut vreodată - 
cum un cal năbădăios, sub antrenamentul unui călăreţ antrenat, - 
devine-un campion ai armânici Cer-Pămînt, sărind peste.obstacale . 
mai mari de doi miciri şi alergând ca vântul şi că gândul: 7 

' Fără înfrângerea câhlui negru al sufletelor noastre, chiar aşa E „ipocrită“ cum.i se pare acestui filozof, urmaşii lui Platon n-ar fi —. 
abolit sclavia şi -n-ar fi scos femeia de pe lista de avere a unui. bărbat pentru a o aşeza, în cinste, lă dreapta celei malmîporlânfîf 
„averi a unui om civilizat: familia ”* TT 

Mare & gândireă Domnului; dâr şi mai mare pare a fi prostia — 
omenească care, af--Vrea' să antreneze oameni, fără a şti_niimic — - . : —* despre „ciălizărea ” unui cal. 
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HIPODROM 
- Cristian ŢOPESCU 

“- abaza hipică „Felix Țopescu” din 
| Lc'âpi“tş.lă; 120a Tmasi ș 40 

_/călăreţi curajoşi din 5 ţări 
(Bulgariâ,'Gcrmania, Turcia, Ungaria 

„și România) au participat la un concurs 
hipic" internaţional de sărituri peste 
obstacule cotat de Federaţia Ecvestră 
'cu. 4 stele.:Probă pe echipe „Cupa 

“ Naţiunilor ”“ disputată'  în “ prezenţa 
'preşedintelui - Românici - — 
Băsescu, a fost câştigată de echlpa 

“Germaniei formată dim 3 bărbaţi şi o :- 

femeié. "Marele  Premiu  individua! a 
revenit — călărețului  german Martin 

" Schaufler care i-a învins într-un baraj 

Traian- 

spectéqulos pe compatrioţii săi Spreh€ şi 

Bache: “Un- coneurs” organizat. într-un 

" Gadru ' natural atrăgător, cu spectatori 
numeroşi, majoritatea tineri, care ne-au 
convmis că după .ce “calul -a suportat 
atacurilor înaşinilor moderne şi indifer- 
Enţa oamenilor, acum a reintrat în graţia . 
tineretului, care vrea să vadă şi poate 
chiar să practice sportul hipic. Frumuse- 
ţea bazei hipice a jandarmeriei ne măreş- 

_te şi miai mult Dorul de hipodrom. Toate 
marile 'capitale ale-lmii au cel puţin un 
hipodrom.de seamă: Orașul Bucureşti s-a 

- aliniat cândva' acestui act de elevaţie 
instituțională urbană, în câpitala noastră 

< 

existând 2 campun dé'__ : 
gălop), dxspărute în mod tra 
“50, când autoritățile e "'“ iniste. 
fiscat cu brutalitatea: earactenstică tqatc'-“ 
terenurile afej'entc ăl : 
trugând totodată şi ne 
_care le deservcau 

—drom la Bucureşti, cu a}ât l 

bănii pentru tînanţar& 
investiția aceasta 'ar rezolva pe fe 
lung, problema multor lacuri de mun c 
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„THE HORSE” 

loan GROȘAN = 

erlin, 1945, toamna. Oraşul, în ruine, suferă de foame. 

BCele trei mari puteri occidentale (SUA, Anglia, Franţa) 
nu prididesc să aducă, în sectoarele lor, hrană şi cărbune. 

Şi, colac peste pupăză, Stalin, cu victorioasele lui trupe, încer- 
cuieşte oraşul şi instituie blocada. Nimic şi nimeni, pe cale te- 

restră, nu mai intră în Berlin, aflat în partea estică a Germaniei, 
cea sub stăpânire sovietică. E începutul Războiului Rece. 
Aliaţii occidentali sunt în dilemă: să înceapă împotriva lui 
Stalin un Război Fierbinte pentru a despresura oraşul, când trei 
armate sovietice sunt la faţa locului? Sau să se spele pe mâini 
şi să-i lase pe berlinezi, foştii lor duşmani, să moară de foame 

şi frig în proaspătul lagăr stalinist? Şi-atunci Occidentalii iau o 
hotărâre capitală: singura cale de acces în Berlin fiind cea aeri- 
ană, vor aproviziona oraşul pe calea aerului. Se instituie, astfel 
celebrul, uimitorul, pod aerian: zi şi noapte, indiferent de 

condiţiile meteorologice, sute de foste bombardiere sunt trans- 
formate în avioane de transport şi aduc pe singurul aeroport 
rămas liber mii de tone de alimente şi combustubil. Se stabilesc 

şase culoare aeriene, în aşa fel încât şase avioane să poată ate- 

riza şi alte șase să poată decola, la intervale de un sfert de ceas. 

Piloţii americani lăsaţi la vatră sunt rechemaţi la slujbă. Printre 

ei şi un tânăr chipeş, abia logodit, al cărui nume (din documen- 

tarul de pe „National Geographic” pe care l-am rezumat până 
acum), nu l-am reţinut, din păcate. La un moment dat, după 

zeci de zboruri, la altitudine joasă, pe deasupra Berlinului, i se 
aduce o scrisoare din partea unei fetiţe berlineze, scrisoare care 
suna cam aşa: „Domnului pilot care zboară pe deasupra casei 

noastre. Mă numesc Brigitte, am opt ani şi vă rog să nu mai 
zburaţi aşa jos fiindcă cele patru găini care ne-au mai rămas nu 
mai ouă de spaimă, din cauza zgomotului pe care-l faceţi. Dacă 
nu puteţi zbura mai sus, atunci măcar, când treceţi pe deasupra 
curţii şi casei noastre, să ne aruncaţi mie şi mamei mele 

pachete cu biscuiţi, căci nu mai avem ce mânca. Casa noastră 
e albă, ca şi găinile din curte”. Emoţionat, pilotul a vorbit şi cu 
ceilalți colegi care foloseau acelaşi culoar aerian, să identifice 

o casă albă, cu o curte cu găini albe, şi să arunce conserve şi 

pachete cu biscuiţi şi ciocolată. Iar el, după ce a găsit casa, a 

aruncat, pe lângă alimente, şi o păpuşă. 

După 60 de ani, „National Geografic” a identificat prota- 
goniştii acestei neverosimile poveşti şi i-a adus pentru prima 
oară faţă în faţă: pe Brigitte, acum o respectabilă doamnă 
berlineză, şi pe pilot, un moşneag vioi şi încă foarte chipeş. 
Când Brigitte a scos păpuşa, iar pilotul scrisoarea ei, amân- 

dorura le-au dat lacrimile. 

Cititorul se poate întreba ce legătură are istoria de mai sus 

cu profilul revistei noastre. Are. Fiindcă pilotul american, 

datorită staturii, frumuseţii şi generozității sale, fusese poreclit 

de către colegii săi „The Horse” (Calul), poreclă care fusese 

înscrisă şi pe botul avionului său. Nu cunosc un elogiu mai 

semnificativ adus, prin porecla unui om, nobilului animal. 

“ACTORUL” 

APROAPE 

PERFECT 
Eugen CRISTEA 

/An ultima vreme nu prea m-am mai învrednicit cu privitul la 

Icutia cu prostioare. Sau prostii, de fapt. Aşa se face şi că nu am 

mai avut parte de imagini care să mă scoată din minţi (şi aşa 

paradite deja!), imagini cu dragii noştri căluți aflaţi la mâna unor 

demenţi care nu merită apelativul de OM, sau cu mici căţeluşi 

înfometați şi plasaţi prin aşa-zisele organizaţii care se ocupă de ei 

(nu toate, fireşte!) sau cu mici copilaşi care, mai nou, văd că au 

început să comită până şi crime. Şi nici acelea la indigo. Ce să-ţi 
spun, în dimineaţa asta am un haz de nu mai pot!... 

Mă uit şi acum cu mare jind la unii dintre colegii mei din seri- 
al (ştiți dumneavoastră care anume! Vreau să zZic, care anume 

serial, nu colegi!), cum se bucură de faptul că filmarea din ziua 
respectivă presupune şi un galop sănătos şi abia aşteaptă să se dea 

„Motor!“ ca s-o pornească călare în bătaia vântului, printre ier- 
burile crescute până la brâu. Privindu-i cum călăresc asemeni unor 

cavaleri medievali rătăciţi printre atotputernicele şi blestematele 
automobile — din ce în ce mai scumpe, din ce în ce mai perfor- 
mante (am senzaţia că, în curând, nu vor mai avea nevoie nici de 

şoferi, ceea ce n-ar fi rău!!!) — mă apucă iar dragul faţă de această 
minunată făptură care dă şi titlul revistei. Mai mulţi cititori m-au 

rugat să le destăinui câte ceva din tainele filmărilor în care un 

mare rol îl au şi căluţii... Soarta nu m-a adus în postura de a par- 

ticipa la acest gen de filmări — şi îmi pare nespus de rău, crede- 
ți-mă! —, dar am fost martor la unele scene de film în care am 

văzut cum se realizează aceste secvenţe. De pildă, atunci când 

admirăm cu sufletul la gură o cavalcadă spectaculoasă pe ecran, 
pe parcursul căreia se mai prăbuşesc nişte căluţi cu călăreţi cu tot 

(a se citi „„cascador profesionist'““), de multe ori nici nu îndrăznim 

să privim acolo în continuu, gândindu-ne cât de tare suferă căluţii 

atunci când cad în plin galop. Nu e chiar aşa. Sau, mă rog, nu 
întotdeauna e aşa... Cascadorul are un mic mâner ataşat la un fel 
de cablu fixat pe piciorul calului. În clipa în care calul trebuie să 

se prăbuşească — fireşte, la un semnal şi la un semn stabilite cu 

claritate încă dinainte de către regizor şi de către echipa de cas- 
cadori — călăreţul trage pur şi simplu de acest mâner şi calul se 
împiedică, aruncându-se cu capul în faţă. Odată cu el, fireşte, se 

prăbuşeşte la fel de spectaculos şi cascadorul. Se pare că 

antmăluţul este dominat de un senzaţional instinct de conservare 

— eu zic că e vorba de pură inteligenţă, dar asta e deja o altă 

poveste — şi cade fără a păţi nimic. Sau aproape nimic. De cele 
- mai multe ori, după cum probabil aţi observat şi dumneavoastră 
pe peliculă, calul se ridică destul de repede, se scutură de praf şi 
fie porneşte mai departe, fie rămâne pe loc, eventual în aşteptarea 

unei alte comenzi a regizorului. Ce mai, calul devine un actor 

aproape perfect. Dacă nu aş fi asistat — cum spuneam mai sus — la 

câteva asemenea imagini pe viu, n-aş fi îndrăznit să vorbesc atât 
de apreciativ la adresa unui căluţ. Sau a mai multora. Şi, sunt 
absolut convins, căluţii ştiu şi ei că eu vorbesc frumos despre ei. 



rintre scenele din Iliada care mă emoţionează în mod deosebit se află 
şi cea a cailor lui Ahile care deplâng moartea lui Patroclu. Aşadar, în 
cântul al XVI-lea al poemului homeric, fiul lui Menoetius, înarmat cu 

aumlempnmnaledeAhlleşcmdLmnwnndehptaalaoesuua,făoe 
minuni de vitejie, ucigând tot ceea ce-i iese în cale. Îl omoară, printre alții, 
şi pe Sarpedon, zămislit de Zeus, faptă care nu va rămâne nepedepsită, căci, 
peând, zeul Apollon, troianul Euforbus şi, în final, marele Hector îşi unesc 
loviturile în a-i provoca moartea. Cum zice poetul Iliadei, sfârşitul morții l-a 
&nonjmatpcPauochlşisuHeudhdzbmânddinmăd.daelem…s-adm 
la Hades, bocindu-şi soarta, părăsind bărbăție şi tinereţe (androtita ke 

ivin). Într-un admirabil eseu despre chipul morţii în Grecia arha- 
ică, Jean-Pierre Vernant vorbeşte despre sfârşitul glorios al 
eroului homeric pe câmpul de luptă ca despre o „moarte fru- 
moasă“ (kalos thanatos), fiindcă pe trupul războinicului căzut în 
floarea vârstei moartea face să strălucească, precum un revelator, 
tocmai acele calități şi virtuţi care întrupează în el excelenţa 

virilă. Părăsind viaţa, eroul dobandeşte glona (kleos), glorie 
devenită memorabilă în şi prin cântul epic. În ochii celor din 
viitorime, a căror memorie o va obseda — mai scrie Vernant eroul 

se află, prin moarte, fixat într-o stare de tinereţe definitivă, inal- 

 terabilă. Declinul şi deteriorarea produse de bătrâneţe, aşa cum se 
întâmplă în cazul bătrânului Nestor, dar mai ales în cazul regelui 
Priam, împovărat de ani, nu-l mai pot atinge. Lucrurile se con- 
tinuă însă în următoarele episoade, din a XVII-a carte a poemu- 

lui. Astfel, conduşi de vizitiul lui Patroclu, Automedon, caii şi 
carul lui Ahile ajung în rândurile aheilor, unde, mai la o parte de 
vâltoarea luptei, cele două nobile animale — ta dio ta zoa ta 
evgeni, cum le descrie Kavafis în poemul său 7a aloga tou 
Ahilleos încep să plângă auzind că trupul stăpânului lor zace în 
praful câmpiei troiene. Caii lui Ahile sunt fără de vârstă şi fără de 
moarte. Ei sunt darul zeiesc făcut lui Peleu, tatăl lui Ahile, la 

nunta acestuia cu nereida Tetis, nuntă la care participaseră toţi zeii 
şi unde se petrecuse scena „judecății” lui Paris. Iar aceşti cai 
nemuritori, cu frumoasele lor capete aplecate spre pământ, stând 
nemişcați, aşa cum, zice Homer, „nemişcat stă un stâlp funerar pe 

mormântul unui bărbat sau al unei femei plecaţi din această 
lume”, se jeluiesc şi varsă lacrimi pentru moartea eroului răpus. 
Cum s-a mai observat, în Iliada se plânge abundent, iar lacrimile 
constituie una dintre puţinele manifestări de vizibilă compasiune 
umană din acest poem aspru al naturilor aspre. Când nu luptă ori 
când nu cântă, Ahile însuşi plânge. Și o face „homeric”, adică 
dezlănţuit precum o stihie, ca în momentul în care i se anunţă 
moartea lui Patroclu. Ceea ce mă emoţionează însă în acest 

episod, într-un mod pe care îl mărturisesc a fi mai mult decât cel 
dat de emoţia estetică, este însăşi „viziunea” cailor care plâng, a 
cailor care varsă lacrimi, aşa cum, mai târziu, în Virgiliu, există 
lacrimi ale lucrurilor (Sunt lacrimae rerum) care impresionează 

mintea muritorilor. Nietzsche, dacă îmi amintesc bine, intră în 
nebunie în momentul în care vede, pe stradă, cum un vizitiu 

bezmetic îşi bate caii de la diligenţă până la sânge. Mai remarcăm 
apoi, din toată scena, acea superbă împletire, tipic homerică, de 
supranatural şi realism. Caii lui Ahile sunt nemuritori şi vorbesc, 
dar stau locului, înţepeniţi, deşi Automedon încearcă să-i scoată 

din letargia care i-a cuprins folosindu-se de toate îndemnurile şi 
ameninţările, potrivite, în asemenea situaţii, tuturor cailor de pe 
lume: „Zadarnic Automedonte-i mâna şi tot i-asmuțea în tot chip- 
ul,/ Ori cu plesnirea din bici, cu binele, ba cu mustrarea,/ Nu se 

urneau spre corăbii şi nici la război cu troienii” (trad. G. Murnu). 
Mai intervine totodată un amănunt extraordinar care dă şi mai 

multă viaţă tabloului. Astfel, caii nu numai că se jeluiesc, dar 
plânsul lor e atât de intens, atât de amarnic, încât pârâiaşele de 

lacrimi care li se revarsă din ochi, de o parte şi de cealaltă a 
capetelor, le strică frumuseţea coamelor bogate. La fel, plângând 
şi gemând, umplându-se de praf şi de cenuşă, smulgându-şi părul 
din cap de durere, Ahile îşi sluţeşte frumuseţea propriului chip la 

auzul veştii morţii lui Patroclu. Din înaltul cerului, Zeus vede 
jelania nefericiților cai, e cuprins de milă şi se mustră pe sine pen- 
tru faptul de a-i fi exilat pe aceştia în lumea oamenilor. De la 
oameni, caii nemuritori au învăţat ce este durerea; de la oameni 

au învățat să-şi exteriorizeze durerea prin lacrimi. Vorbeşte Zeus, 

spune poetul, în propria lui inimă: „Bieţii mei cai, de ce oare v- 
am dat lui Peleu domnitorul, Un muritor, pe voi doi care nu ştiţi 
de vreme şi moarte”/ Ori, s-aveţi parte şi voi de durerea 

sărmanilor oameni?/ Doară din tot ce pe lume e viaţă, răsuflă şi 
mişcă,/ Nu'e nimic mai de plâns şi mai necăjit decât omul”. 
Teribilă concluzie în gura lui Zeus, trădată însă, pe tot parcursul 
epopeii, de marele şi constantul interes pe care nemuritorii îl arată 
faţă de muritori. În contextul scenei, ea vine să sublinieze faptul 
că de la oameni, ei înşişi de plâns, caii fără de moarte n-au deprins 

nimic altceva decât solidaritatea suferinței prin lacrimi. Kavafis, 
în Caii lui Ahile, comentează scena în felul său. “Oamenii, jucării 
ale moirei", scrie el, redând cuvintele lui Zeus. „V-au târât în 
necazurile lor”, pentru ca să încheie poemul cu aceste versuri 
superbe: „„Totuşi, pentru al morţii etern dezastru vărsau lacrimi 
cele două nobile animale”. Nu există, așadar, moarte frumoasă 
pentru poetul modern, ci numai acest etern şi scandalos dezastru 
al morţii. Moartea nu conservă, nu fixează frumuseţea trupului, 
ci, dimpotrivă, o înjoseşte şi o distruge. Văzând trupul masacrat 
al lui Patroclu, întors de la viață spre marele Nimic (to megalo 
Tipote), caii nemuritori nu numai că varsă lacrimi, dar se şi 
revoltă faţă de această „operă a morţii” pe care trebuie s-o con- 
temple în detaliile ei crunte.În poemul homneric, lacrimile creează 
o lume a lor, aparte. Cel care plânge uită de ceea ce se află în jurul 
său, se izolează într-un fel de treburile obişnuite ale zilei. 
Paralizaţi de durere, caii lui Ahile au uitat parcă să mai meargă. E 
nevoie de intervenția lui Zeus, care suflă putere în genunchii şi în 
inima lor pentru ca frumoasele animale să se urnească din loc şi 
să poată ajunge astfel la corăbii. î I 



A2NOFON 
(continuare din numărul trecut) 

Dacă i se întâmplă celui care posedă 
un astfel de cal să fie numit comandant 
al unei armate de cavalerie, sau al unui 
escadron, el să nu încerce să stră- 

lucească de unul singur, ci să pună în 
valoare şi armata în fruntea căreia se 
găseşte. Dacă merge călare pe unul din- 
tre aceşti cai mult lăudaţi care, abor- 
dând tot timpul o nobilă alură (pe vre- 
mea lui Xenofon, existau termeni care 
spuneau ceea ce noi spunem prin — ma- 
nier aux courbettes, piafjer, passeger — 
a învăța caii să se cabreze uşor, a tropăi 

cu picioarele din faţă, a merge în trap — 
dar Xenofon îi ignora sau nu a vrut să 

se servească de ei), înaintează foarte 

încet, este limpede că toţi cei care îl vor 
urma vor înainta la pas; or, un astfel de 
spectacol nu are nici o strălucire. dar 
dacă, îndemnându-şi calul, îşi conduce 
trupa într-un pas nici prea rapid, nici 

prea lent, prin care să se vădească vioi- 

ciunea, buna voinţă şi graţia cailor, da- 

că o conduce aşadar astfel, 

picioarele cailor vor lovi pământul 
în acelaşi timp, şi se va auzi 

freamătul gurilor şi răsuflarea 
nărilor lor, nu numai a şefului, dar 

şi întregii armate care-l urmează. 
Într-un cuvânt, dacă ai ştiut să-ți 

alegi bine caii când i-ai cumpărat, 

dacă ai ştiut să-i întreţii astfel încât 

să suporte dresura şi să te slujeşti 

de ci aşa cum se cuvine în 

exerciţiile militare, la paradă şi în 

luptă, cine-i poate împiedica pe 
aceşti cai, ajunşi pe asemenea 
mâini bune, să capete o nouă 
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valoare, iar pe stăpânul lor să se bucure 
de toată onoarea ce i se cuvine, dacă zeii 
nu au nimic împotrivă? 

Credem că trebuie de asemenea să 
arătăm cum se cuvine să fii pentru lupta 
călare. Mai întâi să spunem că cuirasa 

trebuie să fie făcută pe măsură: când e 
bine potrivită, ea apasă doar pe umeri; 
când e strâmtă, în loc să te apere este ca 

o închisoare. Şi cum rănile de la gât 
sunt primejdioase, vom spune că gâtul 
trebuie apărat cu ajutorul unei piese 
care să ţină de cuirasă şi să aibă forma 

unui guler; căci, în afară de faptul că va 
fi ca o podoabă, această piesă, dacă este 
bine făcută, va acoperi după voinţă fața 
până la nas. Casca beoţiană ni se pare a 
fi cea mai bună; căci unindu-se cu 
gulerul, acoperă tot ce este dedesubtul 

cuirasei, şi nu te împiedică să vezi. 
Cuirasa trebuie să fie astfel făcută încât 

să nu te împiedice nici să te apleci, nici 
să te aşezi. Pentru a acoperi buricul şi 

părţile ruşinoase şi tot ce se înve- 
cinează cu ele, se vor folosi zale (astfel 

erau numite lamele circulare culcate 
unele peste altele, în formă de coadă de 
rac, pentru a acoperii umerii şi alte 

forme ale trupului, fără a stânjeni miş- 

cările călăreţului) de metal în număr și 
de mărime potrivite; şi pentru că o rană 
în braţul stâng îl scoate pe călăreţ din 
luptă, considerăm cu totul bine venită 

acea parte din armura inventată spre a 
apăra braţul. Ea acoperă umărul, brațul, 
antebraţul şi mâna care ţine frâul, se 
întinde şi se îndoaie după voință, 
înlocuind totodată lipsa de cuirasă de la 
subsuoară. Fie pentru a arunca sulița, 
fie pentru a lovi din apropiere, călăreţul 

trebuie să ridice braţul drept: se va 
scoate deci din cuirasă tot ceea ce se va 
opune acestei mişcări, înlocuind totul 

cu zale care să se poată scoate şi pune 
iar la loc, şi care, când călăreţul ridică 
braţul, Îşi va mări suprafaţa, iar când 

W şi-l va cobori, se vor strânge. 
După părerea noastră, această 

piesă, care se pune în jurul 
braţului precum o gheată, e mai 

' bine să fie separată decât fixată 
| de cuirasă. Partea care rămâne 

neacoperită când călăreţul ridică 
braţul drept trebuie să fie 
acoperită lângă cuirasă cu piele 
de vițel, sau cu o folie de aramă: 

astfel, cel ce luptă, ar fi lipsit de 
apărare tocmai în locul cel mai 
expus unei răni primejdioase. 

(Continuare în numărul viitor)



Continuare din numărul trecut 

O vacanţă în şa 

Contactul cu şaua l-am avut într-o 

vacanţă petrecută la crescătoria de cai 
de la Jigălia, unde tatăl colegului meu 
de liceu Nicu Bertha (devenit şi el 

mai târziu cavalerist) era doctor vete- 

rinar şi ne îngăduia să călărim cât ne 
poftea inima. 

Bertha, care mi-a dat primele lecţii 
— el ştia să călărească —, se pare că a 

avut „mână bună”, de vreme ce aproape 

o viaţă întreagă am stat pe şa. 

Multiple preocupări 

sportive 

Oraşul Călăraşi, fiind situat pe 

braţul dunărean Borcea, a creat tuturor 
copiilor posibilitatea să înoate din 
fragedă vârstă, ceea ce a contribuit la 

dezvoltarea lor fizică armonioasă. 

În afară de înot, o contribuţie sub- 
stanțială la pregătirea longevităţii mele 
sportive în domeniul călăriei au avut-o 
gimnastica (în special la aparate), 

luptele, bastonada, dansurile naţionale 

(cu ocazia serbărilor şcolare), bicicleta 

(folosită până la gradul de maior), oina 
şi cei aproape zece ani de fotbal în 
echipele Ialomiţa şi Venus (care era cât 

pe-aici să se termine cu o racolare pen- 
tru Venus din Capitală — emisar fiind 
nea Titi Barosanu — dacă ai mei nu 
interveneau cu „energie părintească”). 
De pe urma fotbalului m-am ales cu 
luxarea ambelor mâini de la încheietură 

şi porecla de „„Solidu”, datorită aspec- 

ISTORICUL CĂLĂRIEI 
ROMÂNEŞTI, ÎNCEPUTURI 

(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii“, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 - Continuare din numărul trecut) 

tului atletic pe care îl căpătasem şi al 
impetuozității cu care mă lansam în 
atac pe extrema dreaptă. 

În afara preocupărilor sportive, un 
loc important în adolescenţa mea l-a 
ocupat muzica, reuşind să-mi cultiv o 
voce de bariton pe care am pierdut-o 
înainte de a ajunge la Conservator, din 
lipsa unei îndrumări de specialitate. În 
schimb, am avut mai multă satisfacţie 

ca dirijor al unor ansambluri corale, fie 

pe scena liceului „Ştirbey Vodă” fie, 
mai târziu, pe cele ale şcolilor militare. 

Acum, după o lungă carieră sportivă 
(1931-1961), pot afirma că ea s-a 

datorat numeroaselor sporturi practi- 
cate în tinereţe, continuate şi pe parcur- 
sul anilor de desăvârşire hipică, armo- 
nios împletite şi cu înclinaţiile mele 

pentru muzică. 

Cucerit de o „Zână” ... 

Momentul hotărâtor în a-mi alege 
„meseria”, după absolvirea liceului, a 

fost determinat de influenţa exercitată, 
în primul rând, de acela care a fost 
călăreţul impecabil Alecu Corbeanu, 
sosit la regimentul de cavalerie din 
Călăraşi şi care făcea un cuplu de neîn- 
trecut cu frumoasa lui iapă albă Zâna, 
ca şi de impozanta uniformă de cava- 
lerist pe care colegul meu Mitică 
Dumitrescu o îmbrăcase în vederea 
prezentării la şcoala pregătitoare ' de 
ofiţeri de cavalerie de la Târgovişte. 

Cu asentimentul părinţilor, în toam- 
na anului 1924, m-am prezentat la 
şcoala de cavalerie de la Târgovişte, 

Felix Ţopescu - 

unde am fost admis; din acest moment, 

calul a intrat definitiv în viaţa mea — 

fără să ştiu ce loc important va ocupa. 

Ani de ucenicie 

Din anii de ucenicie petrecuţi la 
şcoala militară din Târgovişte, acum, 

după scurgerea timpului, am amintiri 
deosebit de frumoase. Contactul zilnic 

cu caii, lângă care mă simţeam fericit, 
făcea ca viaţa aspră din şcoala militară 
să mi se pară mai blândă. 

Învățarea călăriei a fost un proces 

lung şi greu, desfăşurat în cadrul celor 
trei luni de instruire la coardă fără scări, 

cărora li se mai adăugau alte trei luni de 
călărie individuală sau în repriză. La 
ieşirile cu caii în teren variat (fără 

scări), îndeosebi cei ce nu erau solizi în 

şa se înapoiau adesea la şcoală fără cai, 
după o căzătură zdravănă:. 

Din lipsă de aptitudini sau din frică 
de cai, mulţi dintre aceştia ne pără- 
seau, ducându-se la aviație sau infan- 

terie. Deşi partea cea mai grea în 
şcoală erau diversele munci pe care 
trebuia să le efectuăm ca: ţesălatul 

cailor, hrănirea lor, curăţarea grajdu- 
lui, îngrijirea harnaşamentului şi alte- 
le, aceste îndeletniciri s-au dovedit 

absolut necesare şi totodată folositoa- 
re viitorului sportiv, deoarece prin 
practicarea lor, se ajunge la o mai 
strânsă legătură sufletească cu caii, la 
o mai bună cunoaştere a stărilor afecti- 
ve, a nevoilor şi a dorinţelor acestora. 

(Continuare în numărul viitor) 
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INVAZIA 

SLAMULUI 
m Ioan CRISTESCU 

Cuceririle islamice din secolele VII şi VIII şi următorii 

700 de ani de ocupaţie ai Peninsulei Iberice au fost, în 

evoluţia civilizaţiei, la fel de însemnaţi ca influența Greciei 

Antice și a Romei. Islamul, dependent în mare măsură de 

caii săi superiori, de deşert, şi-a întins ocupaţia până la 

Marele Zid Chinezesc. Nu a existat vreodată ocupaţie a vre- 

CAVALERI BIZANTINI CAVALERI ARABI 

unei zone atât de măreţe, care să confere atâtea bogăţii cul- 

turale cuceritorilor ori vreo cucerire mânată de motive mai 

ostentative. Se spune că, din Malaezia până în Maroc, 

Islamul s-a format în urmele copitelor cailor arabi. Nu este - 

deloc greşit dacă spunem acelaşi lucru şi despre cele mai 

multe rase de cai din lume. 

Aceste triburi l-au servit pe Acest imbold reprezintă explicaţia 

pentru expansiunea islamică şi 

De secole întregi arabii sunt 

pasionaţi de cai, de aceea este necesar 

să înţelegem cum au fost în stare să 

alcătuiască o aşa mare cavalerie şi să 

menţină în teren suficiente formaţii 

care să facă posibil vastele lor cuceriri. 

În secolele anterioare triburile arabe 

aveau menirea de a creşte şi călări 

cămilele. 

ÎNAINTEA MEDINEI 
Pictură din muzeul Topkapi, din 

Istambul, reprezentând un demnitar 

păgân în faţa Profetul Mahomed. 

CAI ARABI DIN 
SECOLUL XIX 

Pictură de Francois Hippolyte 

Lalaise (1812- 1884), lucrată în stil 

romantic. 

Caly a 

rI DE CĂMILE Alexandru şi au fost folosite şi de 

romani, la căratul bagajelor. Oricum, nu 

au avut nici un alt rol decât acela de a 

ajuta trupele aflate în război. 

ATALTOMCN 
I IUNITIUL ,%fî.'.;_l', ESR 

Cam din secolul IV triburile arabe 

s-au dezvoltat ca o societate interesată 

de cai. Oricum, imboldul major nu l-au 

primit până în secolul VI, când influ- 

enţa charismaticului Profet Mahomed 

(570- 632) i-a determinat să crească şi 

să deţină cal. 

afectează şi dezvoltarea viitoare a 

raselor de cai. Pe oriunde au avut 

cuceriri musulmanii, cail acestora au 

venit în contact cu exemplarele indi- 

gene şi şi-au lăsat amprenta pe generații 

întregi. Acest lucru este evident şi azi. 

Profetul Mahomed, întemeietorul 

religiei islamice, a fost şi vizionar dar şi 

pragmatic. FI a văzut că misiunea sa 

este de a unifica triburile într-o frăţie 

religioasă dedicată Jihadului, Războ- 

iului Sfânt, care nu trebuia purtat atât 



cu un interes material, care era oricum 

un binevenit stimulent, cât cu dorinţa de 

expansiune spirituală a Islamului. A fost 
un război al convertirii sufletelor pe 

care l-au dus cei ce-l venerau pe Alah, 
ca pe singurul Dumnezeu adevărat. Cu 

scopul de a-şi atinge ţelul de evanghe- 

lizare, Profetul avea nevoie de o armată 

numeroasă de soldaţi care să folosească 

eficient caii, iar grija şi întreţinerea 
cailor a fost incorporată în Hadith, 
tradițiile păstrate de la Mahomed. Cine 

hrăneşte caii întru triumful religiei, spu- 
nea Profetul, face Domnului o nemai- 

pomenită donaţie. În Islam caii sunt 
numiţi „binecuvântare supremă“, adu- 
cători de fericire în această lume, de 

capturi bogate şi de răsplată eternă. 
Într-un fel, grija pentru cai, ca o 

dogmă a religiei, a fost o reînviere a 
vechii religii arabe, care acceptase 
venerarea cailor alături de ceilalți idoli, 
Ya” uk şi Ya' bub. 

EP IE : 

(Contrar acestei vechi religii, 

Islamul interzice orice formă de idola- 

trizare şi de aceea nici nu există vreo 

imagine care să ne ilustreze felul de 

viață al arabilor). 

Învățăturile lui Mohamed au 

fost urmate foarte scrupulos, iar 

războinicii au întâmpinat moartea 

cu încrederea că sacrificiul lor 

reprezintă un adevărat paşaport 

către viața etenă din Paradis. 

IMPERIUL 
ISLAMIC 

După  moartea lui 

Mohamed, din anul 632, 

armatele musulmane s-a 

dezlănţuit înpotriva ţinu- 4 
turilor din Estul Mijlociu şi, 

într-o serie de cuceriri conduse de suc- 

cesorul Profetului, AbubeKr, şi-au purtat 

stindardele în Est şi-n Vest. Un deceniu 

mai târziu, cele mai multe teritorii ale 

RĂZBOINICII ISLAMULUI 
Această pictură, reprezentând războinici 
arabi, este semnată de Paul Dominique 
Phillipoteaux. Pictură reuşită, dar caii 
nu se distig ca aparţinând vreunei rase 
specifice. 

Imperiului Bizantin cădeau pradă 
Islamului, iar armatele Profetului con- 

trolau cele mai valoroase regiuni: Siria, 
Palestina, Mesopotamnia şi Armenia. În 

643 ei au ocupat tot nordul Africii. Au 

cucerit Valea Indului în 644, Pakistanul 

zilelor noaste, iar în 694 erau stăpânii 
Asiei Centrale, o regiune înconjurată de 
Khorasan, Bukhara, Samarkand şi 

Ferghana. Credincioşii musulmani au 
trecut, în anul 711, prin Strâmtoarea 

Gibraltar în Spania, unde l-au învins pe 
Roderic, ultimul rege vizigot. Când au 
avut sub control întrega Peninsulă 
Iberică au avansat trecând Pirineii, până 
în Galia. În anul 732, la 100 de ani de la 

moartea lui Mohamend, ei au fost 

schilodiţi şi înfrânţi la Poitiers, de 

Charles Martel şi cavaleru bine înar- 

mați ai acestuia. Aşa cum pe câmpiile 
Cataluniene s-a răsturnat situația în 

războiul dintre Roma şi Imperiul Hun, 

aşa şi această bătălie a 

însemnat înfrângerea 

definitivă pentru 

mauri. Arabii s-au 

retras astfel în Pe- 

ninsula Iberică şi 

chiar dacă au mai 

deţinut-o încă 

700 de ani, n-au 

mai avansat ni- 

ciodată mai de- 

parte, în Europa. 

Ascensiunea 

către Paradis 

Profetul Mohamed a urcat în 
Al Şaptelea Paradis pe o creatură, Al 

Borak (Fulgerul), asigurată lui de Îngerul 

Gabriel. Legenda îl descrie pe Al Borak ca 
având faţa şi vocea umană, aripi de vultur 

şi ochii — 2 stelele. 
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CALUL 

m Tatiana SEGAL 

În 1603, un dictator puternic, 

Tokugawa leyasu, impune o pace dura- 

bilă în Japonia reducându-i la tăcere pe 
seniorii niponi. Orice idee de revoltă era 

înăbuşită imediat datorită unei reţele se 

spionaj eficiente. Fiecare daimy (mare 

senior feudal) era obligat să-şi prezinte 
anual omagiile la curtea shogunului. 

Distanţele fiind lungi, aceste călătorii 

erau interminabile, cu atât mai mult cu 

cât aceste personaje importante se 
deplasau totdeauna însoţite de o mul- 

țime de războinici, servitori şi concu- 
bine. Suita, formată din câteva sute de 

oameni, mergea, în marea ei majoritate 

pe jos, fapt ce explică încetineala că- 
lătoriei. Departe de fortăreaţa lui pro- 
vincială, seniorul pierdea, de regulă, con- 

tactul cu oamenii lui de legătură. Când, 

în sfârşit, se întorcea la conacul lui, o 

parte din familia sa rămânea zălog la 
curtea din Edo (vechea denumire pentru 

Tokyo), unde îşi avea propria reşedință 

întreţinută de acelaşi daimy. Se înţelege 

ÎN ISTORIA JAPONIEI (l) 

că revoltele au fost foarte puţin 

numeroase, căci în afara primejdiilor la 

care-i era expusă familia, seniorul se 
ruina în călătorie datorită cheltuielilor 

cu întreţinerea personalului şi a fastului 
pe care trebuia să-l etaleze conform ran- 

gului său. În plus, itinerariile erau foarte 

precise şi cu locuri de popas (staţii — 
shukuba) bine stabilite. Asigurarea aces- 

tui du-te vino neîncetat între fief şi ca- 

pitală a condus la folosirea calului ca 

mijloc de transport şi la organizarea şi 
dezvoltarea un ansamblu de profesiuni 
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d legate de cal 
(creştere, se- 

lecţionare, 

întreţinere, 

;. aproviziona- 

| rea popasuri- 
lor cu cai...). 

În aceste 

condiţii, în- 

treţinerea de 

& trupe în stare 
. de alertă de- 

venea practlc 1mp051b11a cu excepţia câ- 

torva clanuri aliate cu familia Toku- 

gawa. Calul, obiect atât de costisitor, a 

fost sacrificat prin forţa lucrurilor, nece- 
sitatea sa în luptă nemaifiind indispen- 
sabilă, mai ales după introducerea în 

secolul XVI a armelor de foc. El devine 
mai mult ca niciodată un simbol al pres- 
tigiului în aceste călătorii măreţe care 

străbăteau Japonia. Prestigiu limitat, 

căci guvernarea de la Edo precizase 
numărul de cai (între 15 şi 20 pentru 
seniorii de rang înalt) autorizat pentru 

vizite. Totuşi aceşti cavaleri erau chiar 

strălucitor îmbrăcaţi cu cele mai fru- 

moase armuri, precedaţi de un servitor 
care conducea calul şi urmaţi de 

purtători de hamuri strălucitoare. 

Calul s 

În era Heian (794 — 1185), calul nu 

este aproape deloc folosit ca samar. 
Numai un număr restrâns de indivizi 
numiţi mago se dedicaseră acestei acti- 

vităţi. Nimic nu era încă organizat sau 
structurat în acest domeniu. La începutul 

erei Kamakura (1185-1333), mago exis- 

tau încă, dar sunt denumiţi mai des cu ter- 
menul bashaku. Fi sunt mult mai 

numeroşi şi mai bine organizaţi. Această 

activitate de transport cu ajutorul calului 
se organizează conform convenţiilor 

epocii care tratează calul cu mare respect. 
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Calului i se conturează tot mai mult 

funcția de cărăuş în era Edo (1603- 
1868), începând chiar din vremea 

shogunului Tokugawa. Două fenomene 

care s-au alimentat unul pe celălalt au 
contribuit la folosirea tot mai regulată a 
calului ca mijloc de transport pentru 

bunuri şi mărfuri, anume obligaţia 
prezentărilor omagiilor anuale (san- 

kin-kotai), descrisă mai sus, şi co- 

merţul. Intensificarea schimburilor 

comerciale şi înmulțirea drumurilor 

coroborate cu dificultatea folosirii 

căilor navigabile interioare, au 
făcut din cal un instrument 

foarte bun pentru transportul 

mărfurilor. Cât timp omul a 
mers pe lângă calul încăr- 

cat utilitatea acestui sis- 

tem nu s-a vădit prea 

bine. Însă mago, care 

începuseră să se folo- 
sească de cal ca de un 

mijloc de transport 

încă din perioada He- 
ian, în era Edo, când 

cererea de transport a 

devenit tot mai mare, 
au început să se orga- 

nizeze în ghilde asumân- 

du-şi sarcina de a asigura 
cai odihniţi le punctele de 
popas. Foarte curând au ajuns 

să deţină o poziţie cvasi 
monopolistă în ansamblul trans- 
porturilor terestre din Japonia. 
Până în aceea vreme, calul era 

folosit cu precădere în zonele de câmpie, 
pe drumurile mari şi traseele comer- 
ciale. În zonele cu teren accidentat şi în 

cele de munte se practica chuma, un sis- 

tem potrivit căruia calul care transporta 

mărfuri era condus de căpăstru, iar „„Vi- 
zitiul” mergea pe jos. Shogunul To- 

kugawa letsuma a fost cel care, în 1673, 
a autorizat oficial această practică. 

Aceasta va fi şi mai strict încadrată în 

vremea shogunului Tokugawa leharu. 

Echitaţia ca sport şi 

divertisment 

La începutul epocii Meiji (1868- 

1912), Japonia cunoaşte o perioadă de 

stabilitate, progres economic, social şi 
politic. Reformele imperiale restruc- 

turează complet societatea niponă care 

trece de la sistemul feudal la cel modern. 

În aceste condiții, calul este folosit tot 

mai puţin în scopuri 
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economice, echitaţia devenind o dis- 

tracţie, într-adevăr cam costisitoare. 

Ca formă de distracţie, echitația îşi 

are rădăcinile cam în secolul VIII. 

Majoritatea sporturilor  ecvestre 
tradiționale, cum ar fi Inuoimono, 

Kasagake sau Yabusame, îşi au originea 

în practicile de vânătoare sau în tradiţiile 

militare. În ansamblul lor, aceste spor- 

turi ecvestre, reunite sub denumirea de 

kisha au recurs şi la tirul cu arcul. În 
zilele noastre, cu excepţia ceremoniilor 
şi festivalurilor, aceste sporturi nu mai 

sunt practicate. 
Primele curse de cai sunt menţionate 

chiar în Nihon-Shoki, dar abia la 

sfârşitul erei Kamakura cursele hipice se 

structurează cu adevărat. La începutul 

epocii Meiji existau cam vreo douăzeci 

de cluburi hipice. Deja nu se mai folo- 

sesc rasele tradiționale de cai japonezi. 

Prin încrucişări cu rase străine s-a încer- 

cat ameliorarea raselor autohtone. Acest 

fapt a avut drept efect slăbirea „patrimo- 

niului ecvestru” al arhipelagului, rasele 
japoneze făcând din ce în ce mai mult 

loc raselor europene şi arabe.
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DIN ÎNŢELEPCIUNEA POPOARELOR 

CALUL — TIGRU (NEGLIJENT) 
%%)}%% (MA MA HU HU) 
a Tatiana SEGAL 
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foarte bine că adjectivele, asemenea majorității părţilor de 

vorbire, pot fi monosilabice sau polisilabice (de regulă, bisi- 

labice). 4u aflat, totodată, că, pentru nuanţarea exprimării se 

foloseşte reduplicarea (tehnică de dublare a numărului silabe- 

lor). Însă, ceea ce foarte puţini cunosc este sâmburele de 

înţelepciune ce se ascunde în spatele unora dintre formele 

reduplicate. Este cazul adjectivului & FE (ma hu) care în 

ansamblu înseamnă ,neglijent”, ,„nepăsător”, iar componen- 

tele sunt K& (ma = „„cal”) şi & (hu = „tigru”). 

Iatâă povestea: 
Se spune că în timpul dinastiei Song, 

trăia în capitală un pictor renumit spe- 

cializat în desenarea animalelor. Într-o 

zi, pe când tocmai terminase de desenat 
capul unui tigru, a venit la el un om care 

i-a cerut să-i deseneze un cal. Ca să nu 

piardă prea mult timp, pictorul 1-a dese- 

nat capului de tigru un trup de cal. Când 

a văzut desenul, omul care 1-a cerut un 

tablou cu un cal l-a întrebat uimit: 

„Maestre, ceea ce aţi desenat dum- 

neavoastră este cal sau tigru?” „Şi 
cal şi tigru, cal-tigru”, a răspuns 
pictorul. Nedumerit, omul nu a 

mai luat tabloul. Atunci, pictorul 
a atârnat pictura pe perete şi nu 
se mai sătura s-o admire. 

Într-o zi, fiul cel mare al 

pictorului intră în încăpere, 

văzu tabloul şi-şi întrebă 

tatăl ce reprezintă. ,„Un 

tigru”, răspunse acesta Ă 
râzând. În altă zi, intră şi . , 4 nu faceți ca mine!” 

l L h) 

mezinul şi puse aceeaşi întrebare. „Un 

cal”, răspunse de data asta pictorul. După o 
vreme fiul cel mare al pictorului a plecat la 

vânătoare. Pe drum a zărit un cal, dar ştimnd 

că aşa arată un tigru, l-a săgetat într-o cli- 

pită. Bine înţeles că tatăl, pictorul, a fost cel 

care l-a despăgubit pe stăpânul calului. 

În altă zi, mezinul, umblând prin 

locuri sălbatice, a dat de un tigru. 

ştiind că aşa arată un cal, a vrut 

să pună şaua pe el, dar a fost 

mâncat de tigru. Înnebunit de 

durere, pictorul a dat foc de- 

senului, murmurând un 

cântecel ca pe-o rugăciune: 

„Cal-tigru, cal-tigru, 

semeni cu un cal, dar şi cu un tigru. 

Fiul cel mare, luând-se după tine 

un cal a omorât. 

Mezinul, luându-se după tine, 

de tigru a fost mâncat. 

În casa cu acoperiş de bambus 

te ardă focul cal-tigru! 

Voi, feţe luminate, 

NI | ; 
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POMPADOUR 
O CETATE A CALULUI ŞI SEDIU CENTRAL 

AL HERGHELIILOR NAŢIONALE FRANCEZE 
m Doina PIEPER 

omeniul Pompadour e 

Dsituat în SV Franţei, în 

departamentul Coreze, 
regiune în care tradiția creşte- 
rii calului e perpetuată din cele 

mai vechi timpuri. Consacra- 

rea lui ca herghelie datează din 

1745, când regele Ludovic al 

XV-lea oferă favoritei sale, 

Doamna Lenormand d'Etiolle, 
întreg domeniul din jurul unui 

impunător castel din secolul 

XV. Doamna devine astfel 

Madame de Pompadour. Do- 

rind să aibe în preajmă pro- 

pria-i herghelie, ea şi-a adus 

aici cai din regiunea pariziană, 

iar domeniul Pompadour a de- 
venit herghelie regală, până la 
Revoluţie. Sub Napoleon Bo- 

naparte locul şi-a regăsit 

splendoarea, pentru ca un se- 
col mai târziu, în 1872, să 
obțină statutul de Herghelie 

națională. Herghelia Pompa- 

dour se întinde pe 280 de 

hectare şi cuprinde depozitul 

de armăsari, castelul cu curtea 

de antrenamente, hipodromul 

şi secţia iepelor mame de rasă 

arabă şi anglo-arabă, situată la 

4 km spre sud. Crearea rasei 

anglo-arabe este legată de 
acest loc începând cu secolul 

XIX, din necesitatea de a 

răspunde cererii de cai rezis- 

tenţi, robuşti și rapizi pentru 

armată. Anglo-arabul, cal bine 

echilibrat şi polivalent este 

astăzi apreciat pentru perfor- 
manțţele lui în sport (obstacole 

şi plat), agrement, turism, 
TREC, etc. 

Hipodromul e situat la poa- 
lele castelului şi datează din 
1836 când a fost amenajat 
pentru perfecționarea şi com- 
pletarea educaţiei cailor. E 
considerat ca fiind unul din ce- 
le mai frumoase hipodromuri
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PROTECTORUL SUBTIL ŞI 

EFICIENT AL CALULUI DIN 

VREMURILE BOLȘEVICE 

Există oameni pentru care 

„meseria“ nu este doar o simplă 

„brăţară“, aurită sau nu, ea întrupân- 

du-se în mai mult decât atât, 

devenind o profesiune de inimă şi 

suflet. 
Nu sunt mulţi cei care trans- 

formă „„serviciul“ dintr-o banală 

obligaţie cotidiană într-o adevarată 

pasiune fără limite. 
Iar totul pare trăit şi mai intens, 

atunci când linia dintre posibil şi 

imposibil se topeşte în acea 

necuprinzătoare lume a celor care 

nu cuvântă, dar care, într-un fel sau 

altul, dintotdeauna, ne-au fost 
alături în scrierea istoriei: cat ! 

Pe un astfel de om am avut 

onoarea de a-l cunoaşte în lunga 

mea carieră jurnalistică, petrecută şi 

alături de devotaţii „oameni de cai“, 

dar şi de mândrii lor parteneri. 

ION APAHIDEANU 

Specialist recunoscut, excelent 

organizator, prea puţin dispus la 
compromisuri, preţuit de prieteni şi 

de duşmani (cine, oare, nu are şi aşa 

ceva?!). 

Un OM. o PROFESIUNE, 

o VIAŢĂ DĂRUIT 

Ne-am propus să nu-i uităm pe 

cei care au contribuit, cu hărnicie şi 

chemare lăuntrică, la creşterea ş1 

înariparea lui Pegas. Este unul din- 

tre multele motive pentru care 

începem a reda viaţă unor gânduri 

agăţate, harnaşement cu veche 

patină, dar de cea mai bună calitate, 

pe uşa „grajdului“ numit iubire pen- 
tru cai. lar această patimă şi boală 
se află şi în rândurile scrise de Ion 

Apahideanu, doctorul, care nici nu 

are nevoie de o altă prezentare pen- 

tru toţi cei care au fost, sunt ŞI, 

neîndoielnic, vor fi membri ai 

„clubului călăreţilor”... 

(Emanuel Fântâneanu) 

RASELE DE CAI 

DIN ROMANIA 
Ion APAHIDEANU 

Continuare din numărul trecut 

Rasa Arabă 

Arabii care aveau înainte ca singur 

mijloc de transport cămila, au adoptat 
calul pe care l-au crescut cu mare dragoste 

şi pricepere, devenind, în epoca de expan- 
siune islamică, mijlocul principal de 
deplasare şi luptă în bazinul Mediteranei, 
de unde a pătruns apoi în Europa prin 

Spania adus de mauri şi sarasini. 

Arabii practicau o selecţie riguroasă, 
cunoşteau ştiinţa exteriorului, medicina 

aplicată la cal, transmise prin tradiţie din 

generaţie în generație, dar au avut şi 

scrieri numeroase, printre care mai 

importantă a fost EI Nacera a lui Abu- 

Beckr-Ibn-Bedr, scrisă în anul 720, care a 
fost tradusă în limba franceză de către 
M.Perron în anul 1860, considerată după 

o mie de ani cea mai importantă sursă de 

informare pentru hipologii europeni, care 
au pus bazele ştiinţei hipice moderne. 

Rolul jucat de noua rasă de-a lungul 
anilor a fost imens, în îmbunătățirea 

raselor de călărie şi la formarea varie- 

tăților şi raselor moderne, dintre care cea 

care a cucerit lumea, rasa pur-sânge 

englez, „Coroana creşterii cailor” trebuie 
menţionată prima. Rasa arabă a contribuit 

şi la perfecţionarea multor rase renumite 

ca: Anglo-arabul francez (cheval du 
midi), Trakehnen de Prusia, Lipizan, 

Trăpaş Orlov, Trăpaş Norfolk, Holstein, 

Hanoverană, Gidrană, Hackney, Oldem- 
burg, Mecklenburg, Normandă, Furioso- 
North-Star, Haflinger şi chiar a unor rase 

grele, Buloneză şi Ardeneză. 

Din patria sa, rasa arabă s-a răspândit 
în întreaga lume, la început pentru 

imprimarea de energie şi viteză raselor 
locale, iar după ce pur-sângele englez a 

cucerit supremaţia pe plan mondial, 

arabul se foloseşte pentru corectarea 

unor forme corporale şi imprimarea 

aptitudinilor pentru călărie. 
La noi în țară, caii de rasă arabă au 

pătruns relativ târziu, deoarece caii 

moldoveneşti de odinioară rivalizau cu 

cai arabi, fiind chiar mai apreciaţi în 
imperiul otoman decât aceştia şi nu prea 

aveau ce lua de la ei. Totuşi în unele 

herghelii boiereşti din Muntenia şi 

Moldova se foloseau la montă şi 

armăsari orientali (arabi) importaţi prin 
Turcia cu care existau legături comer- 

ciale numeroase. În anul 1864 s-a înfi- 

inţat prima herghelie naţională pe fos- 

tele moşii mănăstireşti de la Copuzu- 

Refiga, unde iepele erau de rase difente, 

iar armăsarii erau „arabi de sânge curat 

şi de curse”. În anul 1874 la înfiinţarea 
hergheliei armatei de la Nucet (jud. 

Dâmboviţa) au fost aduşi armăsari arabi 

din Asia mică, iar după ce cabalinele de 
la Nucet au fost transferate la Cislău, în 

anul 1895, s-a adus aici un armăsar arab 

„Giafar” şi o iapă „Furchea” din Siria. 
După primul război mondial, statul a 

intervenit direct în creşterea cailor la noi 

în ţară, concentrând materialul de repro- 

ducţie de rasă arabă, cumpărat, capturat 

în herghelia de la Rădăuți neînfiinţată în 

anul 1919 şi apoi în herghelia Mangalia, 
construită între anii 1928-1929. 

La Rădăuţi nucleul iniţial era format 
din 4 armăsari pepinieri (Gazal, 
Dahoman XXII, Shagya XV şi Sigldvz- 
Bagday I) şi 31 de iepe mame, provenind 
din vechea herghelie înființată aici de 
austrieci în anul 1793. Condiţiile naturale 
prielnice din această regiune, au adus la 
sporirea efectivului matcă până la 80 de 
capete şi la adăugarea altor pepinieri din 
liniile: Shagya, O'Bajan, Mersuch, 
Kqheilan, lussuf şi Hadban, precum şi a 
doi armăsari importaţi din Polonia



vecină, El-Sbaa ş1 Beck. Creşterea cailor 

arabi a prosperat de la an la an până în 
1940, când din cauza evenimentelor, 

herghelia arabă este evacuată la Ruşeţu, 
unde rămâne până în 1964, făcând 

schimb cu herghelia Gidrană mutată de la 
Ruşeţu la Rădăuţi în anul 1941. În 
următorii zece ani, efectivul hergheliei 
arabe a crescut la 252 capete (6 armăsari 

pepinieri, 75 de iepe mame, restul fiind 
tineret în creştere 0-4 ani). Începând cu 
anul 19351, Institutul de cercetări zooteh- 

nice a redus drastic efectivul arab, încer- 

când masivizarea prin păstrarea în repro- 

ducţie numai a exemplarelor care se 
apropiau sau care treceau de 160 cm în 
talie. S-a ajuns astfel la 131 capete în 
total, din care 4 armăsari pepinieri, 29 de 
iepe mame şi 98 tineret mascul şi femel 
0-4 ani. Direcţia Creşterii Calului, a luat 

tot materialul scris de la Ruşeţu şi l-a dus 

la herghelia Todireni (Jud. Botoşani) unde 

exista un nucleu de reproducţie an- 
glo-arab. Aici s-a născut dintr-o iapă de 
Ruşeţu armăsarul devenit pepinier Ko- 

heilan XV un exemplar de o frumuseţe 

rară, fiul lut Koheilan XIII, pepinier la 
Ruşeţu născut la herghelia de la Mangalia 

din Koheilan VIII. 

În anul 1964, Staţiunea Institutului de 

Cercetări Zootehnice Slobozia, unde era 

în formare Semigreul Românesc, a trecut 

în subordinea Departamentului GOSTAT, 

unde se aflau fostele herghelu ale 

Direcţiei Creşterii Calului şi unde caii 

semigrei erau aşteptaţi pentru a fi dis- 

tribuiți la alte G.A.S pentru muncă. În 

afara pericolului de a pierde atât arabul, 

care nu mai prezenta interes pentru 

Institutul de Cercetări Zootehnice cât şi 

semigreul în plină ascensiune, apreciat de 

crescători, doi oameni cunoscători de cai 

şi curajoşi şi-au asumat riscul şi au schim- 

bat fără ştirea forurilor superioare, trans- 

portând noaptea pe jos efectivele între 

Slobozia şi Ruşeţu. Astfel, la preluarea 
Staţiunii Slobozia aici se găseau cai arabi, 

iar la Staţiunea Ruşeţu caii semigrei, care 
făcând parte din planul de cercetare al Ins- 
titutului de Cercetări Zootehnice au rămas 
în continuare (cei 2 oameni care au reuşit 
fac parte dintre cei 5 autori ai brevetului 

O0.S.LM privind Semigreul Românesc). 
Caii arabi au găsit la Slobozia condiţii 

prielnice de creştere, adăposturi bune, 
bază furajeră îndestulătoare, oameni 
iubitori şi pricepuți. Astfel că în numai 4 

ani numărul de iepe mame a ajuns la 46 

de capete. În anul 1968 herghelia arabă şi 

depozitul de armăsari, mutat aici de la 

Constanţa (Anadolchioi), au fost mutate 

la Jegălia care fusese transformată în 

1958 de către GOSTAT în crescătorie de 

taurine. Redobândirea Jegăliei a fost un 

câştig pentru creşterea calului arab din 
toate punctele de vedere (adăposturi, 

furaje, oameni pricepuţi la cai). Din 

păcate peregrinările pentru caii arabi nu 

s-au terminat aici. În anul 1970 a fost 
adusă de la Sâmbăta de Jos (Făgăraş) 
herghelia experimentală pentru formarea 
unui „„cal de sport românesc” ajunsă în al 
nouălea an de la înfiinţare, formată din 72 

de iepe mame, 4 armăsari şi generaţiile în 
creştere de armăsăruşi şi iepşoare 0-3 ani. 

În anii 1928-1929 s-au făcut con- 
strucţiile necesare pentru a doua herghe- 

lie destinată pentru creşterea calului arab 

din România, la 2 km nord de oraşul 
Mangalia situată între şoseaua Constanţa 

şi Marea Neagră, având 1.600 ha teren 
pentru baza furajeră cu două secţii în 
partea de peste şosea şi calea ferată (sec- 

ția agricolă şi secţia de tineret mascul). 

Materialul cabalin care a format 

nucleul de bază al noii herghelii, a fost 
adus de la depozitul de remontă al 
armatei de la Jegălia şi de la Cislău. Acest 

material provenea din herghelia Babolna, 

adus la noi în țară după 1919 repartizat 

iniţial armatei. La început, efectivul de 
cabaline adus la Mangalia era format din 

66 de iepe mame şi 6 armăsari pepinieri 

din liniile: Gazal, Koheilan, Sigla- 

vy-Bagdadi şi Shagya. Ulterior s-au mai 

adus de la Rădăuţi iepe mame şi armăsari 
din liniile: Mersuch, Nedjari, El-Sbaa, 

Kuhailan-Karas (polonez). Faptul că 

materialul cabalin de la Mangalia a avut 

stabilitate aici timp de 70 de ani, a con- 
tribuit la adaptarea acestei rase la 

condiţiile locale din sud, mai călduroase 

şi mai secetoase, mai apropiate de 
Arabia, patria sa de formare, producția 
acestei herghelii s-a îmbogăţit continuu, 
efectivul de matcă ajungând în anti 1970- 

1985 la 115 iepe mame şi 10 armăsari 

pepinieri. Tendinţa acestei herghelii în 

care în anul 1985, 60% din iepe erau pur- 
sânge arab (faţă de 20% la început a fost 

să devină pur-sânge 100%). 

În decursul timpului, ca urmare a 
direcţiilor de selecţie diferite, mai ales în 

perioada în care arabul de Rădăuţi se afla 
la Ruşeţu supus unei acţiuni severe de 

masivizare, prin eliminarea de la repro- 
ducţie în fiecare an a exemplarelor cu talie 
sub 155 cm, în prezent vechiul arab de 

Rădăuți după ce a petrecut perioade suc- 

cesive de timp trecând pe la Ruşeţu, 

Slobozia, Jegălia, Slatina, şi din nou la 

Rădăuţi, nu mai seamănă cu cel din 
Mangalia. Este în medie cu 5-7 cm în 
medie mai înalt, mai masiv, mai greu în 

medie cu 80-100 kg şi nu mai are nobleţea 

de odinioară, în timp ce arabul de 
Mangalia este mai aproape ca înfăţişare 
de calul arab original, având totuşi şi aces- 

ta talia de 4-5 cm mai ridicată, fapt cons- 
tatat şi în alte ţări europene crescătoare de 
cai arabi, ca urmare a influenţei con- 

dițiilor de mediu (climă şi furaje). 

Rasa arabă a jucat rolul principal în 

ameliorarea cailor de muncă din ţara 

noastră mulți ani, pe parcurs fiind preluat 
în bună măsură de alte rase, mai masive şi 
cu aptitudini mai pronunţate pentru 

călărie şi tracţțiune acest rol nu s-a termi- 

nat încă. Calul arab a fost şi necesar pen- 

tru corectarea calului autohton, acolo 

unde acesta este încă degenerat, defectuos 

şi cu capacitate de muncă redusă, pregă- 

tindu-l spre a primi infuzie de sânge de la 

alte rase, care sa-i mărească talia şi să-l 

transforme într-un cal care să corespundă 

mai bine nevoilor viitoare. Un rol impor- 

tant, de actualitate şi de perspectivă, ce îi 

revine rasei arabe este acela de a contribui 

la formarea noului cal de călărie, pentru 
sport şi agrement, căruia i se deschid per- 
spective largi, care se răspândesc în rân- 

durile populației din întreaga lume. La noi 
în ţară, rasa arabă contribuie în mod ho- 

tărâtor la formarea „calului de sport ro- 

mânesc”, începută în anul1962 la herghe- 
lia Sâmbăta de Jos, care continuă din anul 

1970 cu succes la herghelia Jegălia. 
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m Istvan Janos ANTAL 

Țara de origine a acestui ponei este 
Irlanda de vest, mai precis regiunea de- 
numită Connemara. Ca şi la multe alt rase 

şi în cazul acestui ponei denumirea 

provine de la zona de origine. Aici, de 

'PONEII 
'CONNEMARA 

sute de ani, se creşte un ponei rezistent şi 

multilateral. Rezistenţa nativă atât la 

condițiile de întreţinere cât şi la 

deplasarea pe drumurile impracticabile 

si-a păstrat până în zilele noastre. Forma 

originară a rasei a fost creată pentru 

muncile agricole şi forță pentru tracţiune 

începând cu secolele XV-XVI; mult mai 
târziu crescătorii au găsit calea de a 

forma un ponei potrivit la sport. La forma 

de azi a rasei au contribuit, prin infuzie, 

rasele Andaluză şi Barbă de unde a 

moştenit rezistenţa, iar de la rasele Arabă, 

Welsh Cob şi Pur Sânge Englez, viteza, 

eleganța şi calităţile sportive. 
Azi când vorbim de rasa Connemara, 

ne referim la un ponei de talie mai mare, 

inteligent şi echilibrat, cu calităţi 

excepţionale pentru călărie şi pentru 
sportul de obstacole. 

Clifden Show 

In localitatea Clifden Connemara din 
Irlanda, anual, în a treia zi de joi din luna 
august, se organizează cea mai mare întâl- 
nire internaţională a crescătorilor şi 
iubitorilor acestei rase. Evenimentul este 
organizat începând cu anul 1924 de către 
„Connemara Pony Breeders Society” — 



Asociaţia  Crescătorilor de  Ponei 
Connemara — şi anual sunt transportaţi la 

concurs peste 400 de ponei din toate 

colţurile lumii. Competiția începe cu o 
adunare generală ținută atât pentru organi- 
zaţiile autohtone cât şi pentru cele de 

peste hotare cu participarea tuturor iubito- 

rilor acestei rase. Aic1 au loc schimburi de 

experienţă între crescători, show-uri, arbi- 

traje de selecţie şi licitaţii de ponei. 
Exemplarele de rasă pură începând 

cu mânjii tineri, armăsari, iepe mame şi 

căluţi de călărie sunt arbitraţi în peste 20 
de clase şi categorii. 

Calitățile rasei 

Este un animal cu conformaţie corectă 

şi constituţie robustă. Extremităţile nu 

sunt prea lungi. Trunchiul este potrivit de 

Comisia de atelaje al Federației Ec- 
vestre Române la Adunarea Generală de 
la Târgu Mureş din 17 ianuarie 2008, a 

hotărât organizarea Campionatului pen- 

tru atelaje cu 2 ponei începând cu anul 
2008. Cu aprobarea organizatorilor, în 

afara concursului pot participa şi atelaje 

cu l sau 4 ponei. Etapele de Campionat 

sunt identice cu cele pentru 2 cai, adică: 

I. 9-11 mai Sâncrai jud. Covasna 

II. 30 mai — 1 iunie Beclean 

pe Someş jud.Bistriţa. 
IL 11 — 13 iulie Satu Mare 

IV. 22 — 24 aug Cârţa, Harghita 
Finala 19 — 21 sept. Târgu Mureş 

Regulamentul de participare este iden- 
tic cu cel pentru 2 cai, concurenții şi poneii 
trebuie să facă parte dintr-un club sportiv 
şi să fie legitimaţi la FER. Participarea 
este obligatorie la cel puţin două etape + 
finala. Vârsta minimă de partcipare la 

adânc şi compact, bine echilibrat, cu cutia 

toracică  adâncă şi  voluminoasă. 

Omoplatul este oblic, cu mare libertate de 
mişcare, cu surprinzător de mare lungime 
a pasului. Comparativ cu corpul volumi- 

nos, capul este mic frumos şi nobil, cu 
fruntea largă şi privirea blândă chiar dacă 

profilul capului este uneori berbecat. 
Gâtul este bine inserat şi lung, greabănul 
uneori şters, spinarea lungă cu crupa 

corectă, musculoasă. Mişcarea este ele- 

gantă. Talia: 135-150 cm, perimetrul 

fluierului uneori şi 20 cm. Dezvoltarea 
corporală se termină la vârsta de 5 ani. 

Campionat este de 16 ani (cu acordul 

părinților 14 ani, cu derogare de la 
Federaţia Ecvestră Română). Sub vârsta 

de 14 ani concurenţii pot participa numai 

la proba de obstacole, dar în acest caz 
secundul trebuie să aibă minim 18 ani. 

Regulamentul internaţional al FEI 

pentru concursuri de atelaje ( aliniatele 
pentru probe de ponei) valabil din 1 ia- 
nuarie 2006 este obligatoriu pentru par- 

ticipanţi. 
Extras: Partea 911. 2 „toate exem- 

plarele din specia cabalinelor la care 
talia măsurată cu bastonul nu depăşeşte 
148 cm, iar cu potcoavă 149 cm, sunt 

considerate ponei. Orice exemplar cu 

talia mai mare este considerat cal. 
Pentru exemplarele care participă 

înhămat în 1 talia minimă este de 120 

cm fără potcoavă şi 121 cm cu pot- 

coavă....” 
Trăsurile: 
Capitolul II , partea 936 aliniat 3,4 

Datonită rusticităţii, rasa nu necesită 
alimentaţie specială. 

Culorile cele mai frecvente: vânătă, 

murgă cu diverse nuanţe, neagră sau rar 

roibă, niciodată bălțată. Este o rasă 
longevivă, multe exemplare ajung şi la 

vârsta de 30 de ani. 

Primul Stud Book al rasei provine 
din anul 1926. 

Datorită calităţilor enumerate, rasa se 

utilizează la concursuri de obstacole sau 
chiar și la dresaj. Începând cu ultimii ani 

unele exemplare ale rasei au apărut şi la 
noi în țară din import. 

„roțile trebuie să fie prevăzute cu raf 

metalic sau cauciuc. Folosirea roţilor cu 
pneuri este interzisă”. 

3.6. „La probele de dresaj şi obsta- 
cole ecartamentul minim obligatoriu 
este de: 138 cm uniform pentru atelaje 
de ponei 1, 2 sau 4. 

Trăsuri de maraton: 

Capitolul III. Partea 947 aliniat 4.1. 
Ecartament minim: 125 cm 

Greutatea minimă a trăsurii: 
atelaj 1 ponei: 90 kg, 
atelaj 2 ponei: 225 kg, 
atelaj 4 ponei: 300 kg. 

Viteza la proba de obstacole: 
Partea 967. aliniatul 2. 
atelaj 1 ponei: 250 m/min 
atelaj 2 ponei: 250 m/min 

atelaj 4 ponei: 230 m/min 
FER — Comisia de Atelaje 

Informaţii suplimentare la: 
telefon: 0751.070936; Fax: 0261.714800; 

e-mail: ahnsatumare(gclicknet.ro 
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m Nina LUPU 

Don-ul este una dintre cele mai bine cunoscute rase ruseşti. Și-a dobândit faima fiind călărit de cazaci, ale căror hoarde, 
oraganizate în triburi răzleţe de jefuitori, au hărţuit atât de des armata fracenză, în retragerea ei de la Moscova, în 1812. 
Rasa a evoluat în Secolele XVIII şi XIX şi s-a adunat în herghelii, pe păşunile din stepa Donului. Strămoşii acestui cal au 
fost caii triburilor nomade şi primele influențe, neatractive dar foarte rezistente, au fost acelea ale calului mongol Nagai, 

cal din nordul Iranului, din Persia Arabă şi din Turkmenistan, un cal de deşert uşor înrudit cu Akhal-Teke. Karabakh-ul, un 

cal de munte din munţii Karabakh, din Azerbaijan, aduce o altă notă particulară în evoluţia Don-ului. 

Istoric 

Un număr mare dintre aceşti cai, pre- 
dominant galben-cenuşii, au fost lăsaţi 

liberi în stepele Donulim în Secolul 

XVIII. Rasa a  fost substanţial 

îmbunătățită şi a căpătat o statură 

impunătoare ca rezulat al al încrucişării 

cu Orlov-ul, Arabul Strelets (care a fost 

de fapt un Anglo-Arab) şi Pursângele. 

Nici o altă intervenţie în rasă nu a 

mai fost semnalată de la începutul 

Secolului XX şi până azi, timp în care 

Don-ul şi-a fixat cumva trăsăturile. 

A fost folosit ca un cal de cavalerie 

uşor de întreţinut şi economicos, care 

putea fi, de asemenea, şi înhămat. 

Don-ul zilelor 

noastre 

În legătură cu as- 

pectul său exterior, 

care-l apropie de 

rasele  ruseşti, 

Don-ul, este de 
departe un 

exemplar deo- 

sebit. Oricum, 

este incredibil de 
rezistent,  poate 

munci cu hrană pu- 

țină şi este de ase- 

menea apt să trăiască afară tot tim- 

pul anului, fiind uşor adaptabil 

la schimbările climaterice. 

Pentru aceste motive 

este preţuit mult, ca un 

reformator al turmelor 

din zonă, ale căror exem- 

plare sunt tradiţionale şi comune. 

Acesta a mai jucat un rol important 

în evoluția unor rase ce s-au dezvoltat în 

grajd, în special Budenny-ul, la origine 

o rasă hotărâtă de cal de calaverie, dar 

acum produsă îndeosebi pentru călărie. 

Budenny-ul, creat în grajdul Budenny, 

unde câteva din cele mai bune exem- 

plare Don puteau fi găsite, se bazează pe 

încrucişarea selectată dintre iepe Don cu 

Pursânge. 

Urmaşii acestora au fost numiţi 

Anglo-Doni şi au fost atent supravegheţi 

ŞI crescuţi spre a pune bazele rasei 

Budenny. 

Crescătorii ruşi au făcut teste de 

MARCAREA 

LA RECE 
Acest cal este marcat la 

rece, metodă 

permanentă de 

identificare, deosebit de 

practicată în lumea 
întregă. 



QUADRIGA 

Cei partu cai sunt înșeuaţi în 

rând în această quadrisă de 

Doni. Perechea de cai din 

exterior, care este ţinută spre 

afară cu ajutorul unui frâu fix, 

merge în galop mic în timp ce 

perechea din interior merge la 
trap. 

CORPUL 
Cutia toracică este de 

obicei largă şi bine 

făcută iar spatele este 
drept și mare. 

Circumferinţa, în 

adâncime, poate varia de 
la exemplar la exemplar 

COPITELE 

Pintenii tind să fie drepţi 

însă copitele sunt de obi- 

cei tari și sănătoase, 

rezistente la purtare grea. 

performanţă  nu- 

meroase iar Don-ul 
(de asemenea testat 

la doi şi la trei ani, 

în cursele de între- 

- ceri) a participat 
 chiar şi la testele de 

_rezistenţă pe dis- 
- tanţe lungi. 

Ca participant 

- în cursele de între- 
- ceri, Don-ul mu 
" este impresionant 

însă este un exce- 

- lent performer pe 

distanţe lungi. 
Un test standard sub șa este o cursa 

de 275 de km, care trebuie parcursă în 

24 de ore. 

Caracteristici 

În standardul rasei, Don-ul este 
descris ca un cal relativ masiv, cuprins 

între 1,60 şi 1,68 m înălţime, dar ter- 

d 

CRUPA 

Linia crupei este 

mai degrabă dreaptă. 

COADA 

Coada și coama sunt de 

obicei scurte şi subţiri. 

PICIOARELE 

POSTERIOARE 

Coapsa femurului 

poate fi inconsistentă 

iar încheietura înclinată, 

în formă de seceră. 

ÎNĂLȚIMEA 
1,60- 1,68 m 

menul masiv este impropriu folosit ori 

răstălmăcit. O mai bună descriere a 

Don-ului ar face-o cuvântul masiv 

gândindu-te la corpul său, fiind în stan- 
dardul rasei, de 1,93 m în circumferinţă. 

Culorile predominante sunt castaniul 

şi maronul, adesea cu reflexe aurii, 

moştenire de la strămoşii săi turkmeni şi 

karabakhi. 

Cei mai buni dintre caii Don sunt 

acceptabili în general, deşi nu corespund 

întotdeauna standardurilor rasei. 

Uneori ei tind să aibă piciarele lungi 
iar acest defect, când rasa este atât de 

meticulos catalogată şi estimată, i-ar 

putea descuraja pe crescătorii din Vest. 

Defectele pot fi: umeri scurţi, ge- 
nunchi de viţel (o curbă interioară sub 

genunchi), o coadă prea jos fixată, un 
cap scurt şi comprimat etc. 

Deloc surprinzător, ca rezultat al 
acestor neajunsuri, mişcarea acestui cal 
lasă uneori de dorit. 

A fost descris, într-adevăr, ca fiind 

uneori limitat şi grosolan. 

Paşii sunt consideraţi normali, nici 

eleganţi, elastici nici prea confortabili. 
Pentru toate acestea Don-ul a fost 

multă vreme considerat un cal de 

muncă, rezistent, frugal şi rezistent la 
intemperii, care şi-a dovedit utilitatea. 

Calul din rasa Don îşi are originea 
în stepele din jurul râului Don. Rasa 
s-a format acolo, în turme şi datorită 
acestui mediu au devenit rezitenți, 

capabili să se adapteze şi să 
supravieţuiască în condiţii clima- 

terice extreme, să muncească din 

greu și să reziste cu hrană puţină. 

Acest teritoriu nu este departe de 
Karabakh, din Azerbaijan şi mulţi 

cai de aici au fost lăsăţi liberi, în 

Secolul XVIII, să revigoreze rezerva 
de cai din rasa Don. 
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RASELE RARE DE CAlI 
MONUMENTE VII (1) 
m Drd. Mihail Lechkun, consilier AHN 

Nu trebuie să fii un bun cunoscător al calului pentru a fi uimit de imaginea iepelor Huţule, care, gestante, în miezul iernii 

dau la o parte cu copitele pătura groasă de zăpadă îngheţată pentru a ajunge la iarba marunta si uscata de ger de pe 

Obcinele Bucovinei... Câtă rezistenţă şi putere de adaptare la condiţiile iernilor aspre din nordul Carpaţilor Orientali se 

poate aduna în mâna aceasta de cai ce pare să contrazică manualele de fiziologie, tratatele de alimentaţie? Ce constelaţii 

preţioase de gene au fost aţmute de generaţiile de slujitori ai Hergheliei Lucina? şi câtă răspundere trebuie să apese pe 

umerii celor de azi şi a celor ce vor urma să nu risipească această comoară vie.. SE 

E rr e 

Lupta ammalelor domestlce 
pentru supravieţuire 

Dezvoltarea impetuoasă a civilizaţiei 
pe seama combustibililor fosili (sursă 

neregenerabilă de energie), a schimbat 

statutul calului. După ce milenii a fost 

mijlocul optim pentru transport, comuni- 
caţie, sursă principală de putere în 
exploatarea agricolă, silvică şi a altor 

resurse, prin consecinţele revoluţiilor 

industriale şi tehnico-ştiinţifice, calul 

(sursă regenerabilă de energie) şi-a pier- 
dut omniprezenţa în activitățile econo- 

mice, sociale şi militare. Mai întâi 

numărul cailor s-a diminuat, apoi popu- 
laţiile mici utilizate pe arii restrânse fie 

s-au apropiat de limitele variabilităţii şi 

s-au stins, fie s-au pierdut absorbite în 
alte populații. Odată cu ele s-au pierdut 

pentru totdeauna gene posibil utile în 

viitor. 
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Unele rase însă, care au fost create 
pentru a răspunde diferitelor nevoi (mi- 
litare, economice, culturale), într-un 

anumit context istoric, au supravieţuit 
vremurilor cărora le-au fost consacrate 

grație sistemului de ameliorare, mai pre- 

cis a metodicii de selecţie. Este cazul 

raselor Lipiţan, Huţul, Gidran, Nonius, 
Furioso care s-au menţinut până în 

prezent prin aşa numita creştere în „linii 
de sânge” inovată şi practicată în 
hergheliile militare austriece. Acest 
aspect a fost sesizat de către profesorul 

Condrea Drăgănescu de la Facultatea de 
Zootehnie a Univesităţii de Ştiinţe 
Agronomice şi Medicină Veterinară din 
Bucureşti care consideră că metoda 

creşterii în linii de sânge reprezintă de 
fapt o metodă de conservare a resurselor 
genetice. Conservarea prin gestiune 

vizează modificarea genetică într-o 

formă controlată a unei populaţii, ame- 

liorarea ei genetică, în vreme ce prezer- 

varea presupune izolarea unui eşantion 

dintr-o populaţie pentru a o păstra fie ca 

genofond integrat, fie numai anumite 

gene din ea. 
Prezervarea se poate realiza in situ, 

cu animale vii în mediul natural de viaţă, 
luându-se anumite măsuri pentru a nu 

afecta frecvența genelor şi a geno- 

tipurilor. 

Este metoda prin care este prezer- 

vată populaţia de cai Lipiţani la 

Institutul de Zootehnie Experimentală 

de la Monterotondo, Italia. Prezervarea 
ex situ se referă la izolarea unui 

eşantion dintr-o populaţie în afara 

mediului natural, prin congelare sau alte 
metode biotehnologice. 

Caii - obiect al managementului 
resurselor genetice 

Problema supravieţuirii populaţiilor 

de animale domestice în contextul com- 

petiţiei economice a intrat în atenţia 

cercetătorilor din domeniul zootehniei 

încă din anii '60. De atunci şi în deceni- 

ile ce au urmat, au fost organizate o serie 
de reuniuni la nivel internaţional con- 

sacrate materialului genetic care au vizat 

mai ales animalele cu importanță eco- 
nomică în alimentaţie. În privința caba- 
linelor, preocupările pentru prezervarea 
şi conservarea raselor vulnerabile şi în 
pericol sunt de dată mai recentă. 

După modelul propus de Uniunea 
Internaţională pentru  Conservarea 



Naturii şi a Resurselor Naturale (IUCN), 
speciile de animale sălbatice pot fi 
încadrate în mai multe categorii care 
definesc fiecare un anume grad de risc: 
dispărute, în pericol de dispariţie, vul- 
nerabile, rare, nedeterminate, insuficient 
cunoscute şi în afară de pericol. 

În sfera sistematicii animalelor 
domestice se disting mai multe categorii 
taxonomice: rasele (pure, locale, semi- 

rase, suprarase) care sunt agregate de 
populaţii, cu o mărime efectivă mare, 
izolate reproductiv şi diferenţiate mor- 

" fofiziologic şi cu cerinţe diferite de 
ordin ecologic, şi linii (necon- 
sangvinizate, moderat consangvinizate, 
consangvinizate şi stabile genetic). 

În funcţie de parametri genctici ai 
populaţiei, specialiştii au propus sisteme 
diferite de evaluare a statutului de risc al 
populațiilor. Prof. Dragănescu (2000) a 
propus un sistem de evaluare a statusului 
în funcţie de numărul efectiv de masculi: 

Status Număr observat şi 
număr efectiv de 

masculi 

Dispărută - 

În curs de dispariţie Numai metişi 

10-65 masculi obser- 
În pericol Vaţi sau un număr efec- 

tiv de 4-25 masculi 

10 masculi observaţi 
Vulnerabilă sau un număr efectiv 

de 4 masculi 

Necompetitive Peste 65 masculi 
economic observați sau număr 
= efectiv de peste 25 
In afara . masculi 
pericolului 

Prof. Imre Bodo (1990) de la 
Universitatea de Stiinţe Agricole din 

Godolo, Ungaria a propus un sistem prin 
care statusul este definit în raport cu 
numărul de femele: 

Status Normal Mai mult de 10.000 de 
femele 

Status Nesigur Între 5.000 şi 10.000 
de femele 

Între 1.000 şi 5.000 de 
Status Vulnerabil femele 

: Între 100 şi 1.000 de 
In pericol femele 

Status Critic Mai puţin de 100 de 
femele 

Pentru a introduce o populaţie de cai 
într-un program de conservare a 
resurselor genetice, specialiştii trebuie 
să îi cunoască mai întâi satusul. Ei tre- 
buie răspundă unei suite de întrebări: 

Este o rasă ameninţată? Tinde aceasta să 

se îndrepte către un statut de risc? Care 

sunt factorii de risc? Existe suficiente 
argumente pentru introducerea popu- 
laţiei respective într-un program de ma- 

nagement privind resursele genetice? Ce 
fel de program de conservare trebuie apli- 

cat astfel încât o rasă de valoare să fie cu 

adevărat păstrată pe termen lung? Pentru 

ce anume şi ce fel de condiţii de mediu 

sunt necesare pentru ca această rasă 

ameninţată să fie folositoare omului? 

Pentru conservarea unor populaţii 
mici, cercetători în domeniul zootehniei 

precum Maijala (1970), Mason (1974), 

Simon (1984) au dat o serie de raspun- 

suri înglobate în trei categorii de argu- 
mente: economico-biologice, ştiinţifice 
şi cultural-istorice. 

În România, Drăgănescu (1970) a 

intreprins o serie de cercetări prin care a 
urmărit evoluţia mărimii efective la o 
serie de rase de cai cu o valoare econo- 

mică, ştiinţifică şi culturală deosebită: 

rasa Gidran — Herghelia Rădăuţi, Huţul — 
Herghelia Lucina, Furioso — North Star — 
Herghelia Bonţida, Arab — Herghelia 

Mangalia, Pur Sânge de Galop — Balc, 
Trăpaş — Dor Mărunt şi Ruşeşu). 

În anul 2003 un colectiv condus de 
dr. îng. Alexandru Popa, de la Facultatea 

de Zootehnie a Universităţii de Agri- 

cultură şi Medicină Veterinară din 
Bucureşti a întreprins o cercetare asupra 

istoriei genctice a populaţiei de Huţuli 

de la Herghelia Lucina. Ei au prezentat 

în anul următor în cadrul simpozionului 
ştiinţific al Facultaţii de Zootehnie a 
USAMV laşi „Parametri importanți ai 

analizei genetice la calul Huţul de la 

Lucina”. Aceasta face parte dintr-un 
proiect amplu intreprins de dr. ing. 
Alexandru Popa care a avut ca scop 

„Stabilirea statusului de risc al acestei 

rase, în vederea elaborării unui program 
competitiv de conservare a comorii 
genetice reprezentate de calul Huţul”. 
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u | CAMPIONATULINTERNAȚIONAL DE CREŞTERE PENTRU RASELE DE CAI SHAGYA ARAB, LIPIŢAN ŞI HUȚUL 

UN SUCCES PENTRU CULTURA 

EUROPENĂAĂ A CALUI 
m Drd. Mihail Lechkun, consilier AHN 
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sâin Topoltianky SP a 5 UST . M PI C S. 

Tanal  Plogolctame SA a s « C-maii sar 

SLOVAKIA 

Peste 200 de exemplare de cai de rasă — Evenimentul a fost organizat sub 
patronajul organizaţiilor internaţionale de 

S h a gya A ra b L ip l ţa n ş l H u ţu l creştere Internationale Shagya-Araber 
Gesellschaft (ISG), Lipizzan -Internatio- 

E — .. - nal Federation (LIF), Hucul International reprezentând crescătorii faimoase au fOSl Fetcraton UI î intiatie rr SE 
Topocianky. A fost o adevarată sărbătoare 

aduŞl la Herghelia TOPOlCianky dln a calului şi un success pentru cultura 
£ : 5 curopeană a calului. După ce în primele Slovacia între 13 și 15 iunie unde au zile caii au fost apreciați şi icrarhizati în 

cadrul categoriilor de vârstă şi sex, în ulti- 

încântat un public avizat, venit din toate a zi dintre aceștia s-au ales campionii 
celor trei rase. Programul intens şi solici- : .. tant pentru public, arbitrii, crescători colţurlle lumii. (7.00 A.M. — 7.00 PM.). Odată cu desfă- 



şurarea diferitelor serii de apreciere a ex- 
teriorului şi a mersurilor, în alte colţuri ale 

hergheliei sau desfăşurat mai multe con- 

cursuri pentru discipline sportive: dresaj 

călarie, dresaj atelaje, proba cu obstacole 

pentru atelaje. 
Campionatul de la Topocianky a 

reprezentat o experienţă plină de învă- 

ţăminte pentru crescătorii din România 

care au reuşit într-un târziu să fie prezenţi 
la acest eveniment. Iapa Ousor IX-46 a 

câştigat primul loc în grupa iepelor 

Huţule de 7 — 10 ani, iar iapa Hroby 

XXII-33 s-a situat pe locul III în grupa 
celor de 4 — 6 ani. Demn de remarcat este 

faptul că Herghelia Lucina s-a situat pe 

primul loc şi în cadrul altor categorii, din 

păcate nu în calitate de proprietar. Pe de 

altă parte, iepele prezentate de Herghelia 
Beclean s-au situat pe ultimele locuri în 
cadrul grupei 4-6 ani, întrunind punctaje 

modeste privind tipul. 
Experienţa nu trebuie să fie interpre- 

tată neapărat negativ, ca poate permite 

punerea în discuţie a obiectivelor selecţiei 

practicate în herghelia bistrițeană, pentru 
a păstra Lipiţanul de la Beclean în cadrul 

tipului celei mai vechi rase culturale. 

Campionatul s-a încheiat cu o impre- 

sionantă gală ecvestră, în cadrul căreia 

cai, driveri şi călăreţi de la herghelii şi 

crescătorii particulare faimoase (Piber, 
Lucina, Lipica, Szilvasvarad, Topolcian- 

ky, Babolna, Beclean...) au prezentat în 

scurte evoluţii sportive, artistice sau chiar 

etnografice, calităţile spectaculoase ale 

cailor şi oamenilor de lânga ei. 



REÎNTOARCEREA ROMÂNIEI 
ÎN FAMILIA ECHITAŢIEI MONDIALE 
m Claudia GASPAR, Event Director: 
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Martm Schaufler cu Lev1s 

nat concurs internațional CSIO4*(W)TM, 

o competiție calificativă de Cupă Mon- 
În luna octombrie 2007 am fost între- 

bată dacă doresc să organizez acest minu- 

B, Jorne Sprehe cu Orlando Plus); 

IRS _Internatid 

dială şi Super Ligă. Cu o experienţă în 

organizarea evenimentelor, desigur, sin- 

gurul semn de întrebare în acel moment 
a fost doar dacă reuşesc să pun în apli- 
care tot ce am văzut în toţi aceşti ani la 

competiţiile internaţionale de gen la care 

a participat echipa României. Exemplul 

meu în organizare şi concept a fost 
Campionatul European din Mannheim. 

Tot ce mi-am propus a fost să reuşesc, 

desigur, la o scară mai mică, un 

Mannheim în Bucureşti şi mai mult, ca 

acest eveniment să transmită tuturor 

celor prezenţi şi chiar telespectatorilor, 

emoţia acestui sport elitist, aristocrat, 
monden... Cunoştinţele mele legate de 

partea tehnică a organizării competiței 

în acel moment erau minime, dar mă 

bazam pe experienţa unei echipe care de 
mulți ani organiza această competiție în 

România. După o analiză a bazelor de 
echitaţie în Bucureşti am constatat că 
singura bază care poate ajuta la 
realizarea conceptului este Clubul de 

Rezultatele CSIO4*: 
CUPA CARO - Norbert Schuman cu Black Magic R (România); 

CUPA PORR - Rudiger Renner cu Sunlight 16 (Germania); 

CUPA PA&CO - Hasan Senturk cu S.LE.C Janico (Turcia); 

CUPA IRS - Andy Candin cu Nestăvilita (România); 

SCANDIA NATIONS CUP - Germania (Rudiger Renner cu Chico von 
Kielsluck, Martin Schaufler cu Lady Challenge, Tobias Bachl cu Acasino 

CUPA MERCEDES - Norbert Schuman cu Wojan (România); 
CUPA UNICREDIT ȚIRIAC - Andy Candin cu Nestăvilita (România); 
CUPA SILVER MOUNTAIN - Norbert Schuman cu Wojan (România); 
ROMPETROL GRAND PRIX - Martin Schaufler cu Levis 23 (Germania). 



Echitaţie Felix Ţopescu, club patronat 

de către Jandarmeria Română, desigur 

aflată în situaţia în care necesită refa- 

cerea terenului de concurs, construirea 

tribunelor, montarea boxelor mobile 

pentru cazarea celor 120 de cai partici- 

panţi la competiție. Mai simplu spus: 

producţia de la zero şi ridicarea bazei la 

nivelul cerinţelor Federaţiei Ecvestre 
Internaţionale. 

Implicarea pentru refacerea terenului 

de concurs a firmei PA&CO, ne-a adus 

acea linişte datorată seriozității şi expe- 

rienţei incontestabile în România a com- 

paniei amintite... Un efort comun care 

fără susţinerea Jandarmeriei Române, 

prin implicarea directă a domnului ge- 

neral chestor şef Silion, a domnului ge- 

neral Bontic, a domnului colonel Anghel 

şi a domnului maior Corcodel... ar fi fost 

imposibilă. Impresionată fiind de 
căldura cu care au primit cererea noastră 

de a organiza competiţia şi ulterior 

mobilizarea unei echipe care ne-a uşurat 

munca considerabil. 

În paralel, am pornit în căutarea unei 
televiziuni fără de care promovarea 

acestei competiţii, împreună cu pachetul 

de sponsorizare ar fi fost doar o încer- 

care săracă şi anonimă. De asemenea, 

trebuie să menţionez faptul că a fost un 
proces foarte greu şi datorită alegerilor 

locale anunţate în aceeaşi perioadă cu 

competiția CSIO4*(W)TM. După o 
încercare nereuşită de a schimba data 

competiţiei în calendarul FEI, am fost 

obligați să luptăm cu toate resursele 
noastre pentru a realiza evenimentul 



internaţional. 

Astăzi realizez că am avut de trecut 
enorm de multe bariere şi am reuşit doar 

cu ajutorul şi susţinerea sută la sută a 

unei echipe formate din şapte oameni 

sufletişti, cu o capaciate de muncă 

enormă. Programul nostru cu trei luni 

înaintea competiţiei fiind de la ora 9 

până la ora 2 noaptea. Doresc să le 
mulţumesc din suflet acestora pentru 

faptul că m-au suportat şi m-au susţinut 

în cele mai grele momente, în care 

ne-am dat cu toţii examenele finale. 

Nu este nici un secret în a realiza un 

eveniment, mecanismul este cunoscut, 

trebuie doar urmărit şi implementat. 
Reuşita competiției a fost garantată în 
clipa în care compania Scandia Sibiu şi 
Rompetrol au dat răspunsul pozitiv pen- 
tru sponsorizarea evenimentului. Ceea 
ce este foarte sigur este faptul că aceste 
două companii au prezentat o garanţie 
de reuşită dar, în acelaşi timp, şi o pre- 

siune enormă pentru noi în a nu-i 

dezamăgi. Prin susţinerea lor şi ulterior 

prin implicarea sponsorilor Mercedes, 

Silver  Moutain, IRS-International 

Relway System, PA&CO, PORR, 

Umicredit Ţiriac Bank, Hotel CARO, 

Sanador, MegaPress, a transportatorului 

oficial Tarom şi nu în ultimul rând al 

Jandarmeriei  Române,  în acele 

momente şi astăzi, consider că le datorez 

SUCCESUL. Datorită lor această com- 

petiţie a devenit OGLINDA echitaţiei 

române în anul 2008. Datorită lor echi- 

taţia s-a prezentat publicului larg ca un 

sport nobil, aristocrat şi în România. 
Echitaţia română a câştigat, datorită 

lor, ieşirea din anonimat, şi-a recâştigat 

locul în inimile spectatorilor şi telespec- 

tatorilor, a creat o imagine pozitivă după 
mulți ani pe plan internaţional. 

Poate prea mulţi ani au trecut după 
evenimentul similar organizat de dom- 

nul Florin Codre pentru a da un nou 

suflu pozitiv acestui sport. Astăzi echi- 
taţia a câştigat din nou şi sper să con- 

tinuăm, să devenim mai performanţi 

într-un ritm alert, pentru un simplul 
motiv şi anume acela că nu mai avem 

timp de pierdut. 
Impart cu bucurie acest succes, cu 

toţi cei care au fost alături de noi în 

realizarea acestui proiect deosebit, nu 
lipsit însă de întâmplări care ne-au pus 

la încercare. 

Ne-am dorit foarte mult să reuşim şi 

asta cred că ne-a adus recunoaşterea şi 
aprecierea celor care au participat. 

Câştigarea probelor Caro, Mercedes şi 
Silver Mountain de către Norbert 

Schumann, respectiv a probelor IRS şi 
Unicredit Ţiriac de către Andy Candin 
sunt rezultate de mare valoare, cel din 

urmă sportiv amintit fiind astfel recom- 

pensat prin calificarea la Campionatul 
European a cărui finală va avea loc în 
2009 la Windsor (Anglia), unde va 
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FEI Nations Cup Series Hodtn utoar [qaattre întarnateanala 

Foreword 
By the FEI President 

r a r ţ 

One of the marm Y Dieasures of being Pr - , ng Esident of the Fâdeăr "l';:ţl;\'lhoh* (FEI), is that of weicoming you to B\;:ha?:sîl îr' mă , s part of the oidest and most Prestigious Jumpiru de 
the FEI Nations Cup 

UMpiNg series IN the world, 

The . b m:;lîţşh& s:r;e:. w[»oşe beginnings can be traced back to 909 in vmpia in London, 13 
lu . 

f , 13 years prior to the inceptio: S El n 1921, is testimony to the enduring appeai of horeeagart: î UI 

I its evolution in 2003, is now 
M3 Super League with FEI Series 

Y comested as an in any sport and every point in th t C : matter of national importance to the public of the team: e',:d,.:m: p 

With 22 qualifiers in 22 c £2 countries, opportunities for new teams ' balance and make their mark on the internationa î: = 
\ , . r vai jumpire xv:!nl»e while team work, passion and commitrnent a lecessary ingredients for their success 

D upset the 
crcust are 

l am sure, will be 

"o the organisers and their volunteers as well as sonnections 1 send you my very best wishes for the spirit of great sportsmanship 

HRH Princess Haya 
FEI President 

the athietes and their 
great sport conducted in 

feelings. 

to your event. 

I look forward to meeting you again in the future. 

Best Regards. 
Sylvie Monier-Navet 

Dear Claudia, ; 

I had a safe trip home and look back to 

your showjumping with the warmest 

Thank you so much for the wonderfull time 

I had at your showjumping in Bucharest. 
Your kind reception; the lovely ambiance and all the nice 
people 1 met during my stay give me the best of memories | 

reprezenta România. Cu mândrie, pentru 
ce au realizat, şi respect mă înclin în faţa 

echipei naţionale care ne-a reprezentat, 

care ani de zile prin eforturi proprii a 

menţinut echitaţia în România, iar eu, ca 

director de eveniment, nu am făcut decât 

să mă alătur în acest efort comun la 

susținerea ECHITAŢIEI. Mulţumesc: 

Aurel Cojocariu, Norbert Schumann, 

Radu Ilioi, Andy Candin şi Aron Jakab. 

Câştigul nostru se datorează lor, acestor 

sportivi, iar la ora actuală aceste rezultate 

sunt un exemplu pentru tânăra generație. 

Scrisorile de felicitare, aprecierea sponso- 

rilor acum, la final de eveniment, ne ajută să 

facem o analiză obiectivă, să ne bucurăm că 
nu am dezamăgit, ci dimpotrivă, dar să 

ajungem  în 
acelaşi timp şi 
la performanţa 

Salutari, 

Kay + Hugo 

Dear Claudia, 

Team is back home. All 
riders were excited about 

the perfect organisation and 
they felt well taken care of. 
I hope very much as well 

that we can organize a Team in 
2009.Please forward my best 
whishes as well to Cristina. 
Good luck for you and Cristina 
for the comming month and we 
will contact each other latest 

in the next Year. 

Kindest regards 
DOKR 

Inge Kukuk 

de a elimina greşelile făcute. 

Închei prin a vă spune că sentimentul 

meu astăzi este că am reuşit să transform 

imposibilul în posibil. 
Acest eveniment de succes la care am 

avut bucuria de a avea susţinerea tuturor 

participanților, a fost o competiție unde am 

simțit ce înseamnă această familie a echi- 

taţiei internaţionale care, alături de preşe- 

dintele Federaţiei Ecvestre Române, 

Adrian Gaspar, a muncit pentru a asigura 

cele mai bune condiţii de concurs. 
Îi îndemn pe acestă cale pe cei care se 

reunesc în acest sport să ia exemplu şi să 

susţină în continuare Federaţia Ecvestră 

Română, care astăzi a început să-şi con- 

struiască o imagine pozitivă, matură şi 

echilibrată. Este un success în urma căruia 
numai cel ce nu-şi doreşte nu câştigă. Este 

succesul nostru al tuturor. 

Dear Claudia, dear Adrian, | 

congratulations for the successful event on 
' | behalf of Hugo and from my part. Hugo 

"transmits the best greetings and that he got 

to hear in the sports comunitiy în Germany 
throughout a very positive feedback about the 
organization and the surrounding conditions. Again 

our congratulations and also the best wishes for the 

event in Piatra Neamt, if you participate. 



ANDY CANDIN VA REPREZENIA 

ROMÂNIA LA CAMPION 
EUROPEAN DIN 2009 
m Ioan CRISTESCU. 

Bucureşti, 2 iunie 2008 - Federaţia Ecvestră Română a găzduit între 30 mai — 

l -iunie concursul internaţional de echitaţie Rompetrol CSIO 4* (W), unul 

dintre cele mai prestigioase concursuri internaţionale ecvestre de sărituri. 

Un număr de 36 de călăreţi şi 71 de cai 

din Germania, Italia, Ungaria, Republica 

Cehă, Bulgaria, Republica Dominicană, 

Turcia şi România au concurat pe parcur- 

sul celor trei zile pentru puncte de califi- 

care şi premii în valoare totală de 75. 000 

de Euro. În urma competiției desfăşurate în 

cadrul bazei de echitaţie Felix Țopescu, 
reprezentantul României, Andy Candin, s-a 

calificat la Campionatul European, a cărui 

finală va avea loc în 2009 la Windsor, 

Anglia. În prima zi a concursului s-au des- 
fasurat 3 competiţii: Cupa Caro — Proba 

cailor tineri 6-7 ani, înălțimea obstacolelor 

120 cm, Cupa Porr — Probă de obstacole de 

130 cm şi Cupa PA&CO — Probă de obsta- 

cole de 140 cm. Români Norbert 

Schuman, Claudiu Gheorghe şi Andy 

Candin au ocupat primele 3 poziţii ale 
cupei Caro, Norbert Schuman câştigând de 
asemenea şi locul al treilea al cupei Porr. 

Cupa PA&CO i-a avut clasaţi pe primele 2 
poziții pe concurenţi din Turcia şi 

Germania, pe locul al treilea clasându-se 
reprezentantul României, Aurel Cojocariu. 

Cea de-a doua zi de concurs a fost într- 

adevăr un succes pentru România. Primele 

poziţii în clasamentul cupei IRS — Proba 

cailor tineri 6-7 ani, înălțimea obstacolelor 

120-125 cm — au fost ocupate de românii 

Andy Candin, Calin Nemeş şi Radu Iloi. 

În cadrul cupei pe naţiuni Scandia Nations 
Cup (competiție în doua manşe, înălțimea 
obstacolelor 145-160  cm)  echipa 

României, formată din Andy Candin, 

Radu lIloi, Aurel Cojocariu şi Norbert 

Schuman a ocupat cea de-a patra poziţie 

(după Germania, Ungaria şi Turcia), 

câştigând şi suma de 3000 euro. Norbert 

Schuman şi Andy Candin au ocupat, de 

asemenea, şi primele 2 poziții ale cupei 

Mercedes (Proba de obstacole de 140 cm), 

premiile acestora fiind de 1000 şi respec- 
tiv 800 euro. Ultima zi a competiției a 

reunit cupele Unicredit Țiriac — proba 
cailor tineri 6-7 ani, înălțimea obstaco- 

lelor 120-130 cm, cupa Silver Mountain — 

Proba de obstacole de 140 cm şi Rom- 

petrol Grand Prix — Probă cu baraj, 
înălțimea obstacolelor 145-160 cm. 

Românii s-au aflat din nou în fruntea cla- 

samentului primelor 2 cupe, Andy Can- 

din, Călin Nemeş şi Claudiu Gheorghe 

ocupând primele 3 poziții ale cupei 

Unicredit Țiriac, iar Norbert Schuman şi 

Bogdan lrimia 

primele 2 poziţii 
ale 

Cupei Silver Mountain. Premiile com- 

petiţiei Rompetrol Grand Prix au revenit 

Germaniei, Ungariei si Bulgariei. Primele 

3 locuri au fost ocupate de concurenţi din 
Germania (locul I — 8100 euro, locul II — 

6900 euro, locul III — 5700 euro), locul 

patru revenind concurentului ungar (5100 

euro), iar locul 5 celui bulgar (4200 euro). 

Andy Candin va reprezenta România la 

Campionatul European, restul con- 

curenţilor români având mari şanse de cali- 

ficare la Campionatul Mondial, ţinând cont 

de punctele 

acumulate în 

cadrul Rom- 

petrol CSIO 4* 

(W) şi de cele 

pe care le vor 

mai acumula 

pe parcursul 

anului com- 

petiţional 
2008. 



CONCURS PE NAŢIUNI, 
LA SĂRITURI, DIN NOU 
ÎN ROMÂNIA 
m Lulu Kyriacou 

Au trecut aproape 20 de ani de la ultima competiţie Cupa 
Naţiunilor, la sărituri, în România. După eliminarea regimului 

comunist în 1989, românii au avut lucruri mai presante de 

rezolvat. Oricum, Adrian şi Claudia Gaşpar, care deţin câţiva 

cai săritori, decid că a venit timpul reintroducerii seriilor şi, 

folosindu-se de contactele lor din lumea afacerilor, strâng fon- 

duri, deschid un site şi muncesc ca sclavii pentru aducerea 

înapoi, la Bucureşti, a unui concurs internaţional de sărituri. 

Ar fi fost frumos ca, după efortul lor, România să fi ieşit 

învingătoare dar, deşi multe s-au schimbat în această ţară, 

rămân totuşi mici diferenţe, în căteva zone — impactul pe care 

l-a avut evoluţia Germanie, spre exemplu. Poate că au pierdut 
recent titlul mondial şi european dar echipa nemţească este 

încă o forţă de luat în seamă, în orice sport ecvestru. Martin 

Schaufler, Rudiger Renner, Tobias Bachl şi Jorne Sprehe au 

fost , evident, cei desemnați să câştige. Peste 40 de călăreţi din 

şapte ţări au făcut lunga călătorie către Bucureşti (inclusiv 
echipa turcă, căreia i-au trebuit peste 36 de ore să ajungă aici) 

însă victoria Germaniei era de aşteptat la toate probele impor- 

tante. Când principala rivală, Ungaria, a rămas în trei oameni, 

după o colică dramatică a unui cal, Cupa Naţiunilor părea că 
se terminase încă înainte de a începe, mai ales atunci când 
Balasz Horvath era cu trei locuri în urma lui Frederick, scor pe 

care, acum, Ungaria nu-l poate nesocoti. Numai Turcia, cu 

siguranţă, nu a citit regulamentul şi efectiv ajustează fiecare 

rundă nemţească doar ca să fie patru penalităţi, la întâmplare, 

la sfârşitul primului picior. Apoi Sencer Horasan a sărit prima 

rundă fără nicio greşeală şi a echilibrat scorul. Ungurii au 

readus pe tabela de marcaj locul doi când Frederick s-a salvat 

cu cea de-a doua rundă perfectă a zilei şi James Wingrave a 
făcut a patra greşeală cu Agropoint Calira. Nu a fost intenţia 

unei răsturnări triste când Hassan Senturk a avut o întrerupere 

la penultima rundă pentru Turcia, trecându-i pe aceştia pe 
locul trei după ce Martin Schaufler, noul băiat al Cupei 
Naţunilor, de-abia avusese o bară. Nemţii au dat gata Marele 

Premiu; Martin, Jorne şi Tobias au terminat pe locunile 1,2 şi 

3, fiind singurii care au sărit fără greşeală în prima rundă. 
Levis 23, chiar dacă a fost cel mai lent în atac, a fost singurul 

cal care a lăsat toate obstacolele neatinse şi l-a trimis pe 
călăreţul său acasă, în Bavaria, mai bogat cu peste 8000 euro. 

James Wingrave, cu un obstacol dărâmat, trece pe locul patru. 
Românii au avut un motiv de bucurie când Andy Candin a 

câştigat premiul la caii tineri.Toţi concurenţii au fost de acord 
că gazdele, în ciuda dificultăţilor multiple pe care le-au avut 
(cea mai importantă fiind cea legată de suprafaţa terenului, 

devenită alunecoasă) n-ar fi putut să facă mai mult pentru 
reuşita acestei competiţii. A fost bine, în mod special, să-i vezi 

pe toţi managerii lucrând împreună cu organizatorii la rearan- 

jarea terenului. Să fie acesta un semn al cooperării inter- 
naţionale viitoare? 

m E AEE aE E= . 
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_Radu Ilioi cu Cirak 



ACTUALITATEA HIPICĂ 
m Dr Anca BOGDAN 

Ultimele săptămâni au fost bogate dacă nu foarte bogate 

în evenimente hipice care au inclus toate disciplinele. 

Ştefan Leonte cu Valeska 

1 

Vrânceanu Norbert cu Fabienne 

Astfel cele două competiții — 
anduranţă şi concurs complet — au con- 
tinuat la baza hipică de la Sâncrai cu 
cele destinate săriturilor peste obsta- 
cole în săptămâna 18-20.04.2008 şi 
apoi, în weekend-ul următor cu cea 
destinată atelajelor cu 2 cai. Compeţiile 
au avut o largă participare, fiecare din 
cluburile sosite dorind să-şi arate 

pregătirea şi dorința de a câştiga. Acest 
lucru a contribuit la reuşita întrecerilor. 
Totodată nu trebuie trecută cu vederea 
inaugurarea unui nou manej închis din 
incinta bazai de la Sâncrai, manej care 
va da posibilitatea sportivilor din acest 
loc să-şi continue pregătirea şi în lunile 
dificile de iarnă. 



Madalma Hentes cu Twee 
e SE I 

Un capltol aparte trebuie acordat 

unui eveniment care s-a desfăşurat la 

începutul lunii mai şi anume „Cupa 

Hermes”. Acest concurs hipic a reîn- 

nodat seria competiţilor desfăşurate în 

baza parcului de vacanţă Hermes de lân- 

gă Slobozia, cea mai importantă fiind 
cea din 1996 şi anume jocurile balcanice 

când de altfel s-a şi câştigat ultimul titlu 

la seniori prin Mircea Neagu cu Univers. 

Din păcate în ultimii ani aici nu s-au 

mai organizat concursuri astfel că redes- 

chiderea bazei a fost un motiv de bu- 
curie şi satisfacţie pentru Federaţia 

Ecvestră Română, fiind o bază dotată cu 
multiple facilităţi atât pentru cai cât şi 

pentru oamenii din jurul cailor. Un mare 

avantaj îl constituie şi apropierea de 
Bucureşti. Sperăm că succesul primei 
ediţii să deschidă seria competiţiilor 
hipice spre satisfacţia iubitorilor de cai 
şi ai sportului hipic. 
Nu trebuie să-i uităm însă pe cei doi 

câştigători pe cele două categorii: „C” în 
persoana lui Gheorghe Claudiu de la 

C.S. Piccadilly cu caii Alfa, Bartender şi 

Cattaway şi „B” de Radu Ilioi de la 
Transilvania Stud Farm Sibiu cu caii 

Anareno, Lopez şi Cirak. 
La Târgu Mureş s-au adunat călăreţi 

de obstacole şi concurs complet pentru 
a-şi disputa „Cupa Romsilva” pe echipe- 

* 

Mădălina Hentes cu Sunshine 

Leonte Gradlnaru cu Valeska 



Ionel Bucur cu Leonardo 

Bogdan lrimia cu Luptător 

' Ghanadi cu Mimesis 



cele mai bune rezultate pe obs- 
tacole şi pe proba de concurs 
complet şi pe individual spor- 
tivul cu cele mai bune rezultate 
pe obstacole de diferite nivele. 
Astfel pe echipe trofeul a re- 
venit echipei Romsilva forma- 
tă din Lconte Grădinaru, 

- Leonte Bogdan, Ionuţ Leonte, 
ors Cătălin, pe probele de 
obstacole însoţiti de Hentes 

| Mădalină care a câştigat proba 
completă cu calul Tweety. 
Individualul a fost câştigat de 
Irimia Bogdan de la CE. Sf. 
Gheorghe cu caii Acord “as, 
Fabienue Simpatique. 

În acelaşi timp cu com- 
petiţia de atelaje de la Sâncrai 
s-a desfăşurat la Bucureşti pe 

baza Clubului Hipocan din 
Corbeanca „Cupa Federaţiei“ 
trofeu pentru cea mai bună 
echipă-formată din juniori şi 

seniori şi pentru cel mai bun 
senior care prezintă cai pentru 

i mai multe categorii de pre- 
gătire. Astfel la echipe cupa a 

revenit echipei Romsilva for- 
mată din familia Leonte. La 

..v …' balcanic  la  Sâncrai, 

: Echlpa Romsnlva, caşngatoarea Cupel Federăţlel Ecvestre Romane _ 
—u„ - 23 z f—!'——_ 

individual a câştigat Radu lIlioi de la 
Transilvania Stud Farm care astfel a 

arătat constanţă în pregătire şi în rezul- 

tate (tot el a câştigat şi cupa Federaţiei). 

Se cuvine să amintim aici concursul 
internaţional de probă completă din 
Bulgaria de la Schumen unde au luat 
startul la diverse categorii peste 47 de 

sportivi din ţara gazdă printre care şi 4 
copii într-o proba destinată lor. Alături 
de sportivii gazdă au participat şi 

sportivi din Turcia şi România 
tot pe diferite nivele de 

pregătire. Astfel la 2* 

(cea  mai dificilă 

probă) a luat startul 

Holdis Monica cu 

Piticul, la 1* Delescu 

Oliviu cu Nor şi Irimia 

Bogdan cu Luptător, iar 

la categoria Novici mai 

tânărul dar perseverentul 

Omid Ghanadi cu Mimesis. Di- 
ficultatea probei de cross-coun- 

ty a anihilat bunele rezultate 
obţinute de sportivii noştri în 

prima zi la dresaj şi şi-a pus 

amprenta pe rezultatul defini- 

tiv. Pregătirea lor va continua 

mai ales la începutul lunii iulie 

când va avea loc Campionatul 

Sf. 

1. — '__' 

Gheorghe. Multă baftă. 

Aşa cum spuneam la în- 

* ceput a fost o perioadă bogată 

i în competiții . Cea mai impor- 

tantă a fost cea de la începutul 

lunii iunie şi anume CSIO4* 

' desfăşurată la baza hipică Felix 
. Ţopescu a Jandarmeriei Româ- 

EA CE — a P p 

ne, baza fiind în haine de sărbătoare spe- 

cial pregătită pentru acest eveniment. 
În weekend-ul următor tot o com- 

petiție internaţională de sărituri a avut loc 

la Piatra Neamţ, unde s-au reîntâlnit o 

parte dintre concurenții de la Bucureşti şi 

unde au sosit şi alții noi. 

Norbert Schumann cu Klausevitz 



ACTUALITATEAFE 

LA ATELAJE 
m [A.J. 

Între 16-18 mai la baza hipică de la Sâncraiu jud.Covasna şi între 6 şi 8 iunie la Herghelia 
Beclean pe Someş, jud. Bistriţa Năsăud au avut loc primele două etape ale Campionatului 
României la atelaje cu doi cai. Bătălia pentru titlu s-a dat la ambele concursuri între cei doi 
sportivi foarte tineri: PAL Attila de la Clubul Sportiv Hipogrif <Joseni jud. Har, ghita şi RĂKOCZI 
Gergo de la Clubul Sportiv Drosera din Carei jud.Satu Mare. 

ria un deosebit de prestigios concurs inter- 

național. RĂKOCZI Gergo din judeţul 

Satu Mare s-a prezentat la prima etapă cu 

un atelaj mixt format din cai Lipiţani, Kis- 

ber şi Cal de Sport Olandez. Caii lui RĂ- 
KOCZI la prima etapă nu au fost încă într- 

o formă perfectă motiv pentru care Cupa 

Sfântu Gheorghe şi prima etapă a Cam- 
pionatului României a fost câştigată de 

PĂL Attila. A doua etapă a Campionatului 

organizată la Herghelia Beclean pe Someş 

după punctajul celor trei zile a fost 

câştigată de RĂKOCZI Gergo. Anul aces- 
ta pentru atelaje cu doi cai nu se orga- 
nizează Campionat Mondial, acestea se 
pregătesc doar pentru Cupa Dunărea- 

Alpi- concurs internaţional considerat 
: , AE . . : ' Campionatul European neoficial care va 

PAL Attila cu o pereche dg cai Lxplţzilll al anilor ?'.()()SI.ŞI 2()()(»' iar cu numai dOouă avea loc în Suedia în luna august. 
(şi rezervă) în perfectă conţîihc fizică și dţ săptămâni înumtcq primei etape a Cam-  Federaţia Ecvestră Română a anunţat în 
antrenament, a fost Campionul României  pionatului României, a câştigat în Unga-  acest an pentru prima dată Campionat 

pentru atelaje cu doi ponei. La primele 
concursuri s-au prezentat doar două atela- 
je care de altfel au fost foarte bine 

pregătite şi din punct de vedere tehnic cât 

şi din punctul de vedere al poneilor. 

Atelajul familiei Bajko din Gheorgheni 
foarte bine cunoscut atât publicului spec- 
tator cât şi cititorilor noştrii, de doi trei ani 
este prezent la etapele de campionat dar 
ținând cont de vârsta celor doi copii dri- 

veri, frații Gellert şi Kriszta, până acuma 
numai în afara concursului. La concursul 
de la Beclean s-a prezentat şi Domnişoara 
NISTOR Paula din Cefa jud. Bihor cu un 
atelaj de ponei bine format şi bine dresat. 

Aşteptăm cu nerăbdare performanţele 
acestor concurenți la următoarele etape 
ale Campionatului Naţional. 



* 

SUCCES ROMÂNESC CU 
ATELAJE ÎN UNGARIA 
Pentru ţara vecină sportul de atelaje 

atât cu doi cât şi cu patru cai este un sport 
național cu popularitate chiar mai mare ca 

a fotbalului. Primele succese mondiale au 

apărut în anii 70. Nume de atelajişti cele- 

brii ca. ABONYI Imre, FULOP Sândor, 
Bârdos Gyărgy, JUHĂSZ Lăszlo şi 
LĂZĂR ZOLTĂN- toţi campioni 
mondiali la individual cu patru cai, 

KECSKEMETI Lăszlo şi multiplul cam- 
pion mondial LĂZĂR Vilmos la doi cai, 

sunt nume cu mare răsunet în ţară. 

Etapele de campionat organizate în 

Ungaria au ca număr de participanţi peste 

100 de atelaje. Pe lângă acestea există şi 
s = 

campionate teritoriale şi regionale cu încă 

câteva sute de participanți cu patru, doi 
sau un cal şi patru, doi sau un ponei. Cu 

atât mai mare a fost răsunetul succesului 
concurentului PĂL Attila din Joseni jud. 

Harghita şn culorile clubului sportiv 
HIPOGRIF, care la prima etapă a 

Campionatului Ungariei la proba com- 

pusă a câştigat concursul, lăsând în urma 
lui toţi concurenții din prima clasă ai 

Ungariei.Felicitări tânărului concurent 

care de altfel are la palmares două titluri 

de Campion al României la doi cai şi un 
prestigios loc 8 la un campionat Mondial 

cu patru cai în anul 2004. 

Doliu 
la 

atelaje 

La sfârşitul lunii aprilie a plecat 

dintre noi cel care a fost Ing. TOTH 

Francisc, membru marcant al comi- 

siei de atelaje din cadrul Federaţiei 

Ecvestre Române, ani de-a rândul 

membru al biroului federal. EI a 

fost Domnul Feri al tuturor. De me- 

serie inginer agronom, începând cu 
anii 90 a reînfiinţat Herghelia Dal- 
nic din judeţul Covasna cu cai lipi- 

țani. Până şi azi caii cu dangale de 

Dalnic fac faţă cu mare success pe 

arenele internaţionale a sportului de 

atelaje. Care a fost cheia succesu- 

lui? La herghelia Dalnic se utilizau 
la reproducţie armăsari şi iepe care 

au participat şi au învins la probele 

de atelaje atât la concursurile din ţa- 
ră cât şi la Campionatele Mondiale. 

Începând cu anii 90 fără Feri TOTH 

nu se țineau concursuri. A organizat 
ctape de campionat, participări la 

Campionate Mondiale şi cursuri de 
arbitrii. Anual a organizat tabere de 
creație pentru artiştii plastici şi ex- 

poziții cu un singur subiect: calul. 
Până în ultimele clipe din viaţă a 

contribuit la succesele concursuri- 

lor de atelaje prin pistele construite 

de el. 

Feri, o să ne lipseşti! ' 

Colegii care nu îl vor uita. 
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In ţara noastră nu există nici un hip(')\drom de talie europeană 

CAII DIN ROMANIA 

ALEARGĂ DEGEABA 
m Sursa: z 

aftărt z bTb 1 

România face parte, alături de Albania 

şi Republica Moldova, din „clubul” 

ţărilor din Europa care nu au, în acest 

moment, un complex hipic de nivel 
național. Hipodromul de la Ploieşti este 
blocat de litigiul dintre autoritățile locale 
şi o firmă italiană care l-a concesionat în 

2005. Nici baza hipică de la Mangalia nu 
se „simte” mai bine, având nevoie de 
modernizare. Specialiştii străini spun ca 
România are un potenţial foarte bun, 
având în vedere rasele bune de cai pe care 
le deţine. Valoarea exemplarelor scade 
însă, deoarece nu participă la curse. 
Specialiştii cer autorităţilor să se implice 
în revigorarea acestui domeniu. Asta în 

Gheorghe 

% 

condiţiile în care hipismul a devenit azi o 

industrie care aduce altor ţări profituri de 
miliarde de euro. Caii stau cuminți, în graj- 
duri, fiecare în „pătrăţica” lui. E linişte. 
Când ne apropiem, vin şi ei spre noi. Vor 

să ne împrietenim. Din gesturi simple, 

coama aplecată, respirația scurtă, apăsată, 

ca un strănut. Prudenţă de ambele părți. 

Nu ne cunoaştem. Dar pe căluţ parcă îl ştii 

dintotdeauna. Aşa te face să crezi. Din 

blândeţea lui. E un amestec ciudat de forţă 
şi calm. Corpul îi vibrează, parcă ar vrea 

să țâşnească afară, la cursă. Poate că asta 

vor să ne întrebe. Trăpaşii. Când vor pleca 

iar în cursa pe care o aşteaptă, pentru care 
s-au născut. 

vodromul din Ploieşti mai scot 
are. Acestea sunt singurele lor 

Fantoma din beton 

Noroc cu îngrijitorii. Mai scot caii la 

antrenamente, la alergări uşoare. Atât. E 
linişte şi pustiu, aici, la hipodromul din 

Ploieşti, unde am fost zilele trecute. Şi o 

clădire cenuşie. Era, pe vremuri, tribuna. 
Azi e o ruină. O fantomă din beton, cu gea- 
muri sparte şi uşi ruginite, din spatele căreia 
numai câinii vagabonzi ţâşnesc, din când în 

când, să se ia la întrecere cu trăpaşii. 
Peisajul e dezolant încă de la intrarea în 

acest perimetru. Pe poarta scorojită sunt 

nişte litere negre care amintesc de ceea ce a 

fost cândva în acest loc. Dacă vrei să ajungi 
la grajduri, trebuie s-o iei pe nişte alei 
înguste, întortocheate, printre ciulini. 

Harababura 

După ce în 2002 Societatea Naţională 

„Cai de Rasă” a fost desfiinţată, patrimo- 
niul a fost preluat de Romsilva. Asta 
înseamnă 12 herghelii. Numai că acum 
cxistă o inițiativă parlamentară pentru rea- 
pariţia altei societăţi naţionale, care să ia 
cabalinele de la Romsilva. La rândul său, 
hipodromul din Ploieşti, care făcea parte 

tot din fosta societate a cailor de rasă, a tre- 
cut în administrarea oraşului Ploieşti. 
Autornităţile locale au concesionat hipodro- 

mul în 2005, unei firme italiene, specia- 

lizată în activitatea hipică. Lucrurile s-au 
blocat apoi, cele două părți fiind în litigiu 
de mai bine de un an, ceea ce a dus şi la 
blocarea investiţiilor preconizate. Justiţia 
trebuie să descurce toate ițele, dar în acelaşi



timp a fost lansată şi ideea ca hipodromul 
să treaca la Romsilva. O harababură totală! 

Doar proiecte 

Romsilva are alte planuri. Vrea pro- 
priul hipodrom, dar un complex hipic 
după standardele internaţionale. Asta 
înseamnă un loc în care să se desfăşoare 
toate tipurile de curse de cai. România are 
hipodromuri pe categorii, cum este cel de 
la Ploieşti, pentru trap. Sau cel de la 
Mangalia, pentru galop. Cel din urmă, 
care e al Romsilva, are şi el nevoie de 
îmbunătăţiri. Mai e un hipodrom şi la 
Rădăuţi. Dar un complex hipic înseamnă 
mai mult decât cursele în sine. E nevoie 
de adăposturi pentru cai, hoteluri pentru 
echipele din concurs, clinică veterinară, 
şcoală de echitaţie, locuri pentru dis- 
tracţie, pentru că lumea vine acolo ca în 
vacanță. O asemenea locaţie, aşezată pe 
cel puţin 100 de hectare, e pentru români 
doar un vis. Nimic concret încă. Nu s-a 
găsit nici terenul. Sunt mai multe variante, 
fie pe lângă Bucureşti, fie la Periş. A doua 
variantă e mai bună, pentru că în zona 
Periş statul are multe terenuri, spune 
directorul Direcţiei „Cai de Rasă” din 

Romsilva, Gheorghe Mohanu. Un com- 
plex hipic poate să coste aproximativ 30 
de milioane de euro. Vorbim numai de 
construcţia în sine, nu şi de terenul aferent. 

La coada Europei 

Lipsa unui hipodrom pe care să aibă 

loc curse regulate a dus la un fenomen 

foarte grav, consideră Gheorghe Mohanu. 
„Avem tot mai puţini sportivi. Mulţi 

pleacă în alte ţări, în Germania, Irlanda, 

Franța. N-ai hipodrom, n-ai concursuri, 
valoarea cailor scade. Trei ţări din Europa 
nu au nici acum un hipodrom naţional: 
România,  Albania  şi Republica 

Moldova”, declară oficialul Romsilva. Cu 
toate acestea, suntem apreciaţi pentru va- 

loarea cailor noştri. Atunci când Austria a 

Vrut să-şi refacă efectivele de cai, cu ceva 

timp în urmă, a apelat la ajutorul 
românilor pentru rasa Lipiţan, de la 

herghelia Sâmbăta. Relieful, clima, cali- 

tatea solului asigură furaje de cea mai 

bună calitate pentru cabaline. Ne reco- 
mandă apoi şi tradiția de sute de ani în 

creşterea cailor. Să nu uităm de perioada 

interbelică, atunci când lumea bună de la 

noi rivaliza cu bogaţii Occidentului, atât 
la cursele de cai, cât şi la valoarea caba- 
linelor din curtea fiecărui proprietar. 

Revoluţia irlandeză 

Noi, românii, ne plângem mereu că nu 
avem turism, nu avem o industrie care să 
atragă foarte mulți bani, nu avem un 
brand de țară. Caii ar putea fi o variantă 
pentru a ne scoate din impas. Cum? Aşa 

cum au făcut irlandezii cu zece ani în 
urmă, pentru că şi ei erau în aceeaşi „groa- 

pa”, cum suntem noi azi. Despre toate 
acestea ne-a vorbit Ovidiu Vâjâiala, direc- 
torul executiv al Asociaţiei „Eclipse 
Racing” România, organizație din care 
fac parte crescători privaţi ai cailor de 
curse. Să revenim la irlandezi. Crescătorii 

de cai au ieşit în stradă cu zece ani în 
urmă. Au cerut sprijinul autorităților. S-a 

făcut un plan, toată lurnea a conlucrat apoi 
şi azi Irlanda e al treilea producător mon- 
dial de cai de curse. Asta înseamnă că în 

fiecare an se nasc în fermele lor 10.000 de 
mânji. Din vânzarea cailor se obţin anual 

400 de milioane de euro. La capitolul con- 
cursuri, premiile puse la bătaie în Irlanda, 

într-un sezon competițional, totalizează 50 

de milioane de euro. Gândiţi-vă că un cal cu 

performanțe deosebite e vândut acum cu 

până la 16 milioane de curo, după cel mai 

recent record mondial. Dacă ai un armăsar 
cu renume, pentru montă, poţi să câştigi 

chiar şi 180.000 de euro pentru o singură 

împerechere. Și poţi să-l trimiți chiar şi la 
80 de împerecheri pe an. „Irlandezii vor să 

investească 13 miliarde de euro în activi- 

tatea hipică, în următorii şase ani”, auzim 
de la sursa autorizată. Hipismul irlandez a 

dus la crearea a cel puţin 20.000 de locuri 

de muncă, inclusiv în activități conexe. 

Sport naţional 

Pariurile din cursele de cai au atins 
cote fantastice. Se vorbeşte în acest 

moment de sume care ating 31 de mi- 

liarde de euro. Acesta e un total al pari- 

urilor din 12 ţări europene. „Jumătate din 

bugetul realizat în Hong Kong e adus de 
concursurile hipice. La marile întreceri, 
Australia e în sărbatoare naţională, la 

Istanbul e la fel, în Franța se adună 50.000 

de oameni la un asemenea eveniment” — 
iată ce se întâmplă la alții. Mai mult, 

Franţa a creat aşa-numitul sistem „inter- 

naţiuni”, astfel că la cursele din ţara asta 
poate să parieze oricine, din orice loc al 
globului, dar toţi banii ajung la Paris, cu 
tot cu impozitele aferente. 

Tigri sau mârţoage 

La noi, în schimb, e multă jale. Aflăm 

de crescători români de cai care şi-au vân- 

dut animalele, în ultimii ani, din cauza lip- 

sei unui hipodrom. Dacă armăsarii nu 
concurează, îşi pierd valoarea fără 

medalii. E o afacere nerentabilă în aceste 
condiţii. Pentru îngrijirea unui cal cheltu- 
leşti, pe an, cel puțin 10.000 de lei. Prin 

sate se organizează tot felul de curse ile- 

gale, cai buni riscând să se nenorocească 
din cauza terenului accidentat. Dacă vrei 

performanţă, nu poţi decât să te duci la 
concursuri din alte ţări. Cu un manage- 
ment performant se pot face lucruri bune. 
Din fericire, avem încă herghelii excep- 

ţionale. Dar caii trebuie să aiba unde să 

concureze.” Interlocutorul nostru susţine 
că, pe lângă un complex hipic, mai sunt 

multe de făcut la noi. E vorba de o şcoală de 

echitaţie, o autoritate care să dea licenţa jo- 
cheilor, antrenori de profil. Străinii spun 
despre România că, deşi e într-o situaţie de- 

plorabilă în privința hipismului, este totuşi 
ţara care poate deveni un adevărat „tigru” al 
Europei. Asta e părerea fostului preşedinte 
al Asociaţiei Crescătorilor de Cai din Irlan- 

da, Tony Watkins. „România este ţara cu 

cea mai proastă situație din Europa, dar cu 

cel mai mare potenţial din centrul şi estul Eu- 
ropei", a spus oaspetele, prezent la un recent 
seminar de profil organizat în ţara noastră. 

TOP - Locul S In lume 

Hipodromul ploieştean, aşa cum arată 

el acum, este imaginea hipismului româ- 

nesc. Dar poate că numai la noi e posibil 
un asemenea paradox. România este 
considerată încă o putere mondială în 
materie de cai. Statisticile o plasează pe 
locul cinci în lume la numărul de caba- 
line, cu un total de vreo 900.000, dintre 
care 10.000 de rasă. Statul are cam 4.000 

de cai de rasă, în timp ce la particulari 
sunt în jur de 6.000 de exemplare de 
elită. Avem rase de valoare, precum 
Shagya Araber, Pursânge Englez, Pur- 

sânge Arab, Calul de Sport Românesc, 
Huţul, Lipiţan, Trăpaş, Nonius, Ghidran, 
Furioso North Star. 
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Primim la redacţie 

Creşterea catlor din 

perspectiva ZCHKS în 
m Îng. Frantisek GRACZ 

Anul 2007 a fost bogat în activităţi 
pe scena naţională şi internaţională, 
fapt confirmat de rezultatele obţinute 
de crescătorii slovaci. 
O manifestare importantă, de 

interes internaţional, este expoziţia 

„Kon“ (Calul) din oraşul Trencin. 
Această expoziţie este considerată 

semnificativă pentru prezentarea 
Uniunii, a creşterii cailor în Slovacia, 

în general. Ea oferă posibilitatea 
comparării nivelului cu cele din alte 
țări. De asemenea, Uniunea se 

implică activ în organizarea unor 
expoziţii de interes zonal, extrem de 

importante pentru promovarea 
creşterii cailor. Merită menţionată 
expoziţia din Dlhă nad Oravou, din 
23.06.2006, precum şi concursurile 

din Zaskov şi Lokca, care au 

confirmat faptul că Orava îşi reîncepe 
Viaţa ecvestră. 

Printre acţiunile stabile la care 
Uniunea participă, se  numără 
expoziţia internaţională Agrokomplex, 
din oraşul Nitra. Ediţia din 2007 
a fost marcată de prezenţa pursân- 
gelui slovac, a iepelor rasei Hafling, 

de 3-4 ani, iar defilarea pe suprafaţa 

centrală a constituit punctul culmi- 
nant al manifestării. 

Printre acţiunile internaţionale de 

menţionat, se află participarea cres- 
cătorilor slovaci la expoziţia cailor 
purtători de gene ale raselor vechi 
austriece, ținută la Napajedly, în 

Republica Cehă. Crescătorii slovaci 

III EE C1::1...... 

ai rasei Furioso au fost prezenţi 
acolo, în zilele de 22 şi 23.09.2007, la 
invitaţia crescătorilor pursângelui 
morav. Au mai fost prezente exem- 

plare locale şi din Ungaria. 

Caii din Slovacia au avut 
o participare remarcabilă, câştigând 
şase categorii din nouă! 
O acţiune importantă, a cărei 

primă ediţie a avut loc în anul 2007, 
a fost Campionatul tinerilor pursânge 
slovaci. Manifestarea, ce slujeste şi ca 
testare a cailor înregistraţi în 

catalogul naţional al exemplarelor 
pursânge, a întâmpinat un ecou pozi- 
tiv din partea comunităţii sportive şi 
a crescătorilor. Ediţia a doua se află în 

pregătire pentru anul 2008. 
Un capitol separat al activităţii 

Uniunii constă în concursurile de 
cărăuşi. Această ramură, ce poate fi 

numită a  sportului de atelaj, 
a înregistrat în ultimul timp o evoluţie 
dinamică. Azi constituie o componentă 
esenţială a calendarului Uniunii. În 
anul 2007 a avut loc prima ediţie 

a  Campionatelor Europene,  în 
29.09.2007, la Klokocov, cu partici- 

parea a trei perechi slovace. După două 

zile de concurs, în care vremea a fost 

nefavorabilă, victoria a fost obţinută de 

J. Bliznâk din Republica Cehă, urmat 
de P. Chobor din Slovacia. Competiția 
a fost urmată de opt ctape ale con- 
cursrului naţional, culminând cu finala 
desfăşurată la Chocholnă - Velcice. 

Uniunea se implică activ în proce- 

2007 

sul de pregătire a legislaţiei creşterii 
cailor. Eforturile de încadrare a cailor 

la animale de companie, pe baza 

argumentelor Uniunii, nu au fost 

încununate de succes. În folosul 

crescătorilor, mai ales al începători- 

lor, a fost pregătit materialul ,Prac- 

tica corectă de creştere“. 

În anul 2007 a  survenit 

o importantă schimbare în susținerea 

conducerii registrelor de rasă. În sen- 

sul Ordonanţei Guvernului nr. 

369/08, au fost efectuate gratuit toate 
serviciile legate de conducerea re- 
gistrelor de rasă, în favoarea între- 
prinzărilor mici şi medii din agricul- 
tură. Pentru propagarea informaţiei 
privind creşterea cailor, Uniunea 

editează revista Svet koni (Lumea 

cailor), prin intermediul căreia mem- 

brii sunt informaţi despre mersul 
lucrurilor. 

Reproducerea în sezonul 

2006/2007 

Au fost înregistraţi 201 armăsari 
în reproducere naturală şi inseminare, 
respectiv 861 iepe. La 20.02.2008 
erau înregistraţi 372 mânji, ceea ce 

reprezintă o fertilitate de 43 %. 
In anul 2007, Uniunea a evidențiat 

156 de mânji a căror origine nu 
a putut fi fundamentată de crescători. 

Este numărul cel mai mare din ultimii 
cinci ani şi acest fenomen necesită 

o atenţie accentuată din partea 
organelor competente. 



IEfectlve de manjl nascuţl în anii 2002-2007 

Lipiţan 9 18 25 29 25 
Pursânge arab 17 10 15 18 10 18 

Arab 0 0 0) 0 0 3 
Furioso Z3 28 37 32 35 2a 

Belgonorik 98 53 28 27 20 15 
Norik 60 40 44 24 .3 
Belgik s 9 5E 3 z 
Huţul 16 11 20 16 32 18 

Pursânge slovac 231 288 269 235 199 196 
Poney galez 1 0 l 0 l l 

Hafling 15 20 33 24 16 17 
Nonius 5 3 3 Z 3 7 
Shagya 14 11 25 24 a) 25 

Norik de Murân 36 25 39 33 34 44 
WPB 5 s 6 9 3 3 

Poney Shetland 0 0 2 10 7 

Poney slovac 

e oferă spre vânzare minji şi iepe tinere 
de reproducţie din cele mai bune linii 

Vâ invităm să ne vizitaţi efectivul. 
Dr. Szabo Lajos 
Hu- 6800 Hoâdmezăvăsărhely, Klauzăl u. 15. UNGARIA 
dWR 0036/30/9782-653; 0036/62/222-879 
Răspundem la telefon în limba maghiară şi la 
scrisori în limba română 

Fond genetic valoros selectat pentru sport m—,„ 
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CUPA MONDIALĂ LA OBSTACLE - 30 DE ANI 

UN OM SI VISUL 
SĂU DE AUR... 
m Emanuel FÂNTÂNEANU, membru IAEJ, comentator Eurosport 

Max Ammann, ziaristul elveţian din Lucerna, omul care a creat 
FEI Cupa Mondială pentru sărituri peste obstacole, a fost prezent la 

celebrarea celei de a 30-a finale, desfaşurată la Goteborg, competiţie 

care a reflectat, încă de la debut, succesul uneia dintre cele mai 

populare discipline ecvestre. Max Ammann, preşedinte al nou înfi- 

inţatei Alianţe Internaţionale a Jurnaliştilor de Echitaţie (I4EJ), a 

propus crearea cu adevarat a unei Cupe Mondiale la conferinţa de 

presă susţinută de Prinţul Philip, pe atunci conducător al forului 

mondial ecvestru, în timpul Jocurilor Olimpice din 1976. De atunci, 
restul este istorie... 
_2" —— — — 

Max Ammann (în pic 

Obstacolele începutului... 

Cupa Mondială a fost iniţiată în 

1964, dar a avut un impact foarte scăzut. 

Nu acelaşi lucru se putea afirma despre 

competiţiile similare de schi sau golf, ca 

să nu mai vorbim de fotbal sau întreceri- 

le din Formula 1 a automobilismului. 

Max Ammann simţea că realizarea unui 
Mare Şlam al echitației este posibil, dar 

mul. . 
VII RILHYAII E= 

n timpul conferinței de presă din 1976, cu Prinţul Philip, preşedintele FEI 

nu fără implicarea federației internațio- 

nale. În 1974, Alianţa Internaţională a 

Jurnaliştilor de Călărie a fost înființată — 

am avut onoarea de a fi devenit membru 

la foarte scurt de la acest eveniment —, 

iar Max Amman ales preşedinte. Din 

această postură, Max Ammann a solici- 

tat Prinţului Philip, în zilele Jocurilor 

Olimpice de la Montreal, atunci când 
discuta despre condiţiile de lucru oferite 

presei, la IAEJ să devină partener al 
FEI. La sfârşitul întâlnirii, pe agenda 
preşedintelui forului internaţional s-a 

aflat şi crearea a ceea ce a avea să devină 

prestigioasa Cupă Mondială. Fondarea, 
în 1977, a Clubului Internaţional al Că- 

lăreţilor, cu Max Ammann secretar ge- 

neral, a dus şi mai mult la impulsionarea 

materializării ideii Cupei Mondiale, 
acceptată doar ca întrecere indoor. 

În acea perioadă, un mare număr de 
călăreţi „migra” dinspre Europa spre 
America şi înapoi pentru a se întrece în 

concursurile programate, ceea ce însem- 

na cheltuirea unor fonduri însemnate. 
De ce, oare, să nu se creeze nişte „ligi”, 

apoi cei mai buni să intre în finală? Ini- 

ţial au fost doar Liga Nord-Americană şi 
Liga Europei de Vest, cu finale alter- 

nând, pentru ca numărul acestora să 

crescă în perioda următoare (acum sunt 

14, care acoperă, practic, întreaga lume), 

fiind nevoie de o „mare finală” şi un loc 
pentru aceasta. 

La acea vreme, Geneva şi Goteborg 
găzduiau două mari concursuri indoor, 
beneficiind de suportul unor sponsori 
importanţi, dar care nu s-au arătat 
interesaţi. Motiv pentru care, împreună 
cu Paul Schockemohle, starul echitaţiei 
internaţionale, şi cu omul de afaceri 
suedez Pehr Gyllenhammar, preşedinte 
la Volvo timp de 14 ani, între 1970 şi 
1994, finala Cupei Mondiale intră în 
scenă la Goteborg, în 1979. 

Din acel an, a existat o întrecere 
continuă între călăreţii din Europa şi 
cei din cele două Americi, fiecare 
aruncând în focul disputei călăreţi de 
mare valoare: 1979 — Hugo Simon 
(Austria), 1980 şi 1985 — Conrad 
Homfeld (SUA), 1981 — Michael Matz 
(SUA), 1982 - Melanie Smith (SUA), 
1983 - Norman Dello Joio (SUA), 1984 
Mario Deslauriers (Canada) — cel mai



tânăr învingător din istoria Cupei, la 19 

ani (născut la 23 februarie 1965), 1986 
— Leslie Burr Lenehan (SUA), 1987 — 
Katharine Burdsall (SUA), 1988 şi 

1989 Ian Millar (Canada), 1990 şi 1991 
— John Whitaker (M. Britanie), 1992 — 

Thomas Friihmann (Austria), 1993 

-Ludger Beerbaum (Germania), 1994 — 

Jos Lansink (Olanda) — campionul 
mondial din 2006, 1995 — Nick Skelton 

(M. Britanie), 199 şi 1997 — Hugo 

Simon (Austria) — cel mai în vârstă 

câştigător, la 54 ani (născut la 3 august 

1942), 1998, 1999 şi 2000 — Rodrigo 

Pessoa (Brazilia) — singurul care a 
obţinut trei trofee consecutive, 2001 — 

Markus Fuchs (Elveţia), 2002 — Otto 

Becker (Germania), 2003 — Marcus 

Ehning (Germania), 2004 — Bruno 

Broucqsault (Franţa), 2005 — Meredith 

M. Beerbaum (Germania), 2006 — 
Marcus Ehning (Germania), 2007 — 

Beat Mândli (Elveţia). 

Au fost nu numai călăreţi de mare 

valoare învingători, ci şi cai excepţio- 

nali: Gladstone, Balbuco, Jet Run, 

Calypso, I Love You, Aramis, Abdullah, 
McLain, The Natural, Big Ben , Milton, 

Gentus, Ratina Z, Libero H , Dollar 

Girl, E .T., Baloubet du Rouet, Tinka?s 
Boy, Dobel's Cento, Anka, Dileme de 

Cephe, Shutterfly, Sandro Boy, Ideo du 

Thot, unu dintre ei de mult trecuţi în 

Scandinavium Arena din Goteborg, un loc devenit legendă pentru echitaţia internațională. 

nefiinţă, alții la ... pensie, iar încă mulţi 
în plină activitate. Întrebat care este 

calul său favorit, Max Ammann a 

răspuns: „Milton a fost un mare 

învingător, toţi şi-l amintesc...”, în timp 

ce călăreţul favorit este, se poate altfel?, 
partenerul lui Milton, nimeni altul decât 

inegalabilul John Whitaker. Retras din 
activitate în 1994, Milton a murit în 
1999, dar John continuă să scrie încă 

pagini de istorie în cartea echitaţiei 

mondiale. 

_ 5 

O evoluție de excepţie, Meredith Michaels-Beerbaum şi Shutterfly 

Din nou Meredith 
Beerbaum, din nou 

Shutterily... 

Sponorizată acum de Rolex, ediția 

2007 / 2008, care a avut finala la 

Goteborg, la sfârşit de aprilie, a ilustrat 

cât se poate de bine ce înseamnă deter- 

minarea şi adevărata viziune, călăreţi 
din cele 14 ligi fiind prezenți la start, ca 
o demonstraţie a expansiunii Cupei 

Mondiale — să nu uităm a spune că finala 

Meredith Beerbaum primeşte trofeul de la 
Prinţesa Haya, preşedintele forului internaţional 
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din 2007 a avut loc la Kuala Lumpur, 
fiind întâia oară când finala are loc altun- 

deva decât în Europa sau SUA, dacă ne 

raportăm la sezonul 1978-1979. 
Căderea de cortină a avut loc, aşadar, 

la Scandinavium Arena din frumosul oraş 
suedez Goteborg. A 30-a aniversare a fost 

marcată de un veritabil festival ecvestru, 

având în prim-plan întrecerile Cupei 

Mondiale. Meredith Michaels-Beerbaum 

a obţinut un nou succes, după cel din 
2005, al doilea în carieră, cu o magistrală 

evoluție a lui Shutterfly, alaturându-se 

astfel puţinilor călăreţi care au reuşit, în 

cele trei decenii, asemnea performanță: 

1980 si 1985 - Conrad Homfeld (SUA), 

Pe treapta a treia, Heinrich-Hermann Engemann şi Aboyeur W 

1988 şi 1989 Ian Millar (Canada), 1990 şi 

1991 — John Whitaker (M. Britanie), 1996 

şi 1997 — Hugo Simon (Austria), fiind 

gata sa calce pe urmele lui Rodrigo 
Pessoa (Brazilia) — 1998, 1999 şi 2000, 

dacă nu cu trei victorii consecutive, măcar 

cu trei şi poate mai multe trofee!! 
Cu două parcursuri fără greşeală, din 

cele patru obligatorii — la timp; baraj la 

cronometru; probă cu două runde — 

Meredith a reuşit să încheie cu o victorie 

absolut meritată, în ciuda faptului că a 

plecat cu un uşor handicap faţă de Jessica 

Kuerten cu Castle Forbes Libertina sau 
Heinrich-Hermam Engemann cu 

Aboyeur W, în cursă pentru primul loc 
mai aflându-se şi elveţianul Beat Mandli 

cu Ideo du Thot — câştigătorul ediţiei tre- 

cute — sau Ludger Beerbaum cu All 
Inclusive, dar au mai fost şi alţi pre- 

tendenţi, măcar la podium, Patrick 

McEntee cu Ever Mury Marais Z, Rolf- 

Goran Bengtsson cu Ninja La Silla, Steve 
Guerdat cu Tresor, Peter Wylde cu Fellar 
şi încă alţii foarte bine pregătiți. 

Dar surpriza avea să fie produsă de 

americanul Rich Fellars cu Flexible, un 

cal care a trecut cu succes peste „cap- 

canele” parcursului aşezat de Rolf Ludi, 

un parcurs care a solicitat din plin con- 

curenților acurateţe, voință de autodepă- 
şire. Outsider, cotat fără şansă în fața atâ- 

tor staruri, Rich, venit tocmai din Oregon, 

acolo unde este antrenor de echitaţie şi 

agent de cai, preferă să se afle mai mult 
alături de familie, decât să călătorească de 

la un loc la altul de concurs. La 49 de ani, 
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Jessica Kuerten şi Castle Forbes Libertina 
s-au impus prin valoare 

cu al său armăsar Irish-bred de 12 ani, 
care nu a avut rezultate deosebite până 

acum, a realizat o performanță deosebită, 

cu atât mai mult cu cât Flex a suferit de o 

blocare a arterei, care i-a cauzat un puter- 

nic şchiopătat în urmă cu ceva timp, pro- 

blemă rezolvată prin operaţie şi o refacere 

dureroasă. Este, indiscutabil, o revenire 

spectaculoasă în arena competiţională. 
Aşadar, Meredith Michaels-Beerbaum, 

blonda venită din California, şi naturali- 

zată prin căsătorie în Germania, obţine un 

nou şi frumos succes de top, care se ală- 
tură titlului continental din 2007, graţie şi 
lui Shutterfly, care are tot dreptul să 

revendice un loc în topul mondial... 
În ceea ce ne priveşte, rămânem încă o 

dată cu nostalgia participării din 1993 a 

lui Claudiu Gheorghe (locul 26), aş- 
teptând o nouă prezență în finala Cupei 

Mondiale. .. 

CLASAMENT FINAL: 

1. Shutterfly (Meredith Michaels- 

Beerbaum, Germania); 

2. Flexible (Rich Fellars, SUA); 

3. Aboyeur W (Heinrich-Hermann 

Engemann, Germania); 

4-6. Ideo du Thot (Beat Mandli, 

Elveţia), All Inclusive NRW (Ludger 

Beerbaum, Germania), Castle Forbes 

Libertina (Jessica Kuerten, Germania). 

Fotografii de Kit Houghton (FEI)



TRIUMFUL UNEKI IDEI 

JOCURILE OLIMPICE (1I) 
CONCURSUL COMPLET 
a Emanuel FÂNTÂNEANU, membru IAEJ, comentator Eurosport 

— Concursul complet — cum s-a numit în timp , calul de arme”, 

'_dzsczplmele clasice ale echitaţiei olimpice. Unii o cons:dera corolarul disputelor. Mai ales pentru a 

9ăoua sa parte, când concurenţii au de rezolvat „ecuaţiile” unui parcurs cu obstacole fixe în teren 

, sau „proba celor 3 probe” este una din- 

şacpzdentat Alţii o contestă. Tot ca urmare, mai ales, a părţii a doua a întrecerii. Dar şi unii și alţii se \ 

fla constant la locul disputelor. Iar concursul complet, se află în programul olimpie începând din 1 912 

Cornishmann — actorul ! 

Onoarea de a urca cel dintâi pe podiu- 
mul olimpic al concursului complet a 
revenit unui suedez. Nordicii se vor găsi, 
la început, în frunte, beneficiind de câţiva 
călăreţi de valoare — Axel Nordlander cu 

Lady Artist (laureatul cu aur la prima 
apariție olimpică a concursului complet, 
în 1912, la Stockholm), Graf Helmer 

Morner cu Germania, Age Lundstrom cu 

Ysra, pentru ca reprezentanţii „ţării 

lalelelor“ să devină imbatabili, prin 

Adolph van der Voort van Zijp cu Silver 
Piece şi Charles Pahud de Mortanges cu 
Marcroix, locotenentul Mortanges va 
încheia prezența în spaţiul olimpic cu 4 
medalii de aur şi una de argint, în perioa- 
da romantică a întrecerilor. 

Atunci şi de atunci însă, au avut loc mul- 

te întâmplări, unele cu caracter de unicat: 

1912, Stockholm — Francezul Jean 

Cariou a plecat aureolat cu două medalii, 

una de aur la obstacole, alta de bronz (cu 

Cocotte), duble prezenţe având şi 

1912 — Alex Nordlander (îugdn) cu Lady 

Artist, primind medalia de aur 

suedezii Nils August Adelckreutz cu 
Atout — locul 1 cu echipa şi 4 la indivi- 

dual la concurs complet şi 6 la obstacole 

individual — şi Ernst Casparsson cu 

Irmelin — component al echipei campio- 

ane şi 6, la egalitate cu colegul său Nils, 
la obstacole individual, pe atunci fiind 
încă posibilă dubla participare. 

1932, Los Angeles — 

Olandezul Charles Pa- 

hud de Mortanges cu 

Marcroix cucereşte al 

, doilea titlu consecutiv, 

după cel de la Amster- 

dam, din 1928, fapt ră- 

mas unic până la dubla 

victorie a neo-zeelan- 

dezului Mark Todd cu 

Charisma, la Los Ange- 

les, în 1984, şi apoi la Scul. De altfel, 

locotenentul olandez va încheia cariera 

olimpică cu 4 medalii de aur şi una de 

argint. 

1936, Berlin — Întrecerea a fost 

foarte dificilă, trei dintre cai accidentân- 

du-se mortal şi numai 27 de competi- 

tori, din 50 aflaţi la start, au terminat 

concursul. 

1936, Berlin - Eroul concursului a 

fost locotenentul Konrad Freiherr von 

Wangenheim cu Kurfurst, care, căzând 

la unul dintre obstacole, şi-a fracturat 

clavicula. 

Dacă abandona, echipa Germaniei ar 

fi fost descalificată. În ciuda durerilor, în 

ultima zi a întrecerii şi-a făcut apariţia 

cu mâna în atelă, fiind obligat să îl con- 

1932 — Charles 
Pahud de 
Mortanges 
(Olanda) cu 
Mareroix 

ducă pe Kurfurst doar cu mâna stângă. 
Reuşeşte să termine concursul, iar 

gazdele obţin aurul olimpic! 
1936, Berlin — Timpul limită pentru 

terminarea parcursului de cros a fost de 
17 minute 46 secunde, parcursul de 8 

km fiind încheiat de cehul Bures în 2h 
46'36”!! 

1952- Hans von BÎI\LI] Finecke Jr. (Suedia) 
cu Jubal 

1952, Helsinki — Titlul a revenit 

suedezului Hans Blixen-Fineke Jr., cu 

Jubal, tatăl său cucerind medalia de 

bronz în întrecerile de dresaj din 1912. 
1960, Roma — Porţiunea de cros a 

fost extrem de periculoasă, doi dintre cai 
găsindu-şi sfârşitul. Italienii nu au fost 
deloc pregătiţi pentru un asemenea de- 

zastru. Rolf II, calul concurentului 

danez, a fost nevoit să aştepte două ore şi 

jumătate până la sosirea medicului ve- 
terinar, în timp ce Mureş, calul reprezen- 
tantului nostru Andrei Kadar, accidentat 
mortal, a fost scos dincolo de linia de 

sosire şi lăsat mort, încă patru ore înainte 
de a fi scos de acolo. 35 din cei 73 de 
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concurenți au terminat competiția. 
1960, Roma — O întâmplare asemă- 

nătoare cu aceea din 1936, erou fiind, de 

această dată, australianul J, William 
Roycroft cu Our Solo. În ciuda fracturii 

de claviculă, Bill (45 de ani) refuză să 

stea în spital, revine în teren şi asigură 

medalia de aur echipei sale. Trei dintre 
fii săi vor fi în echipa Australiei în 

următorii 16 ani: Wayne în 1968, Clarke 

în 1972, Barrz în 1976, iar soţia lui 
Wayne, Vicki, în 1984 şi 1988. 

1964, Tokyo — Victoria a revenit ital- 
ianului Mauro Checcoli cu Surbean, dar 
cu um punctaj (+64.40) care îl plasează 

pe locul 34 într-un clasament general al 

istoriei olimpice a concursului complet. 
1964, Tokyo — Helen Dupont (SUA) 

este prima femeie care se află la startul 

competiţiulor olimpice de concurs complet. 

1968, Mexico City — Încă doi cai 
sunt ucişi pe parcursul de cros. 

1968, Mezico City — Formaţia 
Australiei îi are în componență pe Bill şi 

Wayne Roycroft. Ei vor repeta perfor- 
manțţa în 1976, când Bill avea 61 de ani. 

1972, Munchen — Mulţi dintre 

medaliații cu aur ai JO au urmat o cari- 

eră cinematografică, fiind vorba, desi- 

gur, de sportivi. Dar a existat şi o 

excepție, calul Cornishman V, încălecat 

de această dată de britanica Mary 
Gordon Watson după ce în 1968 a fost 

cu Richard Meade, aur la echipe, care a 

1972 — Richard Meade (M. Britanie 

apărut în filmele Dead Cert (1974) şi 
International Velvet (1978). 

1980, Moscova — Întrecerile se 

desfăşoară sub semnul boicotului JO, 

victoria revenind 

italianului  Euro 

Federico roman cu 

Rossinan. O com- 

su petiţie alternativă 
ES are loc în luna 

august, la Fontai- 

“ nebleau (Franţa), 

cu 42 de călăreţi 

din 14 naţiuni, suc- 

cesul aparţinând 
danezului Nils 

Haagensen şi echi- 

pei Franţei. 

1984, Los Angeles — La 33 de ani, 
americana Karen Stiven cu Ben Arthur 

1980 - dr Elizabeth 
Theurer cu Mon Cherie 

este ultima competitoare, iar de evoluţia- 

sa depinde cine va lua aurul olimpic la 

individual şi la echipe. Dacă termină 

fără eroare ultima probă, obstacolele, 

atunci urcă pe prima treaptă; dacă 

doboară o singură bară, atunci titlul indi- 

vidual revine neo-zeelandezului Mark 

Todd cu Charisma, cel de la echipe 

rămânând în posesia SUA; dacă doboară 

două bare, victoria la echipe revine 

formaţiei Marii Britanii... A trecut cu 

bine peste primele 10 din cele 12 obsta- 

cole ale parcursului, dar la penultimul, o 

combinaţie triplă, Ben Arthur loveşte 

cu Lauriestone 

bara obstacolui de la mijloc, dărâmă 
obstacolul, cursa se reia fără alte inci- 

dente, dar Karen Stiven pierde aurul la 

individual, consolându-se cu faptul că 
nu l-a ratat şi pe cel de la echipe. 

1988, Seul — Mark Todd şi Charisma 

au condus de la un capăt la celălalt al 
întrecerii, doborând doar o singură bară, 

pentru a deveni cel de-al doilea cuplu 
din istoria olimpică a concursului com- 

plet care cucereşte titlul de două ori la 
rând. Todd va scrie o carte de 112 pagini 
despre Charisma. 

1992, Barcelona — O revenire spec- 

taculoasă a avut-o neo-zeelandezul 
Blzth Tait cu Messiah, care, aflat pe 

locul 69 după dresaj, a reuşit o evoluţie 

remarcabilă în zilele. următoare, 

cucerind, în final, medalia de bronz. 

treia victorie consecu- 

tivă pentru Australia, 

care realizează, astfel, o 

performanţă cu caracter |- 

de unicat în întrecerea 

pe echipe. 

2004, Atena — 
Pentru prima oară în 

istoria olimpică a con- „ 
cursului complet, po- 
diumul este integral fe- 

minin: Leslie Law (M. 

Britanie) cu  Shear 

D'Eau, Kim Severson (SUA) cu 

Winsome Adante şi Pippa Funnell (M. 
Britanie) cu Primmore's Pride. 

2000 — David 
O”Connor cu 
Custom Made 

Puternicul „sex slab”... 

Dacă ceea ce părea normal la dresaj 
sau curaj la obstacole, la concurs com- 
plet, prezența femeilor a fost considerată 
o veritabilă cutezanţă. Vor rezista ele 
solicitărilor probei de fond, efortului 
general al disputei? Au rezistat! Şi încă 
cu brio. Încă de la debutul din 1964 al 
amazoanelor, Mary Gordon Watson, 
Bridget Parker, Marz Tauskey, Karin



Stives, Torrence Fleischmann, Leslie 
Law, Kim Severson, Virgina Leng, 
Pippa Funnell, care nu s-au mulţumit 

doar cu rolul de outsidere, ele urcând cu 

siguranţă pe podiumul de premiere, ade- 
sea pe cea mai înaltă treaptă, ca un argu- 
ment că echitaţia este un sport cu „feres- 
trele deschise”... ' 

Greu, foarte greu... 

Concursul complet a fost şi rămâne o 

piatră de încercare pentru orice călăreţ. 
De acest lucru s-au convins şi sportivii 

noştri în puţinele prezenţe pe scena 

olimpică. 
La Berlin, în 1936, Petre 

Kirculescu cu Gascony şi Constantin 

Zahei cu Cinci Mii. Micuţul Gascony 
a clacat, la „groapa” adâncă şi largă de 
6 m şi cu o bară de 55 cm în faţă, acolo 
unde „cal şi călăreţ, după cădere erau 

complet dezorientaţi în urma băii ce 
fără voinţă o făceau în această baltă 

înverzită de mătasea broaştei”, iar 
Cinci Mii a fost nevoit să caute drumul 

spre grajd în trei picioare... 
...59 de călăreţi din 21 de ţări, la 

'"Bărbuceanu cu Brcebenel, 

Helsinki, în 19352. Şi Petre Andreianu cu 
Ciurlan, Nicolae Mihalcea cu Ghibelin 
şi Mihai Timu cu Cornet. Ca şi în urmă 
cu 16 ani, nici ei nu au rezistat difi- 
cultăţilor competiției. 

Au mai trecut patru ani, Stockholm 
1956. 57 de concurenţi din 19 ţări. 
Printre ei, Gheorghe Soare cu Cabala, 
Gheorghe Langa cu Bolero şi Virgil 

care nu 
reuşesc să ţină pasul, cedând rând pe 
Tând. 

În cetatea eternă, în 1960, lucrurile 
n-au stat cu mult mai bine, Grigore 

Lupancu cu Bambus a fost eliminat, 

Andrei Kadar îl pierde pe Mureş, doar 
Wilhelm Fleischer cu Nonius şi Oscar 
Recer cu Adjud termină, fiind primii 
reprezentanţi ai noştri care reuşesc să 

figureze în clasamente; locul 33, 

respectiv 34. 

Atena 2004. După 44 de ani, în dis- 
pută s-au aflat iarăşi călăreţii români. 
De fapt, doar unul singur, Viorel 

Bubău cu Carnaval, obligat să aban- 

doneze pe cros. 
La ora când scriem aceste rânduri, 

cărţile pentru JO 2008 sunt făcute. Nici 

un călăreţ român nu va fi prezent la Hong 
Kong. Dar nici nu se întrevede ceva pen- 

tru viitorul apropiat... Dar, cine ştie?! 

ă 
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2004 — Viorel Bubău cu Carnaval 

EXPOZIŢIA ZONALĂ DE CABALINE 
HODOSA, Ediţia a V-a, 2008 

Călare, am a- 

juns la o nouă 
destinație, cu spe- 
ranța în noi. Cu- 

_rajul ne-a pornit de acasă cu o zi mai de- 
Vreme, urmând să poposim în interiorul 
expoziției până a doua zi dimineaţă. Ne- 
ştiind ce ne aştepta, am petrecut majori- 
tatea nopţii dând cu presupusul la adresa 
participanților, juriului şi, normal, la 
posibilitatea obţinerii unui premiu. 

Deşi am plecat de acasă doar pentru 

că expoziţia oferea posibilitatea unei 
_călătorii de aproximativ 40 de km călare, 
tot nu putem spune că nu eram entuzias- 

maţi de ideea aflării părerilor unor profe- 
sionişti despre caii noştri. Locurile spre 

care ne îndreptam sunt invizibile pentru 

ochii cetăţeanului de rând, ele aparţin 

timpurilor ce se pierd în negura vremilor, 

piaţa din interiorul satului fiind însă cor- 

donul cu care Hodosa s-a legat de sân- 

gele ţării. Este însă nevoie de ceva nou, 

construit pe vechile temelii ale fostului 
oraş târg, o poartă spre Vviitor prin care să 

se treacă în prezent... 

Legendele sunt cele care au con- 
cretizat marea admirație a omului față de 
cal, virtuțile sale cele mai de preţ nu au 
putut trece neobservate, mândria, ele- 

ganța, viteza, forţa, graţia şi curajul său 

impresionând chiar şi pe cel mai indife- 
rent. Astfel a ajuns expoziţia de la Hodosa 

un eveniment rar întâlnit în partea noastră 

de țară. Oamenii din toate satele înveci- 

nate se strâng aici pentru a schimba păreri 

şi cunoştințe despre cabaline şi pentru a-şi 

etala minunăţiile mult preţuite care le fac 

viaţa mai uşoară zi de zi. Şi totuşi, nu este 

o „adunare” ca 
oricare alta, în 

interiorul ei te 
simţi ca în fami- 
lie, eşti ajutat şi 

apreciat pentru — & 

iubirea faţă de aceste animale. 

Premiile şi diplomele sunt o dovadă 
a aprecierii organizatorilor, iar prezenţa 
a celor 69 de cai şi 20 de ponei este o 
dovadă a necesităţii acestui eveniment, 

care va rămâne cu siguranţă o tradiție 

demnă de continuat. Toată lumea a fost 
mulțumită, s-au primit laude, am avut 

ocazia, prin intermediul acestei expozi- 
ții, să cunosc o altă parte a artei caba- 
line, o parte pe care nu am crezut că voi 
ajunge să o descopăr, şi îndemn pe 
oricine are ocazia să poposească la târ- 

gurile şi festivalurile organizate de mi- 
cile sate autentice româneşti, să o facă. 

MERITĂ!!! 
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SHOW HIPIC COMPLET 
LA SATU MARE 
m Istvan Janos ANTAL, inginer zootehnist 

Autoritatea Hipică Naţională, Centrul Teritorial Satu Mare împreună cu Asociaţia Crescătorilor 

de Cai Satu Mare, cu sprijinul Consiliului Judeţean, a organizat în ziua de sâmbătă, 24 mai un 

spectacol hipic de mare anvergură. Scopul evenimentului a fost popularizarea sporturilor hipice şi 

a calului utilizat în alte scopuri decât muncă sau valorificare prin sacrificare. 

Showul de 8 ore a fost conceput ca 
o incursiune în lumea cailor în timp şi 

spaţiu. Astfel, cei peste 10.000 de 

spectatori prezenţi în tribuna stadionu- 

lu UNIO, au avut ocazia să facă o 

călătorie imaginară în America de pe 

vremea cowboylor, la raliul Dakar — 

puţin combinat cu călăria. Prin cava- 

lerii în zale publicul a ajuns în evul 

mediu şi pe marile arene ale sporturilor 
hipice din lume prin prezentarea spor- 
turilor de atelaje şi voltije sau chiar în 

Siria sau lIran prin prezentarea unui 

superb armăsar pepinier Pur Sânge 

Arab negru din Grecia, aflat la montă 
în Satu Mare. 

Organizatorii au realizat pe stadion 
un „mic deşert” prin sutele de tone de 
nisip aduse cu această ocazie, unde au 
evoluat „westerniştii”. Astfel, pentru 
prima dată în România, s-a prezentat 
călăria western cu demonstraţii şi 
explicaţii educative despre sport şi 
rasele de cai americane, sport care de



zeci de ani în lume are regulamente şi 

cluburi, se organizează concursuri şi 
campionate, deci este un sport hipic 

oficial. Pentru a sublinia caracterul de 

show, sportivii s-au întrecut la slalom 
în nisip cu celebrul motociclist Gyenes 

Emanual din Satu Mare, care în anul 

2007 a obţinut la raliul Dakar, sub 

culorile României un prestigios rezul- 

tat. De asemenea s-a prezentat în fața 

publicului şi un alt sport mai puţin 
cunoscut în România — voltijele sau 

gimnastica călare, printr-o echipă de 7 

sportivi între 4 şi 16 ani din Ungaria, şi 
un superb armăsar rasa Nonius care în 

țara de unde a sosit este pepinier la o 

mare herghelie. 
Spectacolul cavaleresc medieval a 

plimbat publicul numeros în lumea lui 

Ivanhoe al lui Sir Walter Scott, inter- 

pretând o scenetă regizată, cu elemente 
din arta echitației şi cascadorie. Teatrul 

cu cai şi cascadori din Budapesta, a 
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adus la Satu Mare pe lângă caii superbi 

şi bine dresaţi şi cascadori vedete de 

talie mondială. Această echipă a jucat în 

filme celebre ca Troia, iar cascadorii au 

„dublat” prezenţa unor artişti ca Brad 
Pitt sau Sylvester Stallone, cu care ei 

sunt în relaţie de prietenie. Din ziua 

superbă de la Satu Mare au devenit şi 
prietenii publicului sătmărean. A fost 
prezentat sătmărenilor Campionul 
României al anului 2007 la atelaje cu 

doi cai, Rakoczi Gergo de la Carei, care 

a delectat publicul cu elemente de 

dresaj din lumea „operetei” sporturilor 
ecvestre. Evenimentul nu a fost un 

spectacol de campanie electorală deoa- 

rece cum s-a şi afirmat la microfon, 

„calul nu are culoare politică”, dar în 
tribună au fost prezente atât persona- 

lităţi din urbe şi din lumea politică, între 

care lideri de partid, miniştri, parlamen- 
tari şi alte celebrități. 

Acestora, organizatorii le-au oferit o 

mică surpriză: ţinând cont de campania 
electorală aflată în toi, s-a oferit ocazia 

unui politician mai îndrăzneţ să încerce 

călăria. Bineînţeles că din public a 1eşit 

„politicianul” cascador camuflat la cos- 
tum şi cravată, care a stârnit hohote de 

râs şi ropote de aplauze printr-un 

adevărat spectacol cascadorie — clown 

cu calul. 

Atât publicul spectator cu aplauzele 

cât şi mass media prin articole au 
răsplătit din belşug strădania celor care 
şi-au adus aportul la realizarea acestui 

superb eveniment cultural-sportiv din 
lumea calului. 



CURSA CAILOR 
DE TRACŢIUNE 
a Ioan VALERIU 

Banei-Keiba, cursa de cai de 

tractţiune, există doar în Hokkaido, 

partea de nord a Japoniei. Caii de 
tracţiune, care sunt de două ori mai mari 

decât armăsarii pursânge, trag sănii grele 

Caii au capacitatea de a număra şi o 

fac la fel de bine ca cimpanzeii sau 
bebeluşii umani, potrivit rezultatelor 

unui experiment realizat de cercetătorii 
din Marea Britanie. 

Primul experiment de acest tip arată 

că nobilele animale sunt capabile să 
aleagă o găleată care conţine mai multe 

mere ca alta, informează thisislon- 

don.co.uk. 

Caii au o abilitate rudimentară de a 

număra, de a procesa informaţia şi de a 

lua o decizie, potrivit psihologului 
Claudia Uller, autorul studiului. 

Uller  şi colegii săi de la 
Universitatea din Essex au decis să uti- 

de peste 700 de kg, pe o distanță de 200 
de metri, preţ de câteva minute. Această 
cursă unică a fost iniţiată acum mai bine 

de 100 de ani, când oamenii foloseau caii 

în gospodării. De-a lungul anilor însă, 

CAII STIU SĂ NUMERE 
Cimpanzeii tineri au o memorie pe termen scurt mai bună decât oamenii 

lizeze metode moderne de testare. 

Studii anterioare au arătat că 
bebeluşii umani şi diferite specii de pri- 
mate sunt capabile să selecteze cel mai 

mare dintre două seturi de prăjituri 
depozitate în containere opace. 

Într-un set similar de experimente, 
care a implicat peste 50 de cai, 
cercetătorii au pus mere (unul câte 

unul) în două găleţi opace, cărora le-au 
pus câte un capac. 

Merele erau false - pentru ca ani- 

malele să nu facă diferența pe baza con- 
centraţiei aromei. 

Majoritatea cailor au reuşit cu suc- 

ces să aleagă găleata care conținea mai 

proprietarii au început să crească aceşti 
cai, numiţi Banba, special pentru curse, 

fără a-i mai folosi la muncile în gos- 

podărie, fiind implicaţi în această indus- 

trie peste 10 000 de oameni. 
În pofida celor 100 de ani de tradiţie, 

aceste curse sunt în pericol. Din cauza 

lipsei fondurilor, autorităţile locale au 

anunţat că le vor suspenda. Dar fanii şi 

organizatorii s-au împotrivit deciziei, ast- 
fel încât, Obihiro, unul dintre cele patru 

oraşe-gazda, a continuat desfăşurarea 
curselor. 

Cursa atrage încă mulți fani curioşi, din 

toată Japonia. Dat fimd faptul că gen- 
eraţiile tinere părăsesc zona, preferând 
oraşele mai mari, aflate la sute de mile 

depărtare, organizatorii încearcă să vină cu 
noi propuneri, pentru a câştiga publicul. 

Cursa cailor de tracţiune, Banei 

Keiba încearcă să supravieţuiască şi în 

secolul al XXI-lea, atrăgând fanii, aşa 

cum o face de 100 de ani. 

multe mere, a spus Uller, la conferinţa 

anuală a Asociaţiei britanice de psiholo- 
gie, care a avut loc la Dublin. 
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VREMEA 

ÎMPERECHERII 
m Dr. 4nca BOGDAN 

Este fascinant de observat turmele de cai sălbatici la 

vremea împerecherii și de văzut cum armăsarul și iepele 

își dovedesc atracţia reciprocd. 

. a e a A 

Perioada fătărilor 

Pentru ca mânzul să abă toate şanse- 

le de a se dezvolta în cele mai bune 

condiţii, natura a făcut în aşa fel încât el 

să se nască la începutul verii. Perioada 

împerecherii începând în primăvară, iar 

gestaţia durând unsprezece luni, mânzul 
va veni pe lume în primăvara următoare. 

Temperatura este blândă, iarba creşte... 

Un mânz născut prea devreme 
suferă din cauza timpului urât. Lipsită 
de iarbă din abundenţă, mama lui riscă 

să nu aibă lapte. 
Invers, un mânz născut în plină vară 

este prea plăpând la începutul iernii, 
ceea ce î1 poate fi fatal. 

Din momentul în care iapa a fost fer- 
tilizată, respinge armăsarul care îşi 
pierde interesul pentru ea. Cu puţin timp 
înainte de fătare, iapa se îndepărtează de 

congenerii ei, în căutarea liniştii. La 
câteva luni după fătare este din nou aptă 
de împerechere. 

Atenţie la pericole!!! 

Armăsarii care asigură reproduc- 

crea sunt adesea animale agresive şi 
nervoase, susceptibile de a ataca 
omul. IÎnainte de a trece printr-o 

pajişte unde pasc mai mulţi cai, 
asiguraţi-vă că printre ei nu există nici 
un armăsar. Armăsarul se recunoaşte 
uşor datorită aspectului lui impozant: 
grumaz foarte arcuit, crupă şi şale 
rotunjite.





FIREA 

CALULUI 
a Ioan VALERIU 
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SECURITATE TURMEI 

Oricare studiu al calului poziţionează 
ca central instinctul de turmă al acestuia. 

Apartenenţa la o turmă asigură sigu- 

ranța esenţială şi presupune, de aseme- 

nea, şi acceptul unei ierarhii stabilite în 

grup, care este evidentă chiar şi la ani- 
male de azi, care aparţin unui mic grup 

domestic ori care trăiesc în sălbăticie, în 
turme mari. 

Oricum ar fi, în mod normal, în grup 
nu există doar un ar- 

măsar dominant. 

s SET E ll 
INSTINCTUL DE TURMĂ 

Caii, în sălbăticie, sunt membrii unei turme care le asigură 
securitatea. Turmele sunt compuse din grupuri de familii ce 

se recunosc între ele după mirosul distinct. În turmele 
semisălbătice, liderul este o iapă cu experiență, adesea 

bătrână. Ea poartă un fel de funie cu clopoţei, care-i indică 
întotdeauna locul, fiind numită şi iapa-clopoţel. 

O turmă sălbatică este compusă 

dintr-un număr de grupuri de familii, de 

obicei supravegheate de iepe bătrâne şi 

înţelepte, care sunt mai mult decât capabile 

iepele nu sunt neapărat docile şi pot fi şi ele 
la fel de hotărâte şi puternice. În marile her- 
ghelii semisălbatice, ca cele din Argentina, 
Asia şi estul Europei, liderul turmei nu este 

să țină piept mânjilor tineri şi nestăviliţi. 
Intr-adevăr, în timp ce armăsarii au 

aproape întotdeauna un caracter dominant, 

JOACA 
Caii tineri se luptă adesea, în joacă, 
dar rar se întâmplă să se și rănescă. 
Caii se ridică în două piciare spre 
a-şi impune calităţile dominante 
atunci când încearcă să-și stabilească 
locul în ierarhia grupului. 

atât bătrân ci, adesea o iapă cu experiență 
care poartă clopoţei în jurul gâtului. Ea mai 
este numită şi iapa-clopoţel. 

Sexul are, bineînţeles, efectul său în 
comportamentul animalelor. Iepele, când 
sunt în călduri, pot suferi o schimbare 
temporară de caracter, devenind de multe 

ori dificile şi iritabile. Prezenţa în turmă a 
iepelor în călduri, în mod firesc, generea- 
ză o reacţie sexuală puternică din partea



armăsarilor. Deşi caii (cei castrați) nu sunt 

prea mult afectaţi, ei păstrează totuşi o 
dominantă nelinişte sexuală. 

Stăpân sau supus? 
Fundamentală pentru instuirea calului 

este cunoaşterea factorului stăpân-supus. 

În general, majoritatea cailor sunt situaţi 

între cele două extreme, cu mici înclinaţii 

către una dintre părţi dar, oricare ar fi 
dominanta, fiecare cal este tentat, la un 

moment dat, să-şi testeze antrenorul (aici 
echivalentul liderului de turmă) aşa cum 

fac, în mod natural, şi cu liderii propriei 

specii. Rezolvarea constă într-o atitudine 

rapidă, calmă şi foarte fermă. Dacă toate 

acestea nu dau rezultate, atunci înseamnă 

că problemele de comportament ale ani- 

malului ating un prag inacceptabil. La caii 
cu un puternic caracter dominat, fără 

discuţie, se întâlneşte, din timp în timp, 
această răzvrătire (ei fiind numiți atunci 

dificili sau, mai cufemistic spus, perso- 

naje). De fapt, aceşti indivizi curajoşi 

devin de multe ori performeri străluciţi 
dacă încap pe mâini potrivite. 

Revenind, aceste animale dominante 

cer nu numai cunoaşterea psihologiei lor 
dar şi simpatie şi talent, care să le insufle 

disciplina. Mai presus de toate, tentaţia de 

a reacţiona la fel de agresiv ca animalul, 

trebuie evitată. Calul supus, neîncrezător 
în el şi-n om, are alte probleme dar e la fel 
de doritor de înţelegere şi afecţiune. El are 

nevoie, şi caută, un conducător puternic, 

dominant care să-l conducă, fără ezitare, 

spre ceea ce se vrea de la el. Un călăreţ 
curajos face şi calul curajos dar şi inversul 

situaţiei ar putea avea un sâmbure de 
adevăr. Siguranţa este nevoia elementară 

a cailor, dar şi a oamenilor şi, pentru a le-o 

asigura, animalele domestice au nevoie de 

grajd, de locuri familiare şi, ideal, de com- 

panie. Aceştia sunt factorii care produc 
desprinderea gravitațională din sindromul 

de turmă şi este esențial ca ei să-i asocieze 

cu stările plăcute, netraumatizante: com- 

fort, adăpost, relaxare, siguranţă şi, foarte 

important, mâncarea şi apa. Aşa de impor- 

tant este un grajd familiar încât, deseori, 
caii arată un mai mare entuziastm atunci 

când se întorc acasă decât atunci când ies 

pe teren, pentru antrenament. 

Simţurile calului 

Un cal nervos, ultrasensibil arată, mai 

presus de toate, semne ale mecanismului 

de apărare, deprinse în urma supravieţuirii 
lui în sălbăticie. 

Caii, ca animale ierbivore, sunt, în săl- 

băticie, o pradă naturală pentru carnivo- 
rele agresive, prădătoare. Apărarea calului 

constă în abilitatea de a fugi instantaneu 
din faţa ameninţării unui pericol, chiar 

dacă acesta este real sau imaginar. Un 

foşnet neaşteptat în preajma-i activează 

sistemul de apărare şi-l pune pe fugă 

imediat. Mai importante chiar 

decât instinctul fugii - 

E l E 

COMFORTUL RECIPROC 
Legăturile dintre cai sunt stabilete prin 
atingere şi miros. Practica țesălării reci- 

proce este un mijloc de comunicare şi 

liniştire. 

sunt simţurile, extrem de dezvoltate la cal, 

cu mult mai acute decât la om. 

Comunicarea tactilă şi un anume limbaj al 
trupului sunt evidente printre cai, care se 
complac, de obicei, în ţesălări reciproce. 
Simţul mirosului este la fel de acut iar fer- 

omonii, mesaje olfactive, sunt constant 

produşi de galandele pielii şi au rolul de a 

deosebi indivizii şi grupurile. Caii sunt, de 

asemenea, capabili să detecteze nervozi- 
tatea şi frica după mirosul degajat de cor- 

pul uman şi reacţioneză în concordanţă cu 
aceste stări, devenind ei înşişi nervoşi şi 

încordaţi. Aparatul auditiv al cabalinelor 

este deoscbit. Urechile, remarcabil de 

mobile, au capacitatea de a se întoarce 
aproape 360* şi pot fi direcţionate ca o 

antenă de radar. Caii sunt excepțional de 
receptivi la vocea umană ori, mai bine 

spus, la tonul acesteia. Văzul cailor este 

neobişnuit şi oarecum diferit de vederea 

umană, ochii mari mărindu-i acuitatea şi 

câmpul vizual. Poziţionarea ochilor şi a 

capului dau calului o viziune rotundă, 
completă. 

În sfârşit, caii mai posedă şi o per- 

cepţie deosebită, suma tuturor simțţurilor, 

pe care am numi-o un al şaselea simț, care 

este şi mai puţin evidentă la om. 

GATA DE ALERGARE 
Mânjii sunt pe picioarele lor cam în 30 

de minute de la naştere şi, în scurt timp, 
ei sunt în stare să alerge cu iapa — o 

înzestrare necesară în sălbăticie. 
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La capătul celor două volume de 
Cunoştinţe Etologice şi înainte de a trece 
la etapa următoare care este încălecarea, 
asiguraţi-vă că  starea  mentală, 
emoţională şi fizică a calului e stabilă şi 
că aţi intrat în comunicare cu el. Pentru 
aceasta, treceţi în revistă cele 7 jocuri 
prezentate în numerele precedente ale 
revistei Calul, ca o verificare a reacţiilor, 

un check-list al funcţionării „avionului ” 
înainte de a-l pune în mişcare. 

Timpul necesar punerii în condiţie 
variază de la un cal la altul. Merită să 
acordaţi fiecăruia timpul necesar 
înţelegerii lui, pentru a câştiga ulterior în 
siguranţă, satisfacţie şi rezultate. 

Nu uitaţi că decontractarea calului e 

mai uşor de obţinut într-un spațiu liber în 

care se poate mişca în voie şi poate sta- 
bili relaţii cu mediul înconjurător (con- 
generi, obiecte şi zgomote din jur). 
Inainte de a-l încăleca, lăsaţi-l să se fami- 
liarizeze cu toate elementele harnaşa- 
mentului (şaua, covoraşul, frâul), lăsate 

în preajmă pentru fi mirosite de cal. 
Nu antrena calul ci educă-l! spune 

Pat Parelli. Aceasta înseamnă să nu îl 
tratezi ca pe o maşină. Să ne amintim că 
acelaşi lucru îl spunea şi Baucher în 

Europa secolului XIX (călăreţul care 

tratează animalul ca pe o maşină supusă 
voinței lui de moment, fără memorie şi 

concept, nu poate fi decât un călăreţ 
prost). Și mult mai înainte, în sec.IV 
î.e.n.,, Xenophon, recomanda să nu 

tratezi calul ca pe un sclav, nici ca pe un 
duşman, ci ca pe un prieten. Blândeţe, 
înțelepciune, răbdare, iată toată arta 
călăriei! 

E semnificativ faptul că astăzi, etolo- 
gi şi noi maeştri în ale dresajului nu fac 
decât să revină la vechile şi bunele 
metode bazate pe acel bun simţ numit şi 
tact ecvestru. Doar vocabularul sau 
limba pot fi diferite. 

Astfel Parelli vorbeşte de feeling, 
timing, echilibru şi înţelegere. Marii 

NOTE ȘI REFLECȚII 

PE MARGINEA 

CUNOŞTINŢELOR DE 
ECHITAȚIE ETOLOGICĂ 

Doina Pieper m 

călăreţi le au în sânge iar cei care nu le au 
vor folosi tot felul de tertipuri şi ele- 
mente de harnaşament, din ce în ce mai 

tari sau mai sofisticate. Călăria astfel 
înţeleasă poate genera încrâncenare şi 
frustrări de tot felul. 

Făcând apel la înţelegere şi nu la 
forţă, călăreţul va obţine pe cale naturală 

ceea ce doreşte de la partenerul cal. 
Debarasaţi-vă de proastele obi- 

ceiuri şi de rutină! Printre acestea: tra- 

sul de dârlogi pentru a opri, călcâie în 
abdomenul calului pentru a avansa, 
multe gesturi pe care le-aţi văzut în unele 
filme sau în călăria de maidan. 

Călăria freestyle, înseamnă să con- 
duci folosind cu precădere echilibrul cor- 
pului (putem vedea şi în călăria de mai- 
dan aplicarea instinctivă a echilibrului 
natural). Controlul asupra calului se face 
la nivel mental şi nicidecum prin forța 

muşchilor. Pentru ca atât calul cât şi 

călărețul să se simtă cât mai relaxaţi, 
echitaţia naturală foloseşte cât mai 
puţine artificii. 

O simplă coardă transformată în 

hackamore poate înlocui tot sistemul 
frâului clasic, renunţând la zăbală. Se 
folosesc şei adaptate la conformaţia calu- 
lui şi la stilul de călărie practicat. În cazul 
călăriei pe păr şaua e înlocuită cu o 
simplă protecţie din nubuc, numită bare- 
back pad, care are o aderență de ventuză 
la spatele calului. Atât calul cât şi 
călăreţul câştigă astfel în mobilitate. 

Prin aplicarea metodei PNH (Parelli 
Natural Horsmanship) călăreţul aspiră să 
devină parte integrantă a calului său. Vis 
întruchipat în imaginea centaurului care 
nu încetează să îl urmărească.



GHIDUL PRACTIC 
AL CĂLĂREŢULUI 
ÎN EXTERIOR 
(continuare din numărul trecut) 

m Doina PIEPER 

Între teorie şi practică de multe ori există 

decalaje: în teorie putem galopa liber şi în 

simbioză cu calul care nu e niciodată obosit și 

totul e în ordine. Realitatea e uneori diferită: 

întâlnim drumuri incomode, pietroase sau 

e Dacă se tăvăleşte cu călăreţ cu 

tot... 

În general în râuri, lacuri sau la mare 

se întâmplă... Începeţi prin a-l împiedi- 
ca să se scarpine sau să plece capul; dacă 
totuşi continuă atenţie! Dacă se lasă jos 

scoateţi rapid picioarele din scăriţe. În 

acest stadiu îl mai puteţi face să se ridice 
intervenind energic cu picioarele (even- 
tual cu cravaşa) şi ridicându-i capul. 

Dacă, cu toate eforturile, continuă să se 

lase în jos, săriţi pentru a nu vă lăsa 

prins şi daţi-i cu cravaşa pe spate pentru 

a-l determina să se ridice. 

e Dacă aveţi un armăsar în grup... 

Evitaţi să urmaţi de aproape iepele. 
Plasaţi-vă cât mai aproape de capul 

grupului; cu cât aveţi mai puţini cai în 
faţă cu atât diminuaţi riscul excitării. 

e Dacă „zvârle”... 
Avertizaţi ceilalţi călăreţi (eventual 

ataşaţi un ciucure roşu în coada calului 

vizat). De îndată ce îşi culcă urechile spre 

spate împiedicaţi-l să aplece capul, 

strângeţi mâinile şi picioarele şi zici „nu”. 
Pedepsiţi-l cu călcâiele. Când ştiţi că un 

cal obişnuieşte să zvârle păstrați distanţa. 

e Dacă cabrează... 

E un nărav ce nu trebuie trecut cu 

vederea căci calul poate să se întoarcă. 

Cereţi mai bine alt cal. În aşteptare nu 
trageţi de dârlogi. Întindeţi mâinile în 

jurul gâtului ridicându-vă în scăriţe. In 

acelaşi timp îndepărtaţi o mână pentru 

a-l obliga să coboare şi continuaţi să vă 
întoarceţi acționând energic cu picioa- 
rele pentru a-l obliga să redemareze 
înainte. Lărgiţi cercul progresiv sau 
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închideţi-l dacă reîncepe, fără să o luaţi 

înainte la galop. Întoarcerile îi blochea- 
ză şoldurile ca să nu se ridice. 

e Dacă derobează în fața unui 

obstacol sau obiect.. 

Rămâneţi bine campat în şa, cu gam- 

bele în contact şi mâinile care să 

încadreze bine fiecare parte a ancolurii 
şi căutaţi să-l ocupaţi pentru a-l obliga 

să se concentreze (cu tranziţii, flexi- 
uni...) folosiţi semnalul limbii sau o 

uşoară atenţionare cu cravaşa în spatele 

piciorului sau pe umăr. În momentul 
demi-turului puteţi să-i daţi o palmă pe 

ancolură pe partea pe care vrea să de- 

robeze. În acelaşi timp menţineţi cu 

picioarele linia dreaptă. Evitaţi să fiți în 

poziția de înaintaşi. 

e Dacă se freacă de copaci... 
Îndepărtaţi-vă decalând ambele 

mâini de partea opusă a copacului şi 

acţionând cu piciorul interior (de partea 
copacului) sau ridicaţi piciorul dacă e 

prea târziu şi folosiţi cravaşa. 
e Când accelerează sub ramurile 

pomilor... 

Ajustaţi dârlogii şi blocaţi uşor capul 

apăsând mâna pe ancolură rămânând 
aplecat până aţi trecut de ramuri. 

e dacă nu dă picioarele anterioare, 

împingeţi-l fără bruscheţe cu umărul 
lovindu-l uşor cu palma peste articulaţia 

genunchiului. La posterior împingeţi 

crupa rămânând la nivelul coapsei; unii 

cai au crampe şi îşi întind piciorul 

înainte de a-l îndoi. 
e țineţi dârlogii corect: mâna dreaptă 

cam la 30 cm de gură, dârlogii separaţi 

noroioase, o trăgătoare vă poate răni, calul 
poate să derobeze sau să vă scape dârlogii, 
poate să-i fie foame, sete, să se sperie de ceva. 
Din fericire avem soluţii la aceste neajunsuri 

printr-un deget, restul în mâna stângă. 
Nu lăsaţi calul să vă depăşească. 

e nu încălecaţi niciodată cu dârlogii 

lungi. Ajustaţi-i întotdeauna înainte. 
Dacă calul mişcă, scurtaţi dârlogul inte- 

rior. Procedaţi cu răbdare şi la nevoie 

folosiţi un zid sau o baneră pentru a-l 
bloca. 

e când daţi drumul calului la păscut 

sau în manej, întoarceţi-i întâi capul spre 
voi sau spre poartă înainte de a-i scoate 

frâul sau căpeţanul. 
Cele 10 porunci în timpul 

plimbării călare: 

e ascultaţi indicaţiile ghidului! 
e supravegheaţi sănătatea şi reacţiile 

calului!! 

e la traversarea unui carosabil sau 

intersecţii opriţi-vă şi traversaţi în 

grup!!! 
e în oraş mergeţi la pas şi respectaţi 

semnalizările! 

e dacă traversaţi o proprietate pri- 

vată cereţi permisiunea să o faceţi!! 

e dc-a lungul unci păşuni unde pasc 

alte animale mergeţi la pas! 

e dacă treceţi printre bariere închise 

închideţi-le la loc după ce aţi trecut!! 
e nu intraţi niciodată în păduri dacă 

nu aveţi poteci şi nici pe câmpuri culti- 

vate! 
e mergeţi la pas pe soluri pietroase, 

moi, alunecoase, acoperite de ramuri 

uscate, fără vizibilitate ca şi la plecare şi 
la sosire!!! 

e respectaţi mediul înconjurător: nu 

aruncaţi pungi, sticle de plastic sau ţigări 

în jur! 
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James Flllls (1834 1913) este unul 

dintre cei mai renumiţi cavaleri din 

istoria echitaţiei: instructor de echitaţie 
fără pereche şi dresor de o rară virtuozi- 
tate. Născut la Londra, şi-a petrecut 
toată tinereţea la Paris. A lucrat de foarte 

tânăr la Victor Franconi la circul 
Champs-Elysees unde l-a cunoscut pe 
Frangois Caron, unul dintre discipolii lui 
Baucher. Totuşi, deşi îl aprecia deosebit 

de mult, Fillis nu a fost niciodată un 

admirator necondiţionat al maestrului; 
de altfel, el este considerat un individu- 

alist care nu „„s-a lipit” de nici o şcoală. 
După numeroase turnee în străină- 

tate, Fillis a trăit vreme de 12 ani la 

Sankt-Petersburg unde a fost cavaler şef 
la şcoala Imperială de Cavalerie. Aici 
şi-a redactat lucrarea Regulament pentru 
dresarea calului de luptă (1908). 

Fillis încăleca aproape întotdeauna 
numai cai pur-sânge. El obţinea figuri 
extraordinare precum galopul pe trei 
picioare, galopul pe loc şi în spate pe trei 
picioare, „trapul spaniol nou în doi timpi 
pe fiecare picior şi alternativ unul cu doi 
timpi”, o figură pe care nimeni altcineva 
în afară de el nu a fost în stare vreodată 

s-o execute. Totuşi i s-a reproşat bru- 
talitatea, (folosirea în prea mare măsură 
a pintenilor), poziţia prea puţin elegantă 
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(spatele rotunjit, mâinile prea sus, călcâ- 

iele ridicate) şi utilizarea prea vizibilă, 

lipsită de fincţe, a elementelor ajutătoa- 

re. Cu toate acestea rămâne un cavaler 

de geniu. Lucrarea Principii de dresaj şi 

echitaţie (1892) este o operă clasică. 
Duşmanii săi i-au atribuit redactarea 

acestei cărţi lui Clemenceau al cărui pri- 

eten şi protejat fusese. În general se uită 
faptul că Clemenceau, căsătorit cu o a- 
mericancă cam de pe la treizeci de ani, a 

predat istoria, franceza şi echitaţia 

într-un colegiu de fete din Statele Unite. 
Această lucrare, absolut desăvârşită, îm- 

părţită în patru părţi, cuprinde toate dis- 

ciplinele ecvestre, de la lucrul la picioa- 

re la echitaţia academică, trecând prin 
sărituri, curse, vânătoare, echitaţie mili- 

tară, psihologia calului harnaşament etc. 
Între alte principii, Fillis propovăduieşte 
în această carte impulsionarea la genun- 
chii intrați sub centru, sprinteneală în miş- 

care dată de flexiunea maxilarului, 

echilibru prin grumaz îndoit spre ceafă şi 
nu spre greabăn şi, mai ales, grija de a fi 
una cu calul, pornind de la care a obţinut, 
fără îndoială, figurile sale extraordinare. 

Marchizul de Saint-Phalle (1867- 
1908), instructor de echitaţie original şi 
individualist, dotat cu un talent impre- 
sionant, comparabil cu cel al contempo- 
ranului său Fillis împotriva căruia a în- 

treţinut o controversă îndelungată care a 

înfierbântat spiritele vremii. Admis con- 
comitent la Politehnică şi la Saint-Cyr a 
optat pentru a doua variantă şi pentru ca- 
valerie, dar şi-a păstrat toată viaţa spiri- 

tul matematic care se regăseşte în scrie- 
rile sale. Devenit cumpărătorul unei iepe 
de neîncălecat, a început s-o dreseze. A 
petrecut multe zile lucrând în manej, a 
consultat lucrările celor mai importanţi 
autori, a strâns notiţe şi... a scos o carte: 

Dresajul şi folosirea calului de călărie 

(1899). Metoda prezentată în această 

carte, scrisă la 32 de ani, i-a adus un nu- 

măr important de critici. 

În 1901, desemnat să urmeze cur- 
surile de instrucţie de la Saumur, bogat- 
ul marchiz şi-a făcut o intrare senzaţio- 

nală, însoţit de cei trei cai personali şi un 

cal greu de stăpânit pe care i-l încredin- 
țase un prieten; acest fapt a avut darul de 

a-l irita pe comandantul şcolii care a mai 
adăugat doi cai la pichetul lui! 

Saint-Phalle a primit provocarea, a 
lucrat pe brânci ocupându-se simultan 
de dresaj şi studii. El a absolvit şcoala cu 

mențţiunea „foarte bine”. Revenit la re- 

gimentul 2 Husari, a participat la primul 
campionat al Calului de Luptă (strămo- 
şul concursului complet) la care a strălu- 
cit ca învingător. Se întoarce la Saumur 
în calitate de căpitan-instructor de cava- 
lerie şi îşi pune încă o dată în valoare 
calităţile de practician şi teoretician. El 
îşi petrecea zilele în şa şi nopţile la masa 
de lucru. El a avut totdeauna o slăbiciu- 
ne pentru iepe — mai impresionabile şi 
deci mai receptive, spunea el — şi pentru 
figurile pline da fantezie, fapt ce i-a fost 
reproşat din plin. 

Într-o zi, Fillis, rivalul său în acest 
domeniu, l-a provocat pretinzând că 

Saint-Phalle era incapabil (în vreme ce el 
făcuse deja aceste lucruri): 1. să galope- 
ze pe trei picioare; 2. să galopeze în spa- 
te; 3. să schimbe piciorul în spate. Saint- 
Phalle a primit provocarea, a muncit cu 

îndârjire mai bine de un an (afectându-şi 
serios sănătatea) şi a câştigat în faţa unui 
juriu prezidat de căpitanul Laffont, 
Viitorul comandant al şcolii. 

Saint-Phalle nu şi-a mai revenit 
niciodată după efortul depus şi a murit 
de tuberculoză la 41 de ani. A apuca 

totuşi să termine cea de-a doua lucrare a 
sa, Echitaţia.
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Cumpa: ponei rasa Shetland, cu 
carnet de sanatate, sei si hamuri 

pentru acestia. Tel: 0746.477.893 

ând LIPIŢANI, Rasă curată, cu 
Vpedigree.Tineret 1-3 ani, 
iepe de reproducţie şi armăsari. 
Tel.: 0751070930, 
e-mail :lipitan2004(Byahoo.com 

ătrân crescător de cai - din motive 

Bde suprapopulare - vand tineret, 

cai de sport Şi iepe de reproductie din 

cele mai bune linii din rasa calului de 

sport românesc. Informaţii la telefon 
0727.222.640 

erghelia Covasna scoate la van- 

Hza:e cai pursange arab din linii 
valoroase,cu pedigreuri,varsta 4-6 
ani.Relatii la telefon 0749090070 sau 
e-mail:mihaiung78(yahoo.com 

and armasar 5 ani, rasa ardenez, 

Vculoare murga, bine ingrijit si 
foarte bland. Pot trimite poze la 
cerere. Pret negociabil. 
Tel: 0744218942 

and armasar pur sange englez, 
Vfost cal de curse pe hipodromul 
din Budapesta. Tatal sau este cel mai 
bun cal de curse din Romania. Poate 
fi folosit pentru agrement sau la 
filmari, fiind un cal energic si 

puternic. Tel: 0722555121 
and cai rasa frizieni import 

Volanda. Pret:negociabil. 
Tel: 0745385352 

ntrenamente natural horseman- 

Ashlp pentru trenori, calareti si cai. 
Antrenamente in stil western sport. 
www.icranch.hu 

and manza 2 ani...frumoasa. 

Pentru detalii contactati-ma! 

Tel: 0742455783 

d cai de rasa: lipitan, nonius, 
\l anglo-arab, cal de sport magmar 

Tel: 0723303622 
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